
ČASOPIS MINISTERSTVA NÁRODNÍ OBRANY

VOJENSKÁ MYSL

TŘICÁTÝ PRVNÍ ROČNÍK 9



Plukovník PhDr. Vladimír U 1 г y c h, CSc.

Požadavky XVI. sjezdu KSČ 
na vyšší kvalitu a efektivnost 
SRP při zabezpečování 
bojové pohotovosti ČSLA

XVI. sjezd KSČ dále rozpracoval a kon­
kretizoval generální linii výstavby rozvinu­
té socialistické společnosti, jejíž nedílnou 
součástí je i další zvyšování a upevňování 
obranyschopnosti země. Obrana vymože­
ností socialistické revoluce je relativně 
neměnná po celou dobu existence třídních, 
antagonistických rozporů mezi socialismem 
a kapitalismem. Proměnlivé jsou vnitřní 
a vnější podmínky, dané sociálně politic­
kým, ekonomickým a vědeckotechnickým 
vývojem. XVI. sjezd KSČ se zabýval po­
drobným rozborem vnějších a vnitřních 
podmínek výstavby rozvinuté socialistické 
společnosti a ukázal, že úkol dále zvyšo­
vat obranyschopnost země, bojovou sílu, 
připravenost a pohotovost armády bude 
realizován ve stále složitější mezinárodně 
politické situaci. Ve vnitropolitické situa­
ci bude tento úkol ovlivňován plněním 
dlouhodobé hospodářské strategické linie, 
zaměřené na vysokou efektivnost výroby 
a kvalitu veškeré práce. Její podstatou je 
převedení ekonomiky na intenzívní fakto­
ry rozvoje, strukturální přeměny národního 
hospodářství, vysoká hospodárnost, zhod­
nocování všech zdrojů a zdokonalování ří­
zení. Vojenskopolitická linie strany ukládá 
velitelským, politickým orgánům a stra­

nickým organizacím uplatňovat požadavky 
této strategické linie při plnění všech úko­
lů bojové pohotovosti a připravenosti ČSLA. 
Celým procesem výcviku a výchovy musí 
prolínat efektivnost a hospodárnost.

XVI. sjezd KSČ přijal a plně vycházel 
z analýzy mezinárodně politických vzta­
hů XXVI. sjezdu KSSS. Za hlavní nebez­
pečí pro světový mír označil XXVI. sjezd 
KSSS novou etapu horečného zbrojení, 
které ohrožuje mezinárodní stabilitu a 
značně zvyšuje nebezpečí vzniku války. 
XXVI. sjezd KSSS varoval, že v samot­
ném vývoji vojenské techniky se odehrá­
vají prudké a pronikavé změny, jejichž 
následkem je omezení nebo i úplné zne­
možnění kontroly dohodnutého množství 
této techniky i její použití. Tato skuteč­
nost staví před bojovou pohotovost ar­
mád socialistických zemí nové praktické 
i teoretické úkoly. Soudruh Brežněv dále 
upozornil na nebezpečí, které vyplývá pro 
mír z pokusu narušit dnešní vojensko- 
strategickou rovnováhu. „Nynější vojensko- 
strategická rovnováha mezi SSSR a USA, 
mezi Varšavskou smlouvou a NATO“ — 
řekl L. I. Brežněv na XXVI. sjezdu KSSS — 
„slouží objektivně zachování míru ve svě­
tě.“ (Zpráva o činnosti О V KSSS XXVI.
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sjezdu a další úkoly strany ve vnitřní a 
zahraniční politice. Rudé právo, 24. 2. 1981, 
s. 3.) Vedení NATO se snaží realizovat 
vojenskostrategickou převahu ve dvou smě­
rech. Především cestou zdokonalování stra­
tegických jaderných sil, rozpracováním a 
zdokonalováním mezikontinentálních balis­
tických raket, další výstavbou ponorek Tri­
dent s jaderným pohonem a rozpracová­
ním nových krídlatých raket, které mají 
své základny na zemi, ve vzduchu a na 
moři. Dále narůstáním sil všeobecného ur­
čení, ve kterých se zdokonalují operačně 
taktické jaderné síly vybavené moderními 
systémy Lance, Pershing-2 a vytvořením 
zásob neutronové munice se zařízením, 
které umožní buď obyčejný nebo jaderný 
výbuch.

Prudký růst výdajů na zbrojení Člen­
ských zemí NATO, především USA, jejichž 
značná Část je věnována na urychlený roz­
voj nových druhů strategických jaderných 
zbraní, je současně provázen politickou 
hysterií proti socialistickým zemím a ze­
jména proti Sovětskému svazu, kterou roz­
poutala státní administrativa amerického 
prezidenta Reagana. Tento nereálný poli­
tický kurs vlády Spojených států americ­
kých byl v podstatě podpořen i na jed­
nání sedmi představitelů předních kapi­
talistických států v Ottawě v červenci t. r.

Z rozboru mezinárodně politické situa­
ce na XVI. sjezdu KSČ a XXVI. sjezdu 
KSSS můžeme vyvodit jednoznačný závěr, 
že nebezpečí války zdaleka nepominulo. 
Naopak, vztahy mezi socialismem a kapi­
talismem se vinou vlády USA značně zos­
třily, a proto je ze strany socialistických 
zemí potřebná maximální míra politické 
bdělosti a ostražitosti. V tomto smyslu je 
bojová pohotovost a připravenost armád 
Varšavské smlouvy objektivní nutností, 
která sehrává rozhodující úlohu v boji za 
udržení světového míru.

ČSLA má důležité místo v obranném 
svazku Varšavské smlouvy, a proto i kva­
lita její bojové pohotovosti a připrave­
nosti musí odpovídat novým podmínkám 
a požadavkům, nastoleným na XVI. sjezdu 
KSČ. Ujasňováním těchto podmínek a po­

žadavků se zabýval celoarmádní stranic­
ký aktiv, který rozpracoval a konkretizo­
val závěry XVI. sjezdu KSČ na podmínky 
ČSLA. S veškerou vážností upozornil vo­
jenské rady, velitele, politické orgány a 
stranické organizace ZVO, aby zvýšily 
péči o bojovou připravenost útvarů a svaz­
ků, které stojí bezprostředně na západní 

' hranici. V oblasti bojové a mobilizační po­
hotovosti i nadále dominuje požadavek 
komplexního přístupu při jejím zabezpe­
čování, který je představován dialektickou 
jednotou vojenských, vojenskopolitických 
a vojenskotechnických činitelů ovlivňují­
cích její vnitřní kvalitu. Ministr národní 
obrany armádní generál Martin Dzúr ve 
vystoupení na celoarmádním stranickém 
aktivu výstižně vyjádřil, v čem spočívá 
komplexnost chápání bojové pohotovostí: 
„V uplynulom období sme pri zaisťovaní 
spoľahlivej obrany vlasti mali na zřeteli 
predovšetkým zabezpečenie vysokej bojo­
vej pohotovosti armády, v ktorej sa odrá­
ža jej vybavenosť modernými zbraňami a 
bojovou technikou, morálne politický stav, 
uvedomelá disciplina a úroveň bojovej 
pripravenosti všetkých vojakov a v nepo­
slednom rade umenie veliteľov riadiť voj­
ská a efektívne využívať bojové a mate­
riálne prostriedky.“ (Materiály z jednání 
celoarmádního stranického aktívu, s. 38.)

Znovu je zdůrazňován požadavek, aby 
se dařilo do vědomí a jednání velitelů a 
vojáků účinněji prosazovat komplexní chá­
pání bojové pohotovosti jako dosažení ta­
kového kvalitativního stavu svazků, útvarů 
a jednotek, který bude zabezpečovat ma­
ximální a nepřetržitou připravenost vojsk, 
štábů a bojové techniky, schopnost urych­
leně vstoupit do bojového střetnutí a úspěš­
ně je vést. Se vší vážností vyvstává otáz­
ka nepřetržité připravenosti bojové tech­
niky a zbraní к okamžitému zasazení do 
bojové činnosti.

Celoarmádní stranický aktiv dále upo­
zornil na nutnost věnovat pozornost za­
bezpečení organizovaného přechodu armá­
dy z mírového na válečný stav. Bojová 
pohotovost představuje jednotu bojových 
a pohotovostních faktorů. Jestliže naplňo-
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vání bojových faktorů je záležitostí kaž­
dodenního výcviku v polních podmínkách, 
ve kterých vojska získávají bojovou při­
pravenost, pak pohotovostní systém umož­
ňuje tuto bojovou připravenost realizovat 
při plnění předurčených bojových úkolů. 
Promyšlený, zplánovaný a procvičený kom­
plex opatření a činností, který tvoří jádro 
pohotovostního systému, pomocí něhož jsou 
vojska uváděna do jednotlivých stupňů bo­
jové pohotovosti, je zároveň zárukou orga­
nizovaného a plynulého přechodu svazků, 
útvarů a jednotek z mírového na válečný 
stav. Zvláštního významu nabývá tato čin­
nost v souvislosti s vědeckotechnickým vý­
vojem ve vojenství a existencí takových 
zbraňových systémů a vojenské techniky, 
které nutí přistupovat к bojové pohotovosti 
jako к neukončenému a stále se vyvíjejí­
címu procesu.

Úkoly bojové pohotovosti jsou rozsáhlé 
a různorodé, plně odrážejí její mnohokom- 
ponentnost a spjatost s rozličnými činiteli 
sociálně politického a vojenskotechnické- 
ho charakteru. V duchu požadavků XVÍ. 
sjezdu KSČ a celoarmádního stranického 
aktivu к rozpracování jeho závěrů bude 
nutné zvýšit kvalitu a efektivnost práce 
velitelů, politických pracovníků a stranic­
kých organizací při zabezpečování úkolů 
bojové pohotovosti. Tento požadavek není 
nový, byl řešen již na XIV. а XV. sjezdu 
KSČ a úroveň jeho plnění byla analyzo­
vána na jednotlivých zasedáních ÚV KSČ. 
XVI. sjezd KSČ zdůraznil naléhavost a ne­
zbytnost tohoto požadavku vzhledem к ros­
toucímu tlaku vnějších podmínek na naši 
ekonomiku a poukázal na nutnost mno­
hem rozhodnějších a energičtějších pří­
stupů zejména vedoucích pracovníků při 
jejich realizaci. XVI. sjezd zároveň kon­
statoval, že se nepodařilo prosadit po­
žadovaný obrat při realizaci dlouhodobé 
hospodářské strategie vysoké efektivnosti 
výroby a kvality veškeré práce. Ze sjezdo­
vých materiálů jednoznačně vyplývá, že 
prosadit požadovaný obrat znamená pře­
devším dosáhnout změny v přístupech lidí 
к plnění vytyčených úkolů. To je opět zá­
vislé na tom, jak se podaří změnit, pozi­

tivně ovlivnit jejich myšlení a jednání. 
Dosáhnout obratu při plnění strategické 
hospodářské linie strany a v armádě při 
plnění úkolů bojové pohotovosti a pohoto­
vosti a připravenosti, znamená vést hou­
ževnatý, cílevědomý a soustavný boj za 
nové myšlení lidí, za jejich ideovou úro­
veň, politické a odborné znalosti.

Celoarmádní stranický aktiv došel к zá­
věru, že ani v ČSLA se nepodařilo důsled­
ně splnit požadavek strany na vysokou 
kvalitu a efektivnost veškeré práce. Záro­
veň zdůraznil, že „... kurs strany na kva­
litu a efektivnost platí nejen pro ekono­
mickou oblast, ale i pro politickou sféru 
a stranickou činnost“. (Materiály z jed­
nání celoarmádního stranického aktivu, 
s. 25.) Z tohoto hlediska se do popředí 
pozornosti velitelů, politických pracovní­
ků a stranických organizací dostává celá 
oblast stranickopolitické práce, její zkva­
litnění a zefektivnění. Je pochopitelné, že 
tento obecný požadavek platí nejen ve 
vlivu na bojovou pohotovost, ale na veške­
rý život a činnost armády. Na druhé stra­
ně bojová pohotovost svým rozsahem za­
sahuje všechny podstatné oblasti života 
armády, je neoddělitelně spjata s celým 
procesem výchovy a výcviku vojsk a tvoří 
jádro činnosti velitelů, politických orgá­
nů, štábů a stranických organizací.

Na čem je závislá kvalita a efektivnost 
stranickopolitické práce, kde hledat zdro­
je jejího dalšího rozvíjení a prohlubování?

Při pojmovém ujasňování efektivnosti 
stranickopolitické práce nemůžeme v žád­
ném případě vystačit s pouhou ekonomic­
kou aplikací tohoto pojmu, i když jeho 
podstata —- dosáhnout co nejkvalitnějších 
výsledků s co nejmenším vynaložením lid­
ské energie a času — má svou platnost 
i ve stranickopolitické práci. Základem pro 
hodnocení účinnosti stranickopolitické prá­
ce se musí stát jednota kvalitativních a 
kvantitativních hledisek s důrazem na kva­
litativní stránky. V praxi dosud přežívají 
tendence dávat přednost kvantitě na úkor 
kvality. Za hlavní ukazatele v hodnocení 
jsou často vydávány počty akcí, počet 
zúčastněných, množství článků, odvysíla-
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ných relací apod. Objektivních i subjek­
tivních příčin je jistě celá řada, ale za 
základní gnozeologickou příčinu můžeme 
považovat obtížnost a složitost přesnějšího 
zjištění toho, jakých kvalitativních změn 
bylo na základě konkrétních opatření, po­
užitých metod a forem dosaženo v myšle­
ní lidí, v čem se pozitivně nebo i nega­
tivně projevila činnost jednotlivých sub­
jektů stranickopolitické práce, a jak se 
toto vše odrazilo v praktické činnosti a 
jednání lidí, na úrovni plnění úkolů bojo­
vé a politické přípravy, v morálně politic­
kém stavu, kázni a v konečném důsledku 
na celkové úrovni bojové pohotovosti a 
připravenosti útvaru nebo jednotky. Exakt­
ní vyjádření efektivnosti stranickopolitic­
ké práce je do jisté míry objektivně ome­
zeno složitostí a rozporností výchovy lidí, 
celého procesu jejich přesvědčování a zís­
kávání pro politiku strany а к aktivnímu 
plnění její vojenskopolitické linie. Závis­
lost účinnosti tohoto procesu na mnoha 
činitelích a dosavadní zkušenosti a po­
znatky z vlivu stranickopolitické práce na 
tuto oblast však vedou к poznání, že úspo­
ra lidské energie a času při výchově lidí 
nebude ve stranickopolitické práci vždy 
to hlavní a podstatné a že rozhodující bu­
dou dosahované výsledky, intenzívní, trpě­
livá a každodenní práce s lidmi.

Základním předpokladem efektivnosti 
stranickopolitické práce je efektivnost 
činnosti velitelů, politických pracovníků 
a stranických organizací. Mneho záleží na 
ideově teoretické a odborné připravenosti 
velitelů, na jejich politických přístupech 
к plnění vojenskoodborných úkolů. Dosáh­
nout pozitivnějšího vztahu, zejména mla­
dých velitelů, ke stranickopolitické práci, 
к jejímu aktivnímu charakteru — v tom 
jsou skryté značné rezervy efektivnosti a 
kvality této činnosti. Rovněž nedostatky 
v analytické a plánovací činnosti velitel­
ských a politických orgánů často zabra­
ňují dosahování efektivnějších výsledků 
ve výchově a výcviku vojsk. Politické or­
gány a politický aparát spolu se základ­
ním stranickým aktivem musí objektivně 
analyzovat situaci v útvarech a jednot­

kách, střízlivě plánovat stranickopolitic- 
kou práci na jednotlivá období, volit věc­
ná a reálná opatření a jim odpovídající 
metody a formy práce. V celé struktuře 
politických orgánů bude nutné vážně se 
zamyslet nad úrovní vlastní řídící a orga­
nizátorské práce a nad uplatňováním le­
ninského stylu práce. Celoarmádní stra­
nický aktiv upozornil vedoucí pracovníky, 
že „... zkvalitňování řídící a organizátor­
ské práce vyžaduje rozloučit se s nejed­
nou vžitou představou, metodou řízení, ná­
vykem myšlení i způsobem chování“. (Ma­
teriály z jednání celoarmádního stranic­
kého aktivu, s. 14.) Vyzdvihuje ty stranické 
organizace, zejména na štábech „... které 
se zcela konkrétně zabývají úrovní řízení 
a vedou komunisty к tomu, aby si rozhod­
něji osvojovali leninský styl práce, stáli 
v čele tvořivého, progresivního řešení pro­
blémů vojenské teorie a praxe, překoná­
vali administrativní metody řízení, rutinu, 
šablonovitost a odstraňovali byrokratismus 
a papírování“. (Tamtéž.)

Dalším požadavkem na stranickopoli- 
tickou práci při zabezpečování bojové po­
hotovosti je komplexnost. Komplexní pří­
stup je zároveň předpokladem vysoké 
kvality a efektivnosti veškeré stranicko­
politické práce. Komplexní přístup ne­
zahrnuje pouhý požadavek všestrannosti, 
to znamená brát v úvahu vše, co. daný 
jev nebo proces podmiňuje, ale i cit­
livý výběr toho hlavního, podstatného pro 
vývoj daného jevu. Nechápat pod po­
jmem komplexnost jenom mechanický sou­
čet určitých složek nebo činností, ale vi­
dět především jejich dialektický vztah, 
kvantitativní a kvalitativní vývoj. Kom­
plexnost v přístupu politických orgánů a 
stranických organizací к bojové pohoto­
vosti znamená orientovat pozornost vlast­
ní i podřízených stupňů na podstatné 
úkoly a činnosti, které se promítají do její 
úrovně. Metodou hlavního článku postih­
nout co je v daném časovém období a 
v konkrétních podmínkách pro zabezpeče­
ní bojové pohotovosti rozhodující.

Určité rezervy jsou i v zefektivnění 
stranického vlivu na bojovou pohotovost.

6



Zvyšovat akceschopnost stranických orga­
nizací je především záležitostí diferenco­
vaného řízení ze strany politických orgá­
nů, aktivní práce politických pracovníků 
uvnitř stranických organizací a v nepo­
slední řadě zkvalitňování členské základ­
ny. Zvyšovat ideově politickou a teoretic­
kou úroveň komunistů je předpokladem 
jejich aktivní, individuální práce mezi bez­
partijními vojáky, která pomáhá politické­
mu orgánu neustále obnovovat a upevňo­
vat pevné spojení s masami. Náčelník HPS 
ČSLA generálplukovník PhDr. Antonín Bra­
bec na celoarmádním stranickém aktivu 
připomněl, že „... armáda je svým slože­
ním mladým a stále se obnovujícím orga­
nismem. Jen soustavným obnovováním a 
upevňováním spojení strany se širokými 
masami bezpartijních a rozvíjením jejich 
tvůrčí iniciativy mohou komunisté splnit 
i nejsložitější úkoly. Jen v osobním styku 
mohou komunisté poznávat lidi, jejich pro­
blémy a starosti, působit na jejich myšle­
ní a konání.“ (Materiály z jednání celo- 
armádního stranického aktivu, s. 29.)

O úrovni činnosti politických pracov­
níků svědčí výsledky práce stranických 
organizací a jednotlivých komunistů. Po­
litičtí pracovníci pomáhají výborům ZO 
KSČ organizovat příkladnost komunistů při 
plnění požadavků bojové pohotovosti. Ve­
dou přehledy o výsledcích dosahovaných 
komunisty v základních druzích bojové 
přípravy, sledují jejich politický růst, vě­
nují pozornost zkvalitňování členské zá­
kladny a orientují stranické organizace 
zejména na mladé vojáky z povolání, kte­
ří plní rozhodující úkoly v systému bo­
jové pohotovosti.

Další z možných kritérií hodnocení efek­
tivnosti stranickopolitické práce je dosa­
žení potřebné úrovně sjednocení lidí, cílů

a úkolů, jejich uvědomělé ztotožnění s po­
žadavky bojové pohotovosti. Získávání lidí 
ke spolupráci, uvědomělý rozvoj aktivity 
není možné úspěšně řešit bez znalosti čini­
telů, které lidské jednání ovlivňují. Prohlou­
bení efektivnosti stranickopolitické práce 
je mimo jiné závislé na tom, jak velitelé, 
političtí pracovníci a stranické organizace 
využívají poznatků sociální psychologie, 
která se zabývá vlivem sociálních podmí­
nek na osobnost, zkoumáním vztahu lidí 
к prostředí, v němž žijí a problematikou 
jejich motivace. Získat lidi pro plnění i ne­
populárních úkolů, spjatých s bojovou po­
hotovostí, znamená vycházet ze znalostí 
jejich zájmů, vlastností, charakterů, pro­
niknout к podstatě jednání lidí, poznat 
skutečné pohnutky jejich chování a čin­
nosti. Politické orgány a stranické organi­
zace by měly mít zpracované podrobné 
analýzy schopností, zvláštností, povaho­
vých vlastností komunistů, velitelů, pří­
slušníků štábů a diferencovaně jich využí­
vat při vydávání úkolů. Stranickopolitic- 
kou prací účinněji působit na některé dů­
ležité motivační činitele, jako jsou mezi­
lidské vztahy mezi vojáky z povolání a 
základní služby v malých vojenských ko­
lektivech, vztahy nadřízených a podříze­
ných, vztahy mezi vojáky základní služby 
navzájem, podmínky pro rozvoj pracovní 
a společenské aktivity, objektivní a spra­
vedlivé hodnocení, správné uplatňování ká­
zeňské praxe, péče o podřízené, vytváření 
podmínek pro řešení osobních a rodin­
ných problémů při respektování požadav­
ků bojové pohotovosti atd. Pozitivní so­
ciálně psychologické podmínky, na kterých 
se podílí stranickopolitická práce, vytvá­
řejí příznivou atmosféru pro činnost vo­
jáků z povolání i základní služby a bez­
prostředně se promítají do úrovně bojové 
pohotovosti.

Hlavním smyslem zvyšování kvality a efektivnosti stranickopolitické práce je plnění 
vedoucí úlohy strany ve všech oblastech života a činnosti vojsk s důrazem na prohlu­
bování bojové pohotovosti a připravenosti útvarů a jednotek ČSLA v duchu požadavků 
vojenskopolitické linie XVI. sjezdu KSČ.
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Plukovník Ing. Jan Svoboda

Aktuální požadavky 
na rozvíjení 
vojenskoteoretického myšlení 
velitelského sboru ČSLA

XVI. sjezd KSČ s velkou naléhavostí 
vytyčil mimořádné požadavky na kvalitu 
a efektivnost veškeré práce v nastávají­
cím období budování a obrany naší vyspě­
lé socialistické společnosti. Generální ta­
jemník ÚV KSČ G. Husák ve zprávě pro 
sjezd zdůraznil, že: „Určujícím činitelem 
intenzifikace a nejmocnějším zdrojem růs­
tu produktivity společenské práce je věda 
a technický pokrok.“ Soudruh G. Husák 
konstatoval, že přes nesporné úspěchy ne­
odpovídá tempo rozvoje a využívání vědy 
potřebám i možnostem, jež máme. V před­
nesené zprávě mimo jiné uvedl: „Rozvoj 
společenských věd se neobejde bez tvůr­
čích diskusí, kritického ovzduší, bez smě­
lého hledání a zejména zásadového stranic­
kého přístupu.“ Tato slova platí plně i pro 
rozvoj a využívání vojenské vědy a pro 
rozvoj tvůrčího vojenskoteoretického myš­
lení velitelského sboru ČSLA.

Současná etapa uplatňovaní výsledků 
vědeckotechnického rozvoje v ozbrojených 
silách, nazývaná pro své ohromné kvalita­
tivní změny vědeckotechnickou revolucí 
ve vojenství, vyvolává nové, kvalitativně 
vyšší požadavky na tvořivost velitelského 
sboru ČSLA, zejména na rozvoj tvůrčího 
vojenskoteoretického myšlení příslušníků 
MNO i štábů svazů a svazků CSLA. Tyto 
požadavky jsou znásobeny stále se zostřu­

jícími třídaisi a sociálními rozpory ve 
světě a z toho vyplývající trvalou hrozbou 
imperialistické agrese.

Z těchto důvodů je třeba si plně uvě­
domit aktuálnost požadavků, které ve smě­
ru zvyšování úrovně vojenskoteoretického 
myšlení a poznání příslušníků velitelské­
ho sboru ČSLA vyvolávají úkoly efektivní 
výstavby ČSLA a trvalého zvyšování její 
politické, bojové a mobilizační připrave­
nosti.

Jestliže v minulých válkách se mohl 
velitel v řadě případů spoléhat pouze na 
své zkušenosti a empirické znalosti, v sou­
časných podmínkách to zjevně nedostaču­
je. Bez teoretických znalostí a zvládnutí 
nejnovějších poznatků vojenské vědy na 
svém úseku, bez rozvíjení vojenskoteore­
tického myšlení a jeho promítání do vlast­
ní vojenské praxe nemůže dnes velitel ani 
pracovník štábu úspěšně plnit své povin­
nosti.

Výsledky dosažené vojenskou vědou ne­
jsou jejím posledním slovem ani vyvrcho­
lením. Změny, které probíhají ve vojen- 
skopolitické situaci ve světě, pokračující 
vojenskotechnický rozvoj, neustálé zdoko­
nalování vojenství — to vše staví před vó- 
jenskoteoretické myšlení vojenských kád­
rů nové úkoly a problémy.

Aktuálnost požadavků na zvyšování úrovně vojenskoteoretického myšlení důstojníků 
a generálů ČSLA

Charakteristickým rysem současné epo­
chy je neobvykle rychlý rozvoj vědy, růst 
jejího vlivu na všechny stránky materiál­
ního a duchovního živo’.a společnosti.

„Nyní se vytvořil nový vztah mezi vě­
dou a výrobou, mezi vědou a vojenskou 
praxí,“ říká maršál Sovětského svazu A. A. 
Grečko v knize „Na stráži míru a socialis-

8



mu“ na str. 58 a pokračuje: „Zároveň s tím, 
že se stává věda bezprostřední výrobní si­
lou, je také jedním z rozhodujících fakto­
rů к dosažení vítězství v soudobé válce.“

Vědeckotechnický pokrok má v prvé 
radě vliv na materiálně technickou zá­
kladnu vedení boje, na kvalitu výzbroje a 
vojenské techniky. Současně má však vě­
deckotechnický pokrok rozhodující vliv na 
všechny oblasti vojenství, na všechny sou­
části vojenského umění — strategii, ope­
rační umění, taktiku, na vojenskou vý­
stavbu všech druhů vojsk a služeb, na 
velení, na opatření к udržování vysoké bo­
jové pohotovosti ozbrojených sil, na způ­
soby výcviku a výchovy vojsk.

Než se však nové způsoby vedení vá­
lečné činnosti, zdokonalování organizační 
struktury druhů vojsk a služeb, zkvalitňo­
vání jejich bojové a politické přípravy a 
zvyšování bojové pohotovosti stanou sou­
částí vojenské praxe, musí se nalézt a teo­
reticky zdůvodnit. Proto velmi vzrostla úlo­
ha vojenské vědy, která se stala zvlášť 
důležitým činitelem bojeschopnosti vojsk 
a vědecké řízení vojsk se stalo rozhodu­
jící podmínkou vítězství.

Soudruh L. I. Brežněv ve zprávě ÚV 
KSSS na XXV. sjezdu strany zdůraznil, že: 

.. úspěch vědeckotechnické revoluce, její 
příznivý vliv na ekonomiku a na všechny 
stránky života společnosti nelze zajistit 
pouze úsilím vědeckých pracovníků.“ Stej­
ně tomu je tak ve vojenství. Zavádění vě­
deckých metod vojenské výstavby, těsnější 
sepětí vojenské vědy s praxí vytyčují před 
námi zvlášť důrazně úkol zapojit do vě­
decké činnosti velitele, štáby a politické 
orgány. Vyplývá to z požadavku strany 
novátorsky chápat jevy a procesy neustále 
se měnící skutečnosti a tvůrčím způsobem 
je rozvíjet.

Dnes je mimořádně aktuální leninská 
teze, že vedoucí nejsou čistě administrá­
tory, ale teoretiky, vědeckými pracovníky, 
kteří musí mít solidní znalosti, dovednost 
vědecky organizovat svou práci. V. I. Le­
nin zdůrazňoval zejména na adresu stát­
ního aparátu, že je třeba stále se učit, 
dbát na to, aby vědění nezůstalo mrtvou 
literou nebo módní frází, ale aby oprav­
du proniklo lidem do krve, aby se do­
opravdy stalo nedílnou součástí jejich ži­
vota. Proto je tak důležité organizovat 
praktickou činnost velitelů, štábů a poli­
tických orgánů v těsném sepětí s vojen­
skou vědeckou prací, s tvůrčím hledáním 
nejlepších rozhodnutí ve složitých otáz­
kách vojenství. Zvláštní význam má vě­
decký přístup v činnosti vyšších štábů 
ČSLA. Z tohoto hlediska je nutné dívat se 
na rozvíjení vojenskoteoretického myšlení

a poznání příslušníků štábů svazků, svazů 
a MNO.

Přitom je třeba zamyslet se i nad slo­
vy L. I. Brežněva, který na XXV. sjezdu 
KSSS zdůraznil, že: „... revoluce ve vědě 
a technice vyžaduje radikální změny ve 
stylu a metodách hospodářské činnosti, 
rozhodný boj se setrvačností a rutinér- 
stvím, skutečnou úctu к vědě, umění a 
přání radit se s ní a počítat s ní.“ Vojen­
ský organismus se stal natolik složitým 
a tempo jeho rozvoje tak prudké, že dnes 
nelze objektivně hodnotit činnost velitele 
a štábu, nevezme-li se v úvahu, jak hlubo­
ce si uvědomili požadavky strany na vědu, 
nakolik tvůrčím způsobem a hloubavě uvá­
dějí nové poznatky do života a jak řeší 
praktické úkoly na vědeckém základě.

Strana nás důsledně vede к tomu, aby­
chom směleji překonávali setrvačnost a 
resortismus, včas rozpoznávali zárodky no­
vého, ale přitom se neodtrhovali od reál­
né skutečnosti, abychom vyvozovali závěry 
promyšleně, bez uspěchanosti, na základě 
širokého tvůrčího posouzení problémů a 
všestranného prověřování v praxi, neboť 
praxe je kritériem pravdivosti.

К výraznému obratu v rozvoji vojen­
skoteoretického myšlení dochází v ČSLA 
při aplikaci závěrů květnového zasedání 
ÚV KSČ v roce 1974. Významné podněty 
к tomu daly zejména celoarmádní aktiv 
komunistů ČSLA v červnu 1974 a stranic- 
kopolitická a velitelská opatření na něj 
navazující.

Závažné problémy analyzovala a pří­
slušná opatření přijala např. vojenskoteo- 
retická konference organizovaná GŠ ČSLA 
к problémům uplatňování vědeckotechnic­
kého pokroku ve štábech ČSLA. Zaměřila 
pozornost vojenskoteoretického myšlení ze­
jména na využívání výsledků vědy a tech­
nického rozvoje ve zvyšování bojové po­
hotovosti ČSLA a zkvalitňování systému 
řízení v ČSLA.

Pozadu nezůstaly ani jiné oblasti vý­
stavby ČSLA, které řešily úkoly jednotné 
vojenské vědeckotechnické politiky a roz­
víjely tak vojenskoteoretické myšlení ve 
svých specifických problémech. Do tohoto 
procesu byly plně zapojeny nejen složky 
MNO, ale i štáby svazů ČSLA, výzkumná 
a vývojová pracoviště ČSLA, vojenské vy­
soké školy a další zařízení ČSLA.

Přes tyto kladné tendence, které roz­
voj vojenskoteoretického myšlení od roku 
1974 v ČSLA zaznamenal a jehož ohlas 
byl patrný nejen ve vojskové praxi, ale 
i na stránkách našeho vojenského tisku, 
zůstávají v rozvoji vojenskoteoretického 
myšlení důstojníků a generálů ČSLA re­
zervy a možnosti jeho zkvalitňování. To
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se týká jak obsahu, tak i metod, které vo- 
jenskoteoretické myšlení rozvíjejí.

Vojenskoteoretické myšlení se musí po­
dílet na řešení úkolů, které pro vojen­
skou politiku strany stanovil XVI. sjezd 
KSČ к upevnění obranyschopnosti země 
а к rozvoji ČSLA.

К tomu je třeba zapojit do vojensko- 
vědecké práce nejširší kádry ČSLA. Za 
poslední léta se tato práce znatelně zak­
tivizovala u správ MNO i u vojsk. Stále 
těsněji je spojována s praktickými úkoly 
operační a bojové přípravy. Rozšířila se 
fronta vědeckého zkoumání, zvýšila se jeho 
ideová vojenskoteoretická úroveň, zlepšil 
se styl a metody řízení této práce.

V budoucnosti je třeba dále organicky 
spojovat praktickou činnost s vojenskově- 
deckým zkoumáním. Vojenskoteoretická 
práce musí být důležitou povinností řídí­
cích kádrů, povinností, bez které není 
možné úspěšně řešit složité a odpovědné 
úkoly. '

Nová různorodá technika zaváděná v ma­
sovém měřítku vyžaduje i nepřetržité zdo­
konalování způsobů vedení bojové činnos­
ti. Nové způsoby vedení bojové činnosti 
ve složitých podmínkách musí být rozpra­
covány a prosazeny do přípravy vojsk již 
v době míru, což bez tvůrčího myšlení, 
bez zvyšování vojenskoteoretické úrovně 
důstojníků a generálů ČSLA nelze kvalit­
ně plnit.

V současných podmníkách se příprava 
vojsk stala značně složitější. To vyžaduje 
vědecké stanovení obsahu a metod morál­
ně psychologické přípravy vojsk. Na tom 
jak správně a vědecky je prováděna, bude 
záviset připravenost k boji. I tato činnost 
vyžaduje od vojenských kádrů rozvoj tvůr­
čího myšlení. Nevyčerpatelné rezervy a 
možnosti к posilování bojových a morál­
ně politických hodnot armády jsou skry­
ty v plnějším doceňování úlohy člověka, 
v růstu jeho duchovních sil, iniciativy a 
zkušeností.

Rozvoj vojenskoteoretického myšlení vo-

Další možnosti rozvoje

Závažné impulsy к dalšímu rozvoji vo­
jenskoteoretického myšlení důstojníků a 
generálů dávají dokumenty vydané v po­
sledních letech pro přípravu vojsk ČSLA 
na výcvikový rok, zejména RMNO, směr­
nice pro operační přípravu a rozbory plně­
ní úkolů ČSLA za plynulé výcvikové roky 
s vytyčením úkolů na další výcvikové roky 
ministrem národní obrany ČSSR. Poznatky 
v tomto směru přináší i vyhodnocování 
úkolů vědecké práce MNO a vojenského 
technického rozvoje i závěry z jednání vě-

jenských kádrů je třeba usměrnit к zabez­
pečení kvalitního řešení úkolů operační 
a bojové přípravy, к hledání cest a způ­
sobů zvýšení bojové a mobilizační poho­
tovosti vojsk a ke zlepšení velení vojskům. 
Ministr národní obrany armádní generál 
M. Dzúr na velitelském shromáždění ke 
zhodnocení zimního výcvikového období 
1980—1981 zdůraznil: „...hlavním krité­
riem hodnocení všestranné připravenosti 
ČSLA je stav bojové a mobilizační pohoto­
vosti. Souvisí se všemi stránkami činnosti 
vojsk a je výsledkem organického spojo­
vání vysokých morálně politických kvalit 
vojáků, jejich uvědomělé kázně, bojového 
mistrovství, připravenosti velitelů a štábů 
velet v polních podmínkách a využívat bo­
jových možností zbraní a techniky.“ (Obra­
na lidu, 25. 3. 1981.)

Vědeckotechnická revoluce ve vojen­
ství nevyžaduje jen prosté zvýšení úrovně 
řízení, ale velmi ostře postavila otázku 
vědeckosti řízení na všech úsecích prak­
tické i teoretické činnosti. Rozvoj ozbroje­
ných sil, vedení bojové činností je pevně 
centralizovaným a plánovitým procesem. 
Jejich zabezpečování, praktická činnost 
a výsledek budou přímo závislé na vědec­
kosti řízení, na správnosti a zdůvodněnosti 
úkolů, na výběru způsobů a metod jejich 
plnění.

Správy MNO a štáby ČSLA mohou kva­
lifikovaně s přihlédnutím к potřebám pra­
xe stanovit podstatu problému, určit, co 
hledat a co konkrétně zkoumat a jejich 
pracovníci se mohou plně s vojenskovědec- 
kými pracovníky zapojit do řešení ústřed­
ních problémů.

U vojsk a ve štábech se v průběhu vý­
cvikového roku objevuje mnoho nového 
jak ve výcviku, tak i ve způsobech pří­
pravy a vedení boje a operace, v meto­
dách práce velitelů a štábů pří řízení 
vojsk. Tyto cenné zkušeností je třeba stá­
le zobecňovat a šířit. I v tom by měli 
pracovníci správ MNO a štábů ČSLA hrát 
rozhodující úlohu.

vojenskoteoretického myšlení.

decké rady ministra národní obrany ČSSR. 
Neocenitelné pro další usměrňování vojen­
skoteoretického myšlení důstojníků a ge­
nerálů ČSLA jsou práce sovětských auto­
rů, zejména s. Grečka, Garejeva, Galkina, 
Bondarenka a dalších, jakož i referáty 
к hlavním směrům a aktuálním úkolům 
rozvoje marxisticko-leninské vojenské vědy, 
přednášené sovětskými lektory na shro­
mážděních ČSLA к zahájení výcvikových 
roků.

Vzhledem к charakteru a rozsahu pro-

10



blémů i způsobů rozvíjení vojenskoteore­
tického myšlení není možné samozřejmě 
vyčerpat celou problematiku, specifickou 
pro nejrůznější oblasti výstavby a zvyšo­
vání bojové připravenosti a pohotovosti 
ČSLA a je třeba, aby ji vojenské kádry 
podle jejich zařazení příslušně analyzova­
ly a rozvíjely.

Získané poznatky ukazují, že další mož­
nosti rozvoje vojenskoteoretického myšle­
ní důstojníků a generálů ČSLA jsou ze­
jména v těchto směrech:

Soudobá vojenská praxe vyžaduje, aby 
organizátorská a řídící práce velitelů a 
štábů ČSLA byla naplněna vědeckým pří­
stupem, aby vojenskoteoretické myšlení se 
stalo oporou každodenní praxe na všech 
velitelských stupních. Hodnocení a úkoly 
na výcvikový rok za poslední léta v tom­
to směru ukazují na nutnost soustavného 
uplatňování principů a metod leninského 
stylu práce, zejména metody kritické ana­
lýzy a náročnosti při odhalování zdrojů 
a rezerv к dalšímu zvyšování bojové při­
pravenosti a bojové pohotovosti ČSLA. V roz­
borech je třeba důsledněji hodnotit efek­
tivnost vynaložené práce a prostředků. 
Trvalým úkolem proto zůstává:

— vést velitele, štáby a politické orgá­
ny při plnění všech úkolů к hlubšímu 
tvůrčímu uplatňování marxisticko-leninské 
teorie, zejména leninského stylu práce jak 
v organizátorské a řídící práci, tak ve 
vojenskoteoretické práci к soustavnému 
zlepšování její kvality, účinnosti a zvláště 
efektivnosti,

— uplatňovat přitom metodu kritické 
analýzy, komplexní a tvůrčí přístup při 
řešení složitějších úkolů к zpracování ob­
jektivních závěrů, kritické a sebekritické 
hodnocení dosažených výsledků i vlastní­
ho podílu na nich.

Význam vojenské vědy pro dosažení 
vítězství ve válce vzrůstá se zvyšováním 
složitosti prostředků a způsobů vedení 
ozbrojeného zápasu a se zvětšováním roz­
machu operací. Čím těsněji je vojenská 
věda propojena se společenskými a přírod­
ními vědami, s praxí, čím úplněji posti­
huje ve svých kalkulacích možnosti zbra­
ní a techniky, morální sílu lidu a armády, 
tím hlouběji proniká do podstaty, obsahu 
a charakteru budoucího ozbrojeného zápa­
su, operací a bojů, tím větší jsou i vyhlíd­
ky na dosažení úspěchu ve válce.

Základním předpokladem tvůrčího vě­
deckého přístupu v každodenní praxi dů­
stojníků a generálů ČSLA je proto hluboké 
osvojování současných poznatků o rozvoji 
vojenství, zejména poznatků sovětské vě­
dy, operačního umění a taktiky, výsledků 
vědeckotechnického pokroku ve vojenství

a zkušeností z výstavby a přípravy sovět­
ských ozbrojených sil v celém procesu vý­
chovy a výcviku vojsk, v systému řízení 
a velení, při organizaci a vedení společ­
ných operací a bojové činnosti v rámci 
spojeneckého uskupení.

Dosavadní zkušenosti ukazují, že se do­
sud к rozvoji vojenskoteoretického myšle­
ní plně a efektivně nevyužívá možností 
vědeckoinformační služby.

Závažné je u příslušníků MNO i štábů 
ČSLA zejména vytváření vlastního dobře 
fungujícího informačního systému, který 
v potřebné šíři, hloubce i aktuálnosti za­
bezpečí rozvíjení jejich vojenskoteoretic­
kého myšlení a poznání přísunem dat po­
třebných к analyzování a řešení nazrálých 
aktuálních i perspektivních problémů na 
úseku výstavby ČSLA, za něž odpovídají. 
V. I. Lenin formuloval v článku „Statisti­
ka a sociologie“ základní metodologickou 
tezi, která má mimořádný význam pro vo­
jenskou vědu, o nezbytnosti operovat s přes­
nými a objektivními fakty v jejich spoji­
tosti a souvislosti. Píše: „Je třeba pokusit 
se vytvořit z přesných a nesporných faktů 
takový základ, o který by se bylo možné 
opírat... Aby to byl skutečný základ, je 
třeba brát nikoli jednotlivá fakta, nýbrž 
celý souhrn faktů o zkoumané otázce, bez 
jediné výjimky...“ [Spisy, sv. 23, Praha 
1957, s. 288—290.)

Jako závažný úkol je ve výcvikových 
dokumentech zdůrazňován požadavek sou­
stavně studovat vojenskopolitickou situaci 
a hluboce analyzovat stav vlastních vojsk 
a rozvoj ozbrojených sil NATO. Přitom sle­
dovat zaměření jejich operační a bojové 
přípravy, názory velení NATO na způsoby 
zahájení a vedení války, mobilizační mož­
nosti a operační přípravu válčiště. Velmi 
důležité je hluboce analyzovat změny, pro­
bíhající v armádách NATO — v jejich or­
ganizaci, výzbroji, morálně politickém sta­
vu i dalších otázkách. Znát silné a slabé 
stránky pravděpodobného nepřítele a od­
halovat jeho zámysl činnosti. Nutno trva­
le hodnotit a vyvozovat závěry ze změn 
v uskupení jeho vojsk a bojových pro­
středků i s přihlédnutím к perspektivám 
jejich rozvoje.

V. I. Lenin v práci „Dětská nemoc levičác- 
tví v komunismu“ uvádí, že skutečná věda 
„žádá za prvé, aby se přihlíželo ke zkušenos­
tem jiných zemí..., za druhé, aby se počítalo 
se všemi silami... působícími v té které 
zemi, aby politika nikdy nebyla stanovena 
jen podle tužeb a názorů...“ Dále zdů­
razňuje, že: „... armáda, která se necvičí 
ve zvládnutí všech druhů zbraní, všech 
bojových prostředků a metod, jimiž dis­
ponuje nebo může disponovat nepřítel, po­
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číná si pošetile, ba zločinné.“ (Spisy, sv.
3 1, Praha 1955, s. 75 a 95.) '

Trvalým úkolem je studovat nové druhy 
výzbroje, bojové techniky vlastních vojsk 
i nepřítele a jejich vliv na vedení bojové 
činnosti vojsk. Zůstává proto požadavek 
cílevědomě pokračovat v rozšiřování teo­
retických znalostí a praktickém zvládnutí 
nové výzbroje a bojové techniky к efek­
tivnímu využití jejich vlastností na bojišti. 
К ověření toho, jak si vojska, velitelé a štá­
by osvojují nově zaváděnou výzbroj a tech­
niku i nové efektivnější prostředky a me­
tody velení, je nutné organizovat zkušební 
a velitelsko-štábní cvičení a získané po­
znatky vyhodnocovat a využívat к vypra­
cování způsobů jejich účelného využití 
v operaci (boji), к dalšímu zdokonalení 
výcviku i organizační výstavby vojsk.

V teorii výstavby ozbrojených sil platí 
základní princip, že vytváření a rozvoj 
organizační struktury ozbrojených sil spo­
čívá v dodržení souladu mezi organizací 
a výzbrojí, úkoly, způsoby a formami bo­
jové činnosti. Přitom výzbroj a bojové 
úkoly se nepřizpůsobují organizačním for­
mám, ale zpravidla naopak. Z těchto hle­
disek je třeba přistupovat к úkolu:

Zdokonalovat organizační strukturu a 
bojové složení vojsk, zavádět do armády 
nové druhy zbraní a bojové techniky s cí­
lem dalšího zvyšování její úderné a pa­
lebné síly.

Radu úkolů a požadavků na rozvoj 
vojenskoteoretického myšlení velitelského 
sboru ČSLA kladou úkoly operační přípra­
vy. Vzhledem к problematice této oblasti 
není možné podrobněji všechny otázky roz­
vádět. Zmínka byla již o požadavku trva­
lého důkladného studia vojenskopolitické 
situace, hluboké analýzy rozvoje ozbroje­
ných sil NATO. Zásadní význam mají ana­
lýzy způsobů zahájení a vedení války v na­
šem zájmovém prostoru i vlastních mobi- 
lizačních možností. Do této oblasti patří 
též znalost vojenskogeografických zvlášt­
ností válčiště a jeho operační přípravy.

Významnou součástí je studium a apli­
kace teorie velení vojskům. Vojenskoteo- 
retické myšlení i úkoly pro operační pří­
pravu velitelského sboru zde vycházejí 
zejména z těchto faktorů: '

Základní úkoly rozvíjení tvůrčího

Mezi nejzávažnější úkoly rozvíjení tvůr­
čího vojenskoteoretického myšlení ve vo­
jenskopolitické, vojenskovědní a vojensko- 
technické oblasti patří: '

a) ve vojenskopolitické oblasti: studium 
a praktické využití vojenskoteoretického 
odkazu zakladatelů marxismu-leninismu,

— v případě třetí světové války je nut­
né počítat s vedením ozbrojeného zápasu 
v globálním měřítku, při použití nejmoc­
nějších prostředků ničení,

— v koaliční válce musí existovat jed­
notné řízení spojených ozbrojených sil so­
cialistických zemí, s mobilizací a efektiv­
ním použitím všech sil a možností spoje­
neckých zemí,

— v procesu řízení je nyní určujícím 
výrazný růst objemu a obsahu úkolů při 
současném zkracování doby na jejich ře­
šení; fatkor času má rozhodující vliv na 
všechny procesy řízení, proto základní li­
nii v rozvoji systému řízení je automati­
zace, široké zavádění automatizovaných 
systémů velení a spojení,

— ve složitých podmínkách budoucí 
války není možné úspěšně velet vojskům 
bez vysoké operativnosti a odolnosti sy­
stému velení, bez nezbytné bojové poho­
tovosti, vysoké operační připravenosti a 
sladěnosti práce štábů; těmto požadavkům 
musí odpovídat rozpracování nových me­
tod operační přípravy štábů к velení voj­
skům.

Zvláště v současném odbobí nachází 
novou platnost tvrzení V. I. Lenina uvede­
ná v dopise Inesse Armandové, že válku 
není možno charakterizovat pomocí vše­
obecné šablony, neboť „války jsou věc ve­
lice pestrá, různorodá a složitá.“ (Spisy, 
sv. 35, Praha 1957, s. 240.)

S cílem dalšího zkvalitnění operační 
připravenosti velitelů a štábů a rozvoje je­
jich vojenskoteoretického myšlení jsou or­
ganizovány vojenskovědecké konference. 
Ty ukládají závěry z konferencí prakticky 
procvičovat a uplatňovat v přípravě gene­
rálů, důstojníků a štábů.

Řešení velmi složitých úkolů upevňo­
vání bojové síly CSLA v rámci ozbrojených 
sil států Varšavské smlouvy je možné jen 
na základě všestranného využívání poznat­
ků a výsledků současného vědeckotech­
nického pokroku. Uskutečňování tohoto vel­
mi důležitého požadavku v mnohém závisí 
na úrovni vojenskoteoretického myšlení 
důstojníků a generálů, kteří jsou zpro­
středkujícím článkem při zavádění vědy 
a techniky do vojenské praxe.

vojenskoteoretického myšlení

usnesní komunistických a dělnických stran 
spojeneckých zemí к upevnění a rozvoji 
obranného potenciálu členských zemí Var­
šavské smlouvy a jejich Spojených ozbro­
jených sil, marxisticko-leninského učení 
o válce a armádě; rozpracování základ­
ních metodologických problémů vojenské
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teorie a praxe; odhalování a vyvracení 
ideologických diverzí ve vojenství;

b) ve vojenskovědní oblasti: řešení obec­
ných problémů vojenské védy, vojenského 
umění a především otázek přípravy a ve­
dení operací spojeneckého uskupení vojsk; 
vyhledávání způsobů dosažení pevného ve­
lení a řízení vojsk při jejich přechodu 
z mírového na válečný stav i v průběhu 
bojové činnosti, zvyšování spolehlivosti 
práce velitelských stanovišť i technických 
prostředků velení v podmínkách radioelek- 
tronického rušení nepřítelem; nacházení 
cest ke zdokonalování a dalšímu rozvoji 
organizační struktury vojsk i orgánů ve­
lení; zobecňování a rozšiřování pokroko­
vých zkušeností, vědecky zdůvodněných 
forem a metod operační, bojové a mobili­
zační přípravy vojsk, výcviku a výchovy 
vojáků;

c) ve vojenskotechnické oblasti: účast 
na zpracování a zdůvodnění návrhů na zá­
kladní směry a programy rozvoje zbraňo­
vých systémů a vojenské techniky, návrhů 
takticko-technických požadavků a zadání 
na vytvoření a unifikaci nových i moder­
nizaci existujících typů výzbroje a vojen­
ské techniky; výzkum bojové efektivnosti 
vyvíjených typů výzbroje a vojenské tech­
niky a zpracování pomůcek pro jejich ob­
sluhu i bojové použití u vojsk.

Zásadní význam mají např. práce, kte­
ré se týkají:

— rozpracování teoretických základů 
morálně politické a psychologické přípra­
vy vojsk к jaderné válce,

— zkoumání nejefektivnějších způsobů 
řešení operačních úkolů s použitím i bez 
použití jaderných zbraní, se zřetelem к ros­
toucím možnostem prostředků ozbrojené­
ho zápasu, v manévrových formách, při

stejném poměru sil nebo nepatrné celkové 
převaze nad protivníkem,

— rozpracování systémů a prostředků 
automatizace velení vojskům, matematic­
kého a informačního zabezpečení automa­
tizovaného systému řízení,

— analýzy stavu výzbroje a bojové tech­
niky a dlouhodobé koncepce jejich roz­
voje,

— rozpracování vědecky podložených 
takticko-technických požadavků na rozvoj 
zbraní a techniky se zřetelem к širokému 
uplatňování unifikace, standardizace a sni­
žování nomenklatury zbraní a techniky.

Spolu s těmito aktuálními požadavky a 
úkoly rozvíjení vojenskoteoretického myš­
lení v podmínkách ČSLA je třeba mít stále 
na paměti trvale platné teze V. I. Lenina 
o tom, že bez vědy nelze vybudovat mo­
derní armádu a že ve válce vítězí ten, kdo 
má vyšší techniku, organizovanost, kázeň 
a lepší stroje.

V období uplatňování vědeckotechnické 
revoluce ve vojenství nabývá stále na vět­
ším významu všestranné rozvíjení tvůrčího 
vojenskoteoretického myšlení, boj proti ru­
tinní šablonovitosti a naopak plná podpo­
ra rozvoje tvůrčího netradičního myšle­
ní s odvážnými přístupy, které přinášejí 
úspěch v bojové činnosti.

Základním předpokladem rozvíjení sa­
mostatného a tvůrčího vojenskoteoretické­
ho myšlení důstojníků a generálů ČSLA je 
zvyšování intelektuálních schopností řešit 
aktuální i perspektivní úkoly vojenství na 
úseku svého zařazení, s maximálním využí­
váním vědeckotechnického pokroku. Jde 
nejen o zkvalitňování marxisticko-leninské 
přípravy, operační a taktickotechnické pří­
pravy, ale také o osvojení si metodologie 
vojenskovědeckého poznání, která má své 
zákonitosti.

Vytváření podmínek pro rozvoj tvůrčího vojenskoteoretického myšlení

Stejně významné jako rozvíjení osob­
ních kvalit jednotlivce, osvojení si vhod­
ných metod a návyků tvůrčího myšlení, je 
i rozvíjení tvůrčí aktivity a iniciativy, vše­
stranná podpora snah příslušníků MNO a 
štábů ČSLA o aktivní a iniciativní rozvoj 
vojenskoteoretického myšlení a poznání. 
Jde prostě o všestranné vytváření podmí­
nek pro tuto společensky velmi významnou 
činnost vojenských kádrů.

Rozhodující vliv na rozvíjení vojensko- 
teorteického myšlení i jeho uplatňování 
mají náčelníci, kteří svou politickou vy­
spělostí, teoretickými znalostmi, účastí ve 
vědecké práci, praktickými zkušenostmi, 
metodickým vedením, neustálým sebevzdě­
láváním i vztahem к podřízeným stávají se

příkladem tvůrčího aplikátora. Je na ně 
současně kladen požadavek vést v tomto 
směru své podřízené a vytvářet pro tako­
vou činnost i potřebné tvůrčí klima.

Praxe ukazuje, že mnoho příslušníků 
MNO i štábů ČSLA je schopno rychle a 
dobře se orientovat v uloženém úkolu, hlu­
boce analyzovat příslušný proces a dělat 
správné závěry i používat je v zájmu do­
sažení dobrých výsledků v té oblasti, ve 
které pracují. Mají cit pro nové, umí odli­
šit pokrokové od zastaralého, tvořivé od 
šablony a v tom se projevuje nejen jejich 
vysoká profesionální příprava, ale i pří­
stup к faktům, událostem a jevům z po­
zic marxisticko-leninské metodologie. Tyto 
kladné vlastnosti a schopnosti velitelského
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sboru ČSLA mohou být více využívány 
к rozvoji tvůrčího vojenskoteoretického 
myšlení к ještě většímu prospěchu ČSLA.

Z hlediska vojenské psychologie a pe­
dagogiky je výchova к tvůrčí činnosti slo­
žitý a dlouhodobý proces, který vyžaduje 
vysokou kulturu, obrovské úsilí, různoro­
dost metodických návyků, velký takt, las­
kavost a vytrvalost.

□
Úkoly kladené na důstojníky a generá­

ly ČSLA, zejména příslušníky MNO a vyš­
ších štábů, vyžadují trvale spojovat opera­
tivní denní práci při řízení vojsk, jejich 
bojové a politické přípravy, s osobním roz­
víjením vojenskoteoretického myšlení a 
poznání к dalšímu zkvalitňování výstavby 
ČSLA a její všestranné připravenosti na 
úseku, za který odpovídají. Osobním zapo­
jením do procesu vědeckého bádání a zkou­
mání mohou tak vytvářet zdraví tlak na 
pracovníky výzkumné a vývojové základny 
ČSLA a současně vhodně zabezpečovat spo­
jení teorie s vojenskou praxí, uplatňování 
výsledků výzkumu a vývoje v přípravě 
vojsk ČSLA.

To vyžaduje neustále udržovat svou po­
litickou a odbornou připravenost na vyso­

ké úrovni a také nebát se jít do boje za 
nové myšlenky. Protože ve vojenství, tak 
jako i v jiných oblastech společenské pra­
xe vítězí ten, kdo má smysl pro nové, res­
pektuje dobré zkušenosti, ale současně pro­
sazuje i progresivní poznatky. To vyžaduje 
angažovat se osobně pro to, aby vojensko- 
teoretické myšlení předcházelo praxi, od­
povídalo na její potřeby, odhalovalo možné 
cesty rozvoje vojenství a aby se nové po­
znatky z vojenské teorie účinně a urychle­
ně zaváděly do praktické činnosti vojsk.

Při zamýšlení nad problematikou roz­
víjení tvůrčího vojenskoteoretického myš­
lení je třeba si připomenout, že stále více 
by se měla v této činnosti důstojníků a ge­
nerálů ČSLA uplatňovat zásada, zdůrazňo­
vaná V. I. Leninem: „Záleží hlavně na tom, 
abychom se nespokojovali s tím co umíme, 
čemu nás naučily dřívější zkušenosti, ale 
abychom šli stůj co stůj dál, kladli si stůj 
co stůj vyšší a vyšší požadavky, přechá­
zeli od snadnějších úkolů к obtížnějším. 
Bez toho není vůbec žádný pokrok, není 
tedy ani pokrok v socialistické výstav­
bě...“ (Spisy, sv. 28, Praha 1955, s. 193.) 
Nutno dodat, že bez takového přístupu není 
možný pokrok ani ve výstavbě a přípravě 
moderní socialistické armády, jakou je 
naše ČSLA.
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Generálmajor
doc. Ing. Jaromír Jašek, CSc. VOJENSKÉ UMĚNÍ

К OPERAČNÍM 
MANÉVRUJÍCÍM SKUPINÁM 
V SOUDOBÝCH OPERACÍCH

V řadě článků jsme se mohli seznámit s názory na použití operačních ma­
névrujících skupin (dále jen OMS) v soudobých operacích. Ze všech článků 
vyplývá, že OMS v soudobých operacích mohou mít své nezastupitelné místo 
v operační sestavě frontu nebo armády a ve značné míře se budou podílet 
na úspěchu operace. Autoři současně poukazovali na řadu složitostí v souvis­
losti s jejich vysláním, na reálnost požadavků dlouhodobé bojové činnosti v hlu­
bokém týlu nepřítele na jeho území s obyvatelstvem, které nám nebude přátel­
sky nakloněno, ve značném odtržení od hlavních sil. V souvislosti s tím se 
vyskytují i ojedinělé pochybnosti o účinnosti a efektu OMS s tím, že jejích ži­
votnost bude malá apod.

Vyskytují se též názory, že nejde o nic nového, že to už bylo, a uvádějí se 
jako příklady frontové a armádní rychlé skupiny (FRS a ARS). Nejasné otázky 
se kumulují v podstatě do tři oblastí: jaké by měly být požadavky na OMS a 
jaké by mělo být Jejich optimální složení; jaké by měly plnit úkoly, do jaké 
hloubky a v jaké době; jakým způsobem by měly vést bojovou činnost.

V současné době jsme ve stadiu zkoumání a hledání nejefektivnějších způ­
sobů jejich použití jak v teoretické oblasti, tak i praktických cvičeních. Značná 
pozornost je věnována OMS i v Sovětské armádě, na sovětských vojenských 
akademiích. Svědčí o tom i rozpracované učební fondy a široká publikační 
činnost ve vojenských odborných časopisech к této otázce. S využitím před­
nášky přednesené na shromáždění u MNO a uveřejněných názorů a závětů 
bych chtěl přispět к rozšíření poznatků z této oblasti vojenského umění a tím
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i ke splnění RMNO, který zvládnutí operace a použití OMS uložil již ve výcvi­
kovém roce 1979—1980.

Především můžeme konstatovat, že jsou shodné názory na to, že OMS bu­
dou při vytvoření optimálních podmínek pro jejich činnost efektivním prvkem 
operační sestavy frontu a armády. A to nejenom v útočných operacích, ale ve 
výhodných podmínkách a při přechodu části sil do dočasné obrany v dotyku 
s nepřítelem. V tomto případě by jejím hlavním úkolem mohl být boj s při­
cházejícími zálohami nepřítele.

I v tomto případě je na místě využívání zkušeností z Velké vlastenecké 
války SSSR 1 poválečného rozvoje vojenského umění. Přitom však máme na 
zřeteli, že v současné době půjde o novou kvalitu a tím i o nové způsoby a 
požadavky na použití OMS. Podstatný rozdíl spočívá v tom, že do šedesátých 
let armády i ekonomicky vyspělých zemí nebyly plně mechanizovány a moto­
rizovány. Z těchto důvodů tanková a mechanizovaná ovjska určená do pohybli­
vých skupin se mohla snadněji odtrhnout od hlavních sil a postupovat do týlu 
sestavy nepřítele. V dnešních podmínkách, kdy střední tempo kalkulujeme 40 
až 50 km za 24 hodin, vojska jsou plně mechanizována a motorizována, odtrže­
ní OMS od hlavních sil bez přijetí rozhodných opatření (vhodné složení OMS, 
její připravenost, všestranné zabezpečení nadřízeného velitele při vyslání a 
vedení bojové činnosti) by byly těžko uskutečnitelné.

Kromě toho za povšimnutí stojí ten fakt, že při vedení hromadných jader­
ných úderů na druhé sledy a zálohy v hloubce sestavy nepřítele jim byla dána 
možnost obnovit bojeschopnost a odstranit následky po úderech. Při vhodném 
použití může OMS využít jaderných úderů a zakončit ničení těchto vojsk.

Zvláštnost plnění celé řady složitých a náročných úkolů v týlu uskupení 
nepřítele, na jeho území s nepřátelsky zaměřeným obyvatelstvem, odtrženě 
od hlavních sil i v delší době, utváří požadavky, kterým by mělo odpovídat 
složení a sestava OMS. Mezi takové zásadní rysy operačních manévrujících 
skupin budou patřit zejména:

A. OMS musí mít značnou údernou a palebnou sílu. Bereme v úvahu, že 
bude dokončovat ničení vojsk po jaderných úderech, bude se střetávat s při­
cházejícími zálohami nepřítele, může bránit ovládnuté prostory (předmostí na 
řekách) a objekty, přehrazovat důležité směry, obsazovat a ničit důležité 
základny operačně taktického významu, jako jsou sklady munice, letiště, stře­
diska vyšších stupňů velení apod., která může nepřítel bránit a střežit v řadě 
případů poměrně značnými silami.

I když úkoly bude plnit zpravidla v součinnosti se vzdušným výsadkem 
(v síle podle významu objektu), za účinné pomoci a podpory raketového voj­
ska a letectva nadřízeného velitele, bude to právě OMS, která rozhodne 
o konečném výsledku.

To bude vyžadovat vytvářet OMS především z tankových vojsk, motostře- 
leckých vojsk na BVP nejvhodnějších typů techniky, samohybného dělostřelec- 
stva vysoké účinnosti, pohyblivých prostředků PVO a PTŘS. Efektivním pro­
středkem mohou být protitankové a protiletadlové prostředky jednorázového 
požití, protinkové miny a hořlaviny.

B. OMS musí mít vysoké manévrovací schopnosti. Musí být schopna odtrh­
nout se po vyslání v krátkých časových lhůtách od hlavních sil a pronikat 
do hlubokého týlu nepřítele. Dále musí být připravena vést bojovou činnost 
v celém pásmu armády nebo frontu (podle toho, kdo ji vyslal), do hloubky,
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do stran a v některých případech vstříc hlavním silám vlastních vojsk. Musí 
rychle reagovat na nově vzniklou situaci a nové důležité objekty.

Splnění tohoto požadavku je založeno na volbě složení operační manévrující 
skupiny, dokonalé znalosti daného prostoru válčiště, zejména silničních komu­
nikačních tahů a průchodnosti terénu, a na komplexním jaderném a palebném 
ničení objektů nepřítele prostředky nadřízeného velitele, nadvládou ve vzdu­
chu a všestranným zabezpečením (průzkum, ženijní zabezpečení, OPZHN, mas­
kování apod.). To vyžaduje, abychom do OMS zařadili především pásovou tech­
niku v nejlepším technickém stavu s dostatečnou zálohou kilometrů, která je 
schopna překonávat různé terénní překážky, zátarasy, zamořené prostory a 
vodní překážky z chodu.

C. OMS musí být vysoce odolná. Bereme v úvahu, že vedení bojové činností 
v hloubce sestavy nepřítele a v odtržení od hlavních sil bude přitahovat pozor­
nost vzdušných i pozemních sil nepřítele se snahou tato vojska zničit. Kromě 
toho je třeba počítat i s diverzní činností nepřátelsky zaměřeného obyvatelstva. 
К ničení OMS může nepřítel používat především jaderných zbrani, úderů le­
tectva, tanků, dělostřelectva, dále různých, zejména výbušných zátarasů a mtn.

I v tomto případě musí pomoci svými prostředky nadřízený velitel, aby čin­
nost nepřítele alespoň omezil. Kromě toho při organizaci OMS vycházíme z toho, 
aby živá síla byla kryta pancéřem (v tancích, BVP, ОТ). Sestavu skupiny bude 
zajišťovat průzkum, odřady vysílané před sestavu do stran i na záď. Ve vhod­
nou dobu musíme sestavu též operačně rozptýlit třeba i na omezený čas. Odol­
nost dále zvýší soustavné pasivní a aktivní maskování, stálý manévr a pohyo. 
Nemůžeme zapomínat ani na taková opatření jako je morálně psychická pří­
prava, speciální propaganda, zabezpečení nepřetržitého velení a udržení součin­
nosti.

Odolnosti mohou sloužit 1 hluboké znalosti válčiště na území nepřítele 
(zejména terénu), jeho využívání i vhodné učlenění bojové (operační) sestavy.

D. OMS musí být vysoce samostatná. Skutečnost, že povede bojovou činnost 
v odtržení od hlavních sil, zpravidla bez sousedů nebo jejich přímého vlivu na 
vzájemnou podporu a pomoc, mnohdy i bez potřebných zásob nutného mate­
riálu, 1 přes působení prostředků (raketového vojska a letectva) nadřízeného 
velitele, zvýrazňuje význam samostatnosti bojové činnosti OMS.

Z toho budeme vycházet při jejím vytváření, všestranném zabezpečení, pří­
pravě velitelů, štábů a vojsk (včetně přípravy morálně psychologické a 
fyzické. Požadavek samostatnosti se projeví i v týlovém zabezpečení). OMS 
bude mít vyšší vezené zásoby, zejména munice, trhavin, protitankových min 
apod. Zásobování po zemi bude prakticky vyloučeno. Toto bude možné pouze 
v některých zvlášť výhodných situacích (při vzdušné nadvládě, důsledné ochra­
ně stíhacím letectvem, za doprovodu tankových vojsk a při klamání nepřítele). 
Tudíž hlavní způsob přísunu zásob bude probíhat vzduchem a i tak bude 
značně obtížný a složitý. OMS musí být připravena vytvářet podmínky pro 
přijetí zásob. Pro přistání letectva (vrtulníků) musí ovládnout a udržet přistá­
vací plochy, popř. letiště, nebo pro shoz zásob na padácích ovládnout výhodné 
plochy. Nemůžeme též opomenout využití prověřených civilních zdrojů к do­
plnění některých potřebných zásob.

Samostatné vedení bojové činností bude vyžadovat důsledné všestranné za­
bezpečení (především průzkum) a takové uspořádání sestavy, která bude zabez­
pečena proti činností nepřítele ze všech stran.
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E. OMS musí mít zabezpečeno nepřetržité velení. Především půjde o zabez­
pečení nepřetržitého velení na stupni operační manévrující skupina—nadřízený 
velitel. Při relativní samostatnosti OMS je tento požadavek důležitý zejména 
proto, aby bylo možné předávat zpravodajské informace o činnosti nepřítele 
v hloubce, byla umožněna její podpora (raketového vojska a letectva), potřeb­
né týlové zabezpečení a vyloučeny vlastní údery na vojska OMS.

Na druhé straně půjde o zabezpečení nepřetržitého a centralizovaného 
velení uvnitř operační manévrující skupiny. Tento požadavek je důležitý 1 pro­
to, že bude časté členěni bojové (operační) sestavy na přepadové odřady 
(menší síly) pro ničení objektů a cílů nepřítele, zejména taktického významu.

Když si důkladně rozebereme uvedené závěry a odpovídající požadavky na 
OMS к vedení úspěšné bojové činnosti, vidíme, že v řadě případů jsou proti­
chůdné. Např. požadavek samostatnosti vyžaduje mít sebou maximum prostřed­
ků a zásob, což na druhé straně může omezovat pohyblivost a manévrovost. 
Požadavek vysoké úderné a palebné síly vyžaduje mít v sestavě větší množství 
dělostřelectva, popř. raketomety, což by se odrazilo v menší pohyblivosti a ze­
jména v zabezpečování municí apod.

I v tomto případě (jak uvádí sovětská literatura) je několik možných 
způsobů. V prvním případě mít pro tento účel zvlášť organizovaná a vyba­
vená vojska. V druhém případě vytvářet OMS v průběhu plánování a vedení 
operace, vycházet přitom z předpokládaných úkolů, zřejmě kratší doby jejich 
působení, možností nepřítele a charakteru válčiště. V tomto případě, vzhledem 
ke specifice vedení bojové činností, je třeba velitele, štáby a vojska pro plnění 
úkolů operační manévrující skupiny připravovat intenzívně již v míru.

Z uvedených obecných požadavků musí velitel vysílající OMS vycházet při 
její organizací a do sestavy začlenit především:

— vojska vyzbrojená nejnovějšími typy bojové techniky, zvláště tanky, bo­
jovými vozidly pěchoty a obrněnými transportéry;

— samohybné dělostřelectvo, prostředky PVO i prostředky jednorázového 
použiti pro boj s tanky a nízko letícími cíli;

— miny a účinné výbušniny pro budování překážek, zátarasů a zemních 
úprav (zejména místo málo pohyblivé ženijní techniky);

— bojové vrtulníky, přepadová výsadková vojska apod.
Na druhé straně musí být OMS oproštěna od všech prostředků, které by 

zjevně narušovaly uvedené charakteristické zásady pro bojovou činnost operač­
ních skupin, např.:

. — zvážit zařazení takových prostředků, které jsou málo pohyblivé, nebo 
jejich pohyb je omezen pouze na komunikace (některá ženijní technika, týlové 
zařízení — polní pekárny, dílenská zařízení apod.);

— zvážit ponechání v sestavě prvosledových vojsk hlavních sil takových 
prostředků, které mohou podporovat činnost OMS do značné vzdálenosti (ze­
jména u frontové OMS) — armádní raketová brigáda, vojskové letectvo apod ;

posoudit výhodnost začlenění do skupiny prostředků sice velmi efektiv­
ních v boji, ale značně náročných na jejich zabezpečení, např. raketomety se 
značnou spotřebou munice apod.

Na stanovení sestavy operační manévrující skupiny a její zesílení bude mít 
vliv především konkrétní a předpokládaná situace, charakter válčiště. Proto
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síly a prostředky OMS bohou být v jednotlivých situacích různé. Frontová OMS 
může být v síle vševojskové nebo tankové armády (2—3 divize). Mohou být 
i případy jejího vytvoření ze dvou divizí, ovšem v tomto případě budou složi­
tosti se zabezpečením velení. Armádní OMS může být v síle jedné tankové nebo 
motostřelecké divize. V obou případech mohou být OMS podle uváženi velitelů, 
kteří je vysílají, odpovídajícím způsobem zesíleny.

Obecně je přijato, že OMS může být vyčleňována již při plánování a přípravě 
operace (tzn. předem), jestliže bude dostatek sil a prostředků. Nebude-li tomu 
tak, s jejím použitím počítáme v průběhu operace. Zpravidla působí v celém 
pásmu činnosti armády (Irontu), do celé hloubky operace, s požadovaným 
středním tempem 80—100 km za 24 hodin. Má být schopna vést samostatnou 
bojovou činnost — armádní 4—5 a frontová 9—10 dní.

Pro použití OMS nemusíme zpracovávat na stupni, který ji vysílá, samostat­
ný plánovací dokument. Její úkoly a cíle použití budou součástí grafického a 
písemného rozhodnutí, popř. plánu operace nadřízeného stupně, tak jako je 
tomu u ostatních prvků operační sestavy. Textové i grafické dokumenty zpra­
cuje přímo operační manévrující skupina.

Velitel, který OMS vysílá, ve svém rozhodnutí zpravidla stanoví:
— složení operační manévrující skupiny a posilové prostředky;
— prostor soustředění — výchozí prostor pro zasazení;
— osy přesunu, čáry vyslání operační manévrující skypiny;
— cíl použití OMS, bližší a další úkoly;
— velení a součinnost;
— všestranné zabezpečení OMS.
Zabezpečení vyslání OMS nadřízený velitel plánuje a řeší v celém komplexu 

tzn. při přesunu do prostoru (na stanovenou čáru) vyslání, při překročení 
vojsk prvního sledu a při činnosti v hloubce sestavy nepřítele.

Přesun do prostoru (na čáru) vyslání může probíhat z prostoru soustředění 
(ve frontu 100—120 km, v armádě 50—70 km od čáry dotyku] přes výchozí 
prostor (60—80 km od čáry dotyku), který armádní OMS zaujímat nemusí a 
může se přesunout přímo z prostoru soustředění. Pro přesun bude třeba vyčle­
nit a všestranně zabezpečit potřebný počet os (pro OMS v síle divize 3—4). 
To je dáno požadavkem, aby přesun probíhal rychle a celková hloubka pocho­
dové sestavy nepřesáhla 50 km. Jde o zkrácení vzdáleností pochodové sestavy, 
včasné uvolnění a zabezpečení pochodových os.

Sestava OMS má za přesunu odpovídat plně sestavě, kterou předpokládáme 
pro vedení činnosti v hloubce uskupení nepřítele. Je třeba dodržet, aby se 
v první řadě vysílala a ne zasazovala, na rozdíl od druhého sledu. Stanovené 
čáry vyslání OMS slouží především ke kakulkulacím к zabezpečení přesunu. 
Proto je třeba, abychom posilové prostředky začlenili do skupiny ve výchozím 
prostoru (prostoru soustředění). Sestava OMS může zahrnovat:

— zabezpečovací sled, který může sestávat z PO (zřejmě od každého prvo- 
sledového pluku), z předvojů, bočních a zadních odřadů, dále sil a prostředků 
průzkumu, ženijního vojska, protitankových prostředků apod.;

— hlavní síly — zesílené tankové nebo motostřelecké pluky (včetně i di­
vizních týlových jednotek a zařízení, divizní, popř. přidělené armádní prostřed­
ky, které zůstávají v rukou velitele divize, vojskové zálohy a místa velení) —
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mají být uspořádány tak, aby podle potřeby mohly к plnění dílčích úkolu vy­
sílat samostatné přepadové odřady v síle roty až pluku;

— zálohu (druhý sled) v sestavě zesíleného pluku, kde budou i ty prostřed­
ky, které vyžadují bezprostřední ochranu (bojové vrtulníky, některá týlová 
zařízení apod.).

Přesun musí plně zabezpečit nadřízený velitel, aby žádné prostředky ope­
rační manévrující skupiny nebylo nutné rozvinovat.

Vyslání OMS musí probíhat z chodu, především v pochodové sestavě, anebo 
v předbojových sestavách bez zastávky, s využitím momentu překvapení. Máme 
na zřeteli i požadavek jejího rychlého odtržení od hlavních sil. To bude vyža­
dovat střední tempo 80—100 km za den, což si vyžádá rozhodných opatření jak 
od velitele samotné OMS, tak zejména od velitele, který Ji vyslal.

Je třeba si uvědomit, že na rozdíl od druhého sledu, který zasazujeme (má 
především změnit poměr sil na frontě na původním nebo nově stanoveném 
směru hlavního úderu), OMS vysíláme а к tomu musíme vytvořit kvalitativně 
jiné podmínky.

Zvláštní otázkou bude palebná příprava a palebná podpora a v následujícím 
komplexní palebné ničení při vyslání OMS. Tento úkol musí řešit nadřízený 
velitel v plném rozsahu s využitím úderů raketového vojska, letectva a paleb 
dělostřelectva prvosledových vojsk, bez rozvinování vlastního dělostřelectva 
OMS.

К rychlému odtržení OMS od hlavních sil bude nutné zvolit vhodný prostor 
a směr pro její vyslání, především s dostatkem komunikací i možnosti pohybu 
a manévru mimo ně.

Vyslání OMS nemůžeme uskutečnit bez vzdušné převahy. Z tohoto hlediska 
bude proto nutné, abychom nepřipustili v daném prostoru letectvo nepřítele 
к aktivní činnosti.

I během přesunu se může vytvořit situace, že bude vhodnější vyslat OMS 
na jiném směru z jiného prostoru, který vytváří výhodnější podmínky pro pro­
niknutí do hloubky. S tím je třeba počítat při organizaci součinnosti.

Pro činnost OMS v hloubce sestavy nepřítele zpravidla stanoví nadřízený 
velitel bližší a další úkol s tím, že se nestanoví dodržení čar, ale ovládnutí 
prostoru к určité době. Úkoly stanoví za čarami BÚ, DÚ armády nebo frontu. 
V závislosti na podmínkách situace a válčiště to může být rozdíl z hloubky 
u OMS armády 80—100 km, frontu 100—120 km.

Zdá se, že požadavek samostatného vedení bojové činnosti v odtržení od 
hlavních sil (armádní 4—5 dní, frontová 9—10 dní) je pro operační manévrující 
skupinu značně náročný. Bereme v úvahu, že tato vojska budou středem po­
zornosti regulárních i teritoriálních vojsk nepřítele, povedou bojovou činnost 
na nepřátelském území, zřejmě i při aktivní činností nepřátelsky zaměřeného 
obyvatelstva, ve složité situaci zásobování 1 odsunů, neboť rozhodujícího ma­
teriálu (munice) mohou mít při intenzitě bojové činnosti na dva dny. Přitom 
v průběhu operace nebude vždy nutné a ani vhodné OMS vysílat. Z těchto dů­
vodů je nutné počítat i s takovou variantou, že v průběhu operace by se ope­
rační manévrující skupiny vysílaly ne na celou operaci, ale ve vhodné situaci 
ke splnění určitého úkolu a v následujícím se spojit s vojsky prvního sledu 
hlavních sil. V tom případě může velitel armády, bude-li to účelné, vyslat OMS 
novou. Možná, že tento způsob na armádním stupni by byl vhodnější.

Letectvo a raketové vojsko (popř. výsadkové vojsko) nadřízeného velitele 
musí zabezpečovat a vytvářet podmínky pro úspěšnou činnost OMS ve značném
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odtržení od hlavních sil. Frontové letectvo bude plnit úkoly spojeně s leteckou 
podporou OMS z letišť přiblížených к čáře dotyku a raketové vojsko může úko­
ly plnit z předsunutých prostorů bojového rozmístění.

Vojskové letectvo (u frontové OMS — v síle armády) zpravidla trvale působí 
v její sestavě a nepřetržitě podporuje činnost jejích vojsk. Přitom však je třeba 
důsledně řešit přísun pohonných hmot, zabezpečení přistávacích ploch a stře­
žení letounů na zemi, což jednoduchý problém nebude. Proto někdy bude vý­
hodnější (nebude-li OMS značně vzdálena) ponechat vojskové letectvo v se­
stavě provosledových vojsk a podporu zabezpečovat z těchto letišť. Armádní 
raketová brigáda bude OMS zpravidla podporovat z předsunutých prostorů 
bojového rozmístění v sestavě prvosledových vojsk.

Bojové vrtulníky přidělené OMS bezprostředně podporují činnost samostat­
ných přepadových odřadů. I zde je třeba vidět složitosti v zabezpečení PHM, 
jejich ochrany a obrany jednak ve vzduchu (musí řešit nadřízený velitel) a 
zejména na zemi. Proto í v tomto případě bude zřejmě výhodnější při menší 
vzdálenosti OMS od čáry dotyku bojové vrtulníky vysílat na vyžádání, pod 
ochranou stíhacího letectva, z letištních ploch v prostorech prvosledových 
vojsk hlavních sil.

Samostatné přepadové odřady budou často tvořit zvláštní prvek sestavy, 
který je určen к plnění dílčích úkolů. Vytváření těchto odřadů je dáno skuteč­
ností, že OMS nebude plnit jen operační a operačně taktické úkoly, ale musí 
v průběhu své činnosti obsazovat, ničit a umlčovat i objekty nepřítele menšího, 
taktického významu (základny, místa velení, naváděcí střediska, prostředky 
radioelektronického boje apod.). To může uskutečňovat dočasně vytvářenými 
přepadovými odřady. Abychom mohli zvolit správně jejich sílu, složení i způ­
sob bojové činnosti, musíme dobře znát způsob rozmístění, obranu a ochranu 
těchto objektů a cílů a jejich možnosti. Proto je zřejmé, že složení samostat­
ných přepadových odřadů i forma jejich činnosti bude různá. Řešit takový kon­
krétní úkol může samostatný přepadový odřad v síle roty, praporu, pluku, 
někdy í zvlášť vytvořené bojové skupiny s využitím bojových vrtulníků a vý­
sadkových přepadových jednotek. Činnost tyto odřady musí vést s překvape­
ním, s rozhodnými cíli, za podpory vlastních palebných prostředků i nadříze­
ného velitele a nesmí mít vleklý charakter. Rychlé ničení nepřítele bude vyža­
dovat, aby v sestavě samostatného přepadového odřadů byly především tanky 
a BVP, aby i ostatní palebné a zabezpečující síly a prostředky měly velkou paleb­
nou sílu a manévrovací schopnosti. Po splnění úkolu se odřady znovu zařazují 
do sestavy hlavních sil OMS, nebo podle okolností mohou obdržet další samo­
statný bojový úkol. Při vysílání těchto odřadů máme na zřeteli jejich centrali­
zované řízení a důsledné dodržování všech zásad součinnosti. To je dáno i po­
žadavkem vyloučit případné jaderné i palebné údery vlastních prostředků na 
tyto odřady.

Efektivním prostředkem při boji samostatných přepadových odřadů mohou 
být bojové vrtulníky a výsadkové přepadové jednotky pro jejich možnost pře­
kvapivého použití a značnou palebnou a bojovou sílu. Je však třeba vidět, že 
jejich účinné použití bude podmíněno ochranou před pozemními palebnými 
prostředky a letectvem nepřítele, a důsledně organizovanou a zabezpečovanou 
součinností s operační manévrující skupinou a v některých případech i s hlav­
ními silami.

Vidíme, že názory na organizaci a použití OMS v současných podmínkách 
vedení operací se teprve formují. Vyžadují důsledné rozpracování teorie dané
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problematiky s využitím poznatku a zkušeností z Velké vlastenecké války i po­
sledních lokálních válek.

I v této fázi se však ukazuje, že vojska vyčleněná do QMS musí mít vysoké 
morálně politické vlastnosti a musí být dobře všestranně připravena pro vedení 
i dlouhodobé činnosti v týlu nepřítele, na jeho území při nepřátelskému postoji 
obyvatelstva. Důležitý vliv na úspěšné vedení bojové činnosti bude mít složení 
QMS a její vybavení nejmodernější, vysoce účinnou, dolnou a pohyblivou bo­
jovou technikou a její účelné a efektivní využití v bojové činnosti. Na úspěšném 
vedení bojové činnosti QMS se bude rozhodující měrou podílet především 
palbou, výsadky a všestranným zabezpečením velitel a štáb, který skupinu vy­
slal.

Značný rozsah publikovaných článků к problematice OMS svědčí o širokém 
zájmu čtenářů i o snaze podílet se na rozvoji teorie a praxe jejich organizace 
a použití. Nyní podle mého názoru by se pozornost měla více zaměřit na for­
my a metody činnosti samotné operační manévrující skupiny na základě zku­
šeností a poznatků z proběhlých cvičení.

22



Podplukovník Ing. Pavel Pejřimovský

ZKUŠENOSTI
Z NÁSILNÉHO PŘECHODU 
ŘEKY

V útočné operaci budou vojska nucena 
denně překonávat 2—3 vodní překážky. 
Víme, že pravděpodobný nepřítel přikládá 
velký význam organizací obrany s využi­
tím vodních překážek se systémem záta­
rasů a záplav. Cílem obrany na řece bude 
zpomalit anebo zastavit postup vojsk, ome­
zit možnost jejich manévru v ohraničených 
prostorech a jadernými údery je ničit.

Překonávání vodních překážek nesmí 
snižovat tempo útoku. Proto je třeba nezá­
visle na jejich šířce i charakteru obrany 
nepřítele násilný přechod uskutečnit z cho­
du, ve vysokém tempu a na široké frontě. 
Násilný přechod na široké frontě neumož­
ňuje nepříteli včas zjistit náš zámysl, zne­
možňuje mu soustředit úsilí do určitých 
prostorů a zabezpečuje vojskům v útoku 
možnost manévru přepravními prostředky. 
Vojska zahajují násilný přechod zpravid­
la bez přestávky v tom uskupení, v jakém 
přišla к řece, s využitím širokého manév­
ru přepravních prostředků a jednotlivých 
součástí.

Proto je nutné, abychom odpovídající 
uskupení vojsk pro násilný přechod vytvá­
řeli s předstihem již na přístupech к řece.

К nejdůležitějším úkolům při násilném 
přechodu patří:

1. Rozbití nepřítele na přístupech к řece 
a zabránění mu vyvést svoje síly za řeku 
a organizovat na ní obranu.

2. Rychlé překonání řeky při dovedném 
využití možností soudobé bojové techniky 
a přepravních prostředků. (Druhé sledy,

dělostřelectvo a týly se zpravidla přepra­
vují po mostovém přepravišti.)

3. Ničení záloh nepřítele za řekou, popř. 
přisunující se z hloubky.

4. Rychlé a nepřetržité rozvíjení útoku 
na protilehlém břehu.

Na tyto nejdůležiější úkoly jsme sou­
středili pozornost při zpracování a samot­
ném průběhu divizních taktických cvičení 
s násilným přechodem řeky. Z těchto cvi­
čení chci uvést některé poznatky.

Násilný přechod široké vodní překážky 
bývá zapracován jako jeden z učebních 
úkolů při divizních taktických cvičeních, 
a to jak na našem území, tak i při spoje­
neckých cvičeních, kterých se naše útvary 
a svazky zúčastňují. Tak např. při cvičení 
DRUŽBA-78 byl procvičován násilný pře­
chod řeky Labe v úseku Horní Počáp- 
ly—Mělník. Násilný přechod probíhal v sou­
činnosti s taktickým vzdušným výsadkem 
o síle do mspr bez rmč a dalších podpůr­
ných prostředků. Přepravu výsadku zabez­
pečovalo 12 vrtulníků Mi-8. Před samot­
ným vysazením výsadku vedla letku SU-7 
úder na nepřátelské odpory v prostoru vy­
sazení s opakovnou ztečí. Výsadek podpo­
rovaly 4 vrtulníky Mi-24, které bezpro­
středně před vysazením umlčovaly cíle 
v prostoru vysazení výsadku. Samotné vy­
sazení probíhalo dosednutím vrtulníků a 
trvalo 5 minut. Boj výsadku podporovalo 
letectvo úsilím 1 sbol-letky s opakovanými 
ztečemi rojů na výzvu velitele vysazeného 
mspr.
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Taktický vzdušný výsadek bylo treba 
vysadit do plánovaného prostoru 30 minut 
před zahájením násilného přechodu řeky 
Labe do prostoru Citov asi 5 km od řeky 
k boji s částmi 4. mb (К). Jeho bojová 
činnost trvala do 2 hodin a byla umožněna 
palebným ničením nepřítele letectvem a 
především dělostřelectvem.

Dílčí závěr: К ovládnutí přepravišť a 
úseků na protilehlém břehu se mohou vy­
sazovat taktické vzdušné výsadky a na 
spojení s nimi vysílat předsunuté odřady. 
Jejich úkolem zpravidla bude zabránit pří­
chodu nepřátelských záloh к řece a poško­
zení hydrotechnických zařízení к zatopení 
terénu, jakož i ovládnutí a udržení nepo­
rušených přeprav.

Při jednom divizním taktickém cvičení 
jsme procvičovali násilný přechod řeky 
Labe v úseku Roudnice—Mělník. Při tom­
to cvičení překážku širokou 300 m pře­
konaly prvosledové pluky za 50 minut. 
Zkušenosti z tohoto cvičení ukazují na ně­
které nové, kladné poznatky při násilném 
přechodu vodní překážky tankovými a mo- 
tostřeleckými jednotkami.

Novým poznatkem je odminování vodní 
překážky a protilehlého břehu pomocí ra­
ketového odminovače ROD-200 pro plavid­
lovou přepravu a jízdu tanků pod vodou. 
Toto odminování bylo limitováno šířkou 
vodní překážky a vlastnostmi ROD-200. Jed­
ním ROD-200 můžeme odminovat 95 + 5 m. 
Při cvičení se potvrdilo, že můžeme navá­
zat na odminovaný úsek plavidlovou pře­
pravou OT-64 s přívěsem ROD-200 s jeho 
odpálením z vody. К tomu je nutné vytočit 
OT-64 protiproudně, nasměrovat ROD-200 
do potřebného směru a odpálit. ROD-200 
byl připraven к použití na vlastním břehu 
ve vyčkávacím prostoru. Odminování vod­
ní překážky a protějšího břehu prověřilo 
ženijní průzkumné družstvo od dopravně 
výsadkové roty divizního praporu, v jehož 
sestavě jsou potápěči.

Dílčí závěr: Doba potřebná к odmino­
vání překážky z vlastního břehu po přípra­
vě ve vyčkávacím prostoru závisí na vzdá­
lenosti vyčkávacího prostoru od překážky. 
Odminování trvá do 2 minut. Pro odmino­
vání z hladiny vodní překážky se původní 
doba prodlužuje o dobu plavby a vyložení 
к odpálení, tj. maximálně o další 3 minuty. 
Doba potřebná pro prověření vodní překáž­
ky a břehu činí do 10 minut. ’

Na cvičení ŠTlT-79 jsme organizovali 
násilný přechod řeky Dunaj v prostoru 
Szolt. Jednotky byly nuceny překonávat 
vodní překážku Širokou 600 m. Motostře- 
lecké jednotky na BVP tuto vzdálenost pře­
plavaly v silném proudu za 7 minut. Moto- 
střelecký prapor překonal řeku ve 3 vlnách

za 15 minut a vytvořil tak podmínky pro 
přípravu přívozové přepravy tanků na PSS 
(pásovém samohybném soulodí). Celkem 
byla převezena tanková rota v počtu 10 
tanků v době Č + 20 až C +40. Přepra­
vou tanků bylo zabezpečeno rozšiřování 
předmostí, které vytvořily motostřelecké 
jednotky, a vytvořeny podmínky pro stav­
bu prámů z PMS. V Č + 60 až C+80 byly 
na prámech přepaveny 2 tankové roty (na 
jednom prámu byly 3 tanky). Celý násilný 
přechod řeky Dunaj byl podporován pal­
bou dělostřelectva a přímou palbou tanků, 
které využily dobrých terénních podmínek 
pro účinnou střelbu (vlastní břeh byl vyšší 
a tanky byly ve vzdálenosti asi 300 m od 
řeky, hustota tanků 30 ks na 1 km).

Dílčí závěr: Cvičení ukázalo, že к ovlád­
nutí přepravišť a úseků na protilehlém 
břehu je výhodné vysílat silné předsunuté 
odřady, které využívají účinků jaderných 
úderů a za podpory letectva a dělostře­
lectva rychle překonávají bez přestávky 
vodní překážku a vytvářejí podmínky pro 
přepravu hlavních sil. Vzhledem к tomu, 
že do výzbroje byly zavedeny OT-70, je 
výhodné vysílat od divizí předsunuté od­
řady v síle motostřeleckého pluku na BVP, 
který má velkou palebnou sílu a je scho­
pen překonávat vodní překážku v krátkém 
čase. Úspěchu dosahujeme i včasnou pře­
pravou tanků, které zabezpečují rozšíření 
předmostí vytvořeného motostřeleckýrni 
jednotkami.

V rámci cvičení Bratrství ve zbrani-80 
byl procvičen násilný přechod řeky Labe 
v prostoru Kennerth. Motostřelecký pluk 
na BVP z chodu překonával vodní překáž­
ku širokou 300 m, v které byly dvě proud- 
nice s rychlostí proudu nad 2 m.s-1. Pro­
tilehlý břeh byl na mnoha místech nepří­
stupný a neumožňoval samostatný výjezd 
pro všechna vozidla.

Vodní překážka byla překonána na ši­
roké frontě ve 3 vlnách o 30 BVP. Tím 
byly vytvořeny podmínky pro překonání 
řeky Labe prvosledovými jednotkami do 
3 minut při rychlosti plavby 6—7 km za 
hodinu. Nepřetržité velení umožňovalo ří­
zení palby při vlastním překonávání vod­
ní překážky a rychlý manévr vozidly po 
dosažení protilehlého břehu, což usnadni­
lo zničení nepřítele v obraně.

Vzhledem к situaci bylo nutné vyčle­
nit tanky do bojového zajištění, aby z vý­
hodné Čáry zabezpečily nejen překonání 
vodní překážky motostřeleckýrni jednotka­
mi, ale i přívozovou přepravu, přesun a 
činnost ženijních mostních jednotek a pak 
přepravu tanků pomocí PSS.

V době, kdy motostřelecké jednotky 
vedly boj na břehu nepřítele v hloubce
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2—3 km, byla zahájena stavba mostu 
v Č + 13. Mostové přepravišté bylo zřízeno 
v 6 + 25. Jako první po něm projely tanky 
z bojového zajištění. Přesun po mostě pro­
bíhal rychlostí 20 km za hodinu. Mostové­
ho přepravišté bylo potom využito podle 
grafikonu přepravy pro přesun dělostře­
lectva, druhého sledu a týlu.

Vodní překážku překonávaly tanky jíz­
dou pod vodou na široké frontě na 3 sa­
mostatných rotních směrech. To vyžadovalo 
dobrý průzkum přístupů к vodní překážce, 
vlastního místa, prostorů, směrů i výjez­
dů z vody. Přesun z konečné etapy přípra­
vy tanků i vlastní překonávání překážky 
probíhalo v rotních proudech. To však ský­
talo výhodné podmínky pro činnost ne­
přátelského letectva i bitevních vrtulníků. 
Proto bylo nutné samostatně řešit PVO jed­
notlivých přeprav.

Dílčí závěr: Při tomto cvičení se plně 
potvrdilo, že motostřelecké jednotky jsou 
schopny pod přikrytím palby dělostřelec­
tva a tanků rychle překonat širokou vodní 
překážku a zabezpečit úspěch při násil­
ném přechodu hlavních sil divize. Ukázalo 
se, že tankový prapor je schopen překonat 
vodní překážku na samostatných rotních 
směrech do 10 minut.

Pro zabezpečení překonání vodní pře­
kážky jízdou tanků pod vodou a plavbou 
ОТ (BVP) jsou u vševojskových útvarů

vytvářeny záchranné a vyprošťovací sku­
piny v počtu 2 (jedna pro tanky, jedna pro 
ОТ). Složení a vybavení těchto skupin 
i způsob jejich použití vyplývá z požadav­
ků, které na ně klademe. Není však pro­
zatím vhodně vyřešen přenos lana z cívko­
vé soupravy к vyprošťovanému vozidlu, 
není-li к dispozici motorový člun. U svaz­
ku jsou pouze 4 kusy cívkových souprav, 
což postačuje pouze к zabezepečení dvou 
záchranných a vyprošťovacích skupin. Ten­
to počet nedovoluje u svazku použít vět­
šího množství záchranných a vyprošťova­
cích skupin a zřídit více přepravišť pro 
jízdu tanků pod vodou a plavidlových pro 
ОТ. S tím je třeba počítat při zpracování 
taktických cvičení s násilným přechodem 
vodní překážky.

Závěrem chci konstatovat, že motostře­
lecké jednotky (jak dokazují i zkušenosti 
ze cvičení) jsou schopny překonat řeku 
rychleji než tanky, ale jsou zranitelnější. 
Proto je nutné účelně využívat vlastních 
palebných prostředků к vedení palby na 
maximální dálky a přímé palby tanků ke 
zničení nepřítele na protilehlém břehu. 
Včasné použití tanků a jejich rychlý ná­
silný přechod vodní překážky zabezpečuje 
úspěch útoku a jeho rychlé rozvíjení do 
hloubky. Jejich přepravu musíme zabezpe­
čit jak na PSS, tak i jízdou tanků pod vo­
dou (při větší hloubce na prámech z PMS).

25



Major Ing. František Valach

Z PRÍPRAVY CVIČENÍ 
»TARAN-81«

Generální tajemník ÚV KSČ soudruh Gustáv Husák v předsjezdovém jednání 
na kladenské okresní konferenci KSČ řekl: „Je v našich silách zvládnout nároč­
né úkoly, které nás čekají v osmdesátých letech.0 Zdůraznil však, že to nebude 
možné starými metodami, starými prístupy a starými formami práce.

Slova soudruha Gustáva Husáka můžeme právem aplikovat do mechanismu 
života naší armády a spojovat je s řešením nových otázek zabezpečení obrany 
socialismu. '

Na přelomu 80. let v nových podmínkách zostřeného třídního boje koalic, 
kdy imperialismus otevřeně nastoupil к frontálnímu útoku proti politice míro­
vého soužití států s rozdílným společenským zřízením, jsou tato slova umoc­
ňována dalším zvýšením úrovně polní operační a taktické přípravy štábů a 
vojsk. Předpokládají intenzívním úsilím zvyšovat bojovou a mobilizační poho­
tovost ČSLA a její bojovou a politickou připravenost. К nejaktivnějším mobili­
zujícím prvkům, které přispívají к úspěšnému plnění těchto úkolů, můžeme 
přiřadit přípravu štábů a vojsk formou cvičení. К nim chci napřít pozornost 
s cílem rozebrat v některých dílčích oblastech všeobecné i konkrétní poznatky 
s důrazem na zpracování cvičení vojsk PVO pozemních vojsk, PVOS a fronto­
vého letectva „TARAN-81“.

V přípravě i průběhu tohoto cvičení se již slova soudruha Husáka plně od­
razila v konkrétní praxi. Mohu to říci proto, že šlo o cvičení náročné, oboha­
cené o nové moderní prvky odborné přípravy, které vyplývají ze zákonitého 
procesu vědeckotechnického rozvoje ve vojenství. Mnohé složité otázky zde již 
byly řešeny novými metodami, novými přístupy a novými formami práce.

Všestranná příprava к vedení soudobého ozbrojeného zápasu je ať už přímo 
či nepřímo spjata se všemi stránkami života společnosti. V tomto smyslu řešení 
obranné síly socialistického státu chápeme jako celý komplex ekonomických, 
sociálních, vojenskoorganizačních a ideologických činitelů. Na základě toho 
je vojenská síla socialistického státu i států světové socialistické soustavy spo­
jené v organizaci Varšavské smlouvy tvořena v dialektické jednotě ekonomic­
kých, vědeckotechnických, morálně politických a vojenských potenciálů. Teore­
tické odvození vědeckotechnického komponentu ukazuje jeho nezadatelné místo
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v celém komplexu obranného systému našeho socialistického státu. Jeho úloha 
v období budování dnešní rozvinuté socialistické společnosti neustále roste. 
Soudruh Lubomír Štrougal na XVI. sjezdu KSC ve zprávě o hlavních směrech 
hospodářského rozvoje ČSSR na léta 1981—85 zdůraznil uplatnění vědy a tech­
niky jako intenzifikačního prvku rozvoje ve všech sférách společnosti. Ukázal 
na nedostatky a nešvary, které se v této oblasti ještě projevují. Zvýraznil ne­
zbytnost sledování a respektování tendencí technického pokroku. V tomto 
duchu se budu snažit v některých částech článku poukázat na úlohu vědecko­
technického rozvoje ve vztahu к odborným operačním cvičením. Myslím, že je 
to nutné především proto, že tato cvičení obsahují v širším rozsahu vysoké 
parametry vědeckotechnických aplikací. V praxi se ukazuje, že nebude renta­
bilní připravovat a uskutečňovat cvičení tohoto typu bez využití nejposledněj­
ších poznatků vděeckotechnického rozvoje v okruhu působnosti daného druhu 
vojska, se kterým se cvičení připravuje, bez úzké spolupráce vědy a výzkumu, 
bez toho, aniž by v jejich průběhu byly řešeny zkušební, či výzkumné úkolv. 
Jen v této úzké spolupráci bude možné zlepšit obsah i poučnost cvičení, jejich 
technickou úroveň a kvalitu.

Mohutný vědeckotechnický rozvoj, který napevno zakotvil především ve voj­
scích protivzdušné obrany, by se měl soustavně promítat nejen do teoretické 
oblasti rozvoje připravovaných programů operačních cvičení vojsk PVO pozem­
ního vojska (organizovaného v součinností s vojsky PVOS a frontovým letec­
tvem), ale také (jak vyplývá z přípravy cvičení) do jejich praktické realizace. 
Tato spojitost teorie a praxe by se měla do budoucna stát centrální osou celého 
procesu operační a bojové polní přípravy štábů a vojsk, které se zúčastní proti­
vzdušné operace na válčišti. Nejen tvorba těchto cvičení a jejich realizace (kde 
můžeme procvičit komplexně účast vojsk při odrážení útočné vzdušné operace 
nepřítele a ničit protistojící uskupení jeho sil), nýbrž i průběžné zkvalitňování 
a zvyšování bojové a politické připravenosti formou soustavného nepřetržitého 
výcviku jednotlivých zbraňových systémů protivzdušné obrany a dalších spolu­
působících druhů vojsk a speciálních vojsk, která vcházejí do komplexu shrnu­
tého v pojmu protivzdušná operace, zabezpečují zvyšování celkové úrovně bo­
jové připravenosti všech součinnostních složek, jež se účastní protivzdušné 
operace na válčišti. To jsou některé možné stupínky dalšího zvyšování úrovně 
vedení bojové činnosti při odrážení úderů vzdušného nepřítele v přípravě 
i v průběhu protivzdušné operace v kontextu na využití poznatků vědeckotech­
nického rozvoje, jehož urychlené pronikání do vojsk vytváří prostor pro po­
hotové uplatňování nových vědeckých poznatků v praxi. Těmto požadavkům 
podřizujeme cíle, úkoly a skladbu připravovaných operačních cvičení PVO 
pozemního vojska, PVOS a letectva.

Působení vědy v oblasti vojenského života, zvláště v oblasti tvorby cvičení, 
podmiňuje vnášení nových prvků do nich. To bude klást stále nové a nové ná­
roky především na jejich zpracovatele. Je stále zřetelnější, že věda bude ve 
svém komplexu v podmínkách přípravy odborných (ale i vševojskových) cvi­
čení v jednom šiku s lidským faktorem v aplikaci tvořit ničivý bojový poten­
ciál. Nezbytnou naléhavostí zde bude třeba rozšiřovat novými formami a me­
todami soustavu vojenskoodborných, politických a vševojskových znalostí, které 
tvoří teoretickou základnu praktického vševojskového i odborného výcviku. 
Tím bude zabezpečena jedna z linií převádění teoretických vědeckých poznatků 
do praxe polní přípravy štábů a vojsk. Proto bude pravděpodobně nutné к za­
bezpečení složitých úkolů bojové a politické přípravy postupně vytvářet a zís-
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kávat vědomosti, které můžeme využít ve všech formách příprav cvičení. Nej­
účinnějším zprostředkovatelem získávání systemizace vědomostí a návyků byla, 
jsou a budou praktická zaměstnání kumulovaná do jejich nejvyšší formy — 
cvičení. Ta nám umožňují utvářet (na základě získaných teoretických podkla­
dů) dovednosti a nutné schopnosti к organizaci soudobé operace a boje.

К tomu chci soustředit některé dílčí poznatky z nových pracovních postupu, 
směrů, forem a metod přípravy velitelsko-štábního cvičení vojsk PVO pozem­
ního vojska, PVOS a frontového letectva v terénu se spojovacími prostředky 
a částečným vyvedením vojsk. Již sama realita obsahové skladby a struktury 
cvičících součástí předznamenává složitost v propojení součinnostních vazeo. 
O cvičení mohu říci, že je cvičením nového typu, které vzniká ve spojitosti 
s konkrétními podmínkami historického vývoje vojenské teorie a praxe. Jeho 
vznik v konkrétní podobě zpracování v letošním roce je podmíněn potřebou 
přiblížit praktický výcvik velitelů, štábů a vojsk skutečným soudobým bojovým 
podmínkám. ' J

Růst složitosti ozbrojeného zápasu osmdesátých let (který podmiňuje bouř­
livý rozvoj vědy, techniky a nové objevy v oblasti fyziky, chemie a ostatních 
přírodních věd a které mají vliv na rozvoj vojenství) bude měnit i charakter 
vývoje jeho prostředků. Vznik kvalitativně nových zbraní a vojenské techniky, 
jejich rychlé a hromadné zavádění do výzbroje značně zvyšuje bojové mož­
nosti vojsk, připravuje půdu pro změny v jejich organizaci a celkové jejich 
činnosti v těch nejširších měřítkách. Především však mohutný rozvoj kyber­
netiky, výpočetní techniky a na ni navazující automatizace, mechanizace, zavá­
dění robotů, všestranné použití jaderných zbraní, elektronika, především mikro­
elektronika, mají a budou mít v podmínkách ozbrojeného zápasu stále širší 
uplatnění. Na XVI. sjezdu KSČ ve zprávě o hlavních směrech s. L. Štrougal 
к tomu řekl: „Klademe důraz zejména na urychlení rozvoje elektroniky, zvláště 
mikroelektroniky, jejíž široká aplikace v kombinaci s dalšími progresivními 
kompletačními prvky povede к rozvoji...“

Má-li rozvoj mikroelektroniky, především mikroprocesů, mikropamětí, mi­
kropočítačů a soustav z nich tvořených klíčové postavení v civilním sektoru 
naší společnosti, pak její úloha ve službách ozbrojených sil z hlediska součas­
ných a budoucích potřeb i se zaměřením na přípravu a konání odborných cvi­
čení je nedocenitelná.

Již dnes je elektronika a zvláště mikroelektronika jedním z rozhodujících 
činitelů zabezpečujících efektivnost použití zbraňových systémů, zvláště u ra­
ketových jaderných zbraní, protiletadlových zbraní apod. Stává se univerzálním 
faktorem účinnosti vojenské techniky, a to nejen u používaných zbraňových 
systémů, ale již také v automatizovaných soustavách velení (společné místo 
velení frontového letectva a PVO), u prostředků radioelektronického boje, ra­
ketového vojska a dělostřelectva, PVO pozemního vojska, PVOS, což se odráží 
i ve cvičeních, kde tyto komponenty sehrávají jednu z hlavních úloh.

V přeneseném slova smyslu má vědeckotechnický rozvoj stále větší vliv na 
konkrétní otázky organizace a přípravy operace, kde vlivem předchozích úvah 
a konkrétně řešeného problému protivzdušné operace na stále větším význa­
mu nabývá účinná, kvalitní a nepřetržitá obrana vlastních vojsk proti všem 
způsobům napadení vzdušného nepřítele.

Operace může být zahájena a vedena různě. Charakteristickou zvláštností 
zahájení soudobé operace je hromadné použití různých prostředků i kosmic­
kého napadení. Proto již dnes nepřítel na svém teritoriu vytváří mohutná úder-
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ná seskupení vojenského letectva všeho druhu a různých možností, jejich po­
užití plánuje formou nenadálých, překvapivých, útočných vzdušných operací. 
Odrazem toho je, že těžiště válečného úsilí se v soudobé válce, podle zkuše­
ností ze cvičení NATO, války na Blízkém východě a dalších lokálních konfliktů, 
přesouvá stále častěji к době jejího zahájení.

Nenadálé překvapivé napadení se považuje za prostředek vojenského umě­
ní, které pomáhá к dosažení vítězství ve válce. Jeho podstata tkví v takovém 
použití způsobu a forem vedeni ozbrojeného zápasu, sil a prostředků v závis­
losti na čase i prostoru, které zastihují protivníka nepřipraveného. Možné 
překvapení mění zásadně poměr sil, vytváří převahu pro tu stranu, která je 
dosáhla a využila. Rozhoduje o uchopení iniciativy v rozsahu jeho realizace. 
I když technické prostředky neusnadňují v plné míře překvapivé nenadálé na­
padení, nemůžeme tuto možnost zcela vyloučit. Růst významu počátečního ob­
dobí války je dán i samotným růstem soušasného zabezpečení vzniku války.

Na základě uvedeného vzniká potřeba, abychom proti vysoce technicky vy­
spělým silám a prostředům nepřítele postavili odpovídající organizaci a systém 
protivzdušné obrany. Protivzdušná operace je pak její součástí a má zmařit 
útočný zámysl vzdušného nepřítele. Platí zde zásada, že každá protivzdušná 
operace je postavena a vedena proti vzdušné operaci nepřítele. Začíná a končí 
se zahájením a skončením vzdušné operace nepřítele.

Jejím cílem je zmařit nebo odrazit útočnou vzdušnou operaci nepřítele, za­
bezpečit zachování bojeschopnosti vlastních vojsk a vytvořit tak výhodné pod­
mínky к vykonání vzdušné operace a vedení strategické operace na válčišti. 
Abstrahujeme-li tyto teoretické normy, zásady a cíle do podnětné dynamiky 
zpracovatelské práce odborného cvičení, v rámci kterého řešíme protivzdušnou 
operaci vojsk PVO pozemního vojska v součinností s PVOS a frontovým letec­
tvem, můžeme spatřovat její problematiku v několika rovinách, které je nutné 
vzájemně odlišit a vysvětlit:

— uspořádání součinnostních vazeb mezi hlavním zpracovatelem cvičení 
tohoto typu, kde stále větší úlohu přebírají vševojskové odborností s dalšími 
hlavními komponenty a aktéry vycházejícími do přípravné i řídící fáze, к nimž 
řadíme spolupráci hlavního pozorovatele s PVOS a letectvem;

— teritoriální problémy kumulované do díslokačního rozptýlení útvarů PVO 
okruhu, PVOS a letectva, s částečně omezenými možnostmi rozmístění na cvi­
čištích a z toho vyplývajícím požadavky na lety cílů apod.;

— zvýšené nároky na řízení složitého kompletu cvičení vyžadují obsazení 
některých funkcí v ředitelství cvičení a rozhodčí služby neorganickými přísluš­
níky daného stupně štábu, na Jehož úrovní se zpracování cvičení organizuje 
a řídí, především odborností PVO, protože všichni organičtí funkcionáři této 
odbornosti se cvičení zúčastňují ve svých funkcích;

— nutnost omezené činnosti radioelektronlckých prostředků vojsk PVO 
(u některých útvarů), které podléhají územním, časovým a kmitočtovým ome­
zením. Tomu odpovídá volba směru operačního zámyslu cvičení.

Různorodost řešení mnohých problémů daných oblastí nám umožňuje, aby­
chom získali řadu cenných nových poznatků a zkušeností z přípravy tohoto 
cvičení, které bude třeba v příštím období v teoretické i praktické rovině zhod­
notit.

Na základě zkušeností bude třeba při cvičení řešit tyto úkoly:
V první etapě půjde o zjištění přípravy nepřítele к vykonání útočné vzduš­

né operace (vzdušné kosmické operace) a včasné zajištění hromadného vzletu
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и» о Tabulka 1

Značkovaná situace Den Čas
Náletová situace

Kdo 
vyčleňuje

Kdo 
rozehraje

Objekty 
ničení

Pásmo 
průletů Poznámka

reálná fiktivní

Nácvik sladění sítí ..................

Průzkumná činnost..................

Narušení SH, průzkumná čin­
nost .........................................

1. hromadný úder...................

1. vlna ....................................

2. vlna ....................................

2. hromadný úder....................

Celkem



letectva, např. start jeho řízených střel, vzdušné a protivzdušné sražení a boje 
к odražení prvého hromadného úderu, v dalším o zničení hlavních sil vzduš­
ného nepřítele v prvním hromadném úderu a oslabení dalších hromadných 
i soustředěných úderů.

Ve druhé etapě půjde o vykonání úderů letectvem, raketovým vojskem a 
dělostřelectvem na nejdůležitější letiště, odpalovací zařízení taktických a ope­
račně taktických raket, prostředky REB, odpalovací zařízení řízených střel 
s plochou dráhou letu, místa velení a navedení letectva. Splnění těchto úkolů 
vytvoří výhodné podmínky к oslabení a odražení druhého hromadného úderu, 
což v souhrnu znamená zmaření jeho útočné vzdušné operace.

Ve třetí konečné etapě půjde o řešení organizace a řízení protivzdušné 
operace. Hlavním cílem tohoto časového úseku je vytvoření podmínek к vedení 
protivzdušných a vzdušných bojů а к odražení úderů aktivních prostředků 
vzdušného napadení nepřítele. Z popisu vývoje v jednotlivých obdobích se od­
víjí i logický sled uspořádání obsahu cvičení.

Vlastní příprava podkladů к zabezpečení takového cvičení je složitou zále­
žitostí. Obsahuje celou řadu hlavních a pomocných písemných, grafických i ji­
ných dokumentů. Do procesu jejich zpracování se zapojuje stále širší okruh 
lidí a složek, a to jak vlastního štábu, tak i od štábů jiných. Proto se chci zmí­
nit o nejzákladnějších hlavních a pomocných dokumentech připravovaných 
к zabezpečení tak mohutného a složitého kompletu, kterým cvičeni tohoto dru­
hu bezesporu je.

Důležitým dokumentem je „Rozehra reálné a fiktivní náletové situace“, pro 
niž můžeme uspořádat data a údaje do tabulek. Možný obsah — viz tabulku 1.

Sestavení náplně tabulky 1 je odrazovým můstkem zpracování řady dalších 
řídících materiálů. Pro její zpracování je nutná účast a úzká součinnost zá­
stupců zpracovatelských kolektivů od letecké armády, PVOS, PVO štábu okruhu, 
zpravodajského orgánu a hlavního zpracovatele, který všechny údaje soustředí 
a upravuje do konečné podoby. Sestavování tohoto dokumentu je záležitostí 
různorodých kolektivů, soustřeďujících ve svém středu několik odborností, kte­
ré mají přímý vliv na kvalitní přípravu tohoto materiálu a tedy i na průběh 
celého cvičení.

Další základní dokument „Plán provedení cvičení“ má ve své finální podobě 
zvláštnosti v obsahovém uspořádání. Tyto změny Jsou odvozovány především 
tvůrčími vlivy různých složek hlavních kompentů, které se účastní zpracování 
cvičení. Uspořádání úkolů jednotlivých řídících i cvičících a zabezpečujících 
prvků — viz tabulku 2.

К vypracování tabulky 2 se rozšiřuje zpracovatelská skupina (viz plán roze- 
hry) o zástupce jednotek (útvarů) zabezpečení a spojení. Složitost a obsažnost 
škály různých řídících prvků zde uvedených zdůrazňuje nezbytnost včasné 
přípravy, přesně podle kalendářního plánu zpracování cvičení.

Dalším dokumentem, který obsahuje zvláštnosti a odlišnosti proti běžně 
vžité praxi ve štábech, je mapa „ZÁMYSLU“ velitelsko-štábního cvičeni vojsk 
PVO pozemního vojska, uskutečněného v součinnosti s vojsky PVOS a fronto­
vého letectva. Důvod zpracování vyvěrá ze samé podstaty převládajících odbor­
ných prvků cvičení, předně však ze snahy vyřešit (připravit podklady) vševoj- 
skové otázky spojené s plánováním operace, rozhodnutím pro operaci, den 
bojové činnosti, zpracování jiných vševojskových grafických i písemných zá­
kladních dokumentů do zahájení cvičení. Rigorózní uspořádání podrobněji zpra­
covaného zámyslu velitelsko-štábního cvičení tak garantuje odraz hlavního
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Tabulka 2

Den

hodina 11.00 12.00 13.00

Činnost nepřítele
Reálná činnost 
strany „modré“ 
Fiktivní činnost 
strany „modré“

Činnost cvičících vševoj- 
skových operačních 
skupin

OSK frontu
Plán provedení v souhrnu obsahoval:
- termín konání cvičení
- téma cvičení
- učební cíle pro cvičící
- zkušební úkoly
- prostor konání cvičení
- síly a prostředky vyváděné na cvičení
- strukturu cvičného číslování
- výchozí situaci a zámysl stran
- období cvičení a učební úkoly
- průběh'cvičení podle uvedené tabulky
- rozehru ztrát po jednotlivých hromadných úderech
- pokyny pro zpracování rozboru cvičení
- funkční čísla pro cvičení
- principiální schéma spojení
- schéma struktury účasti na cvičení
- složení ŘC, RS, jejich zabezpečení

OS К armád

OSK svazků

Činnost vojsk PVO pozemního^vojska

Činnost vojsk PVOS

Činnost frontového letectva

Činnost spojovacích a zabezpečujících útvarů 
(jednotek)

—

Činnost ŘC

ŘC a ZRC pro PVOS 
a letectvo

Štáb ŘC

Pomocníci ŘC u cvičících 
svazků a útvarů



poslání cvičení. V pravém slova smyslu jde o to, aby cvičící operační skupiny 
štábů věnovaly hlavní pozornost v průběhu cvičení к procvičení odborných 
otázek, které tvoří páteř celého cvičení. Zámysl se tak může přirovnat v někte­
rých ukazatelích Plánu provedení cvičení (co do rozsahu i obsahu) v souladu 
s ustanovením předpisu Všeob-P-33. Konkrétně ke cvičení „TARAN-81 mapa 
Zámyslu provedení cvičení po obsahové stránce zahrnovala:

1. Téma a dobu cvičení. _ .
2. Komplexní obsah učebních cílů pro cvičící velitele a štáby, pro vojska 

PVO pozemního vojska, pro frontové letectvo, pro vojska PVOS a pro jednotky 
zabezpečení;

3. Zkušební úkoly. _
4. Rozsah vyvedení na cvičení (od každé cvičící součásti zvlášť).
5. Normy spotřeby km.
6. Období cvičení, jejich obsah, dobu trvání a učební úkoly.
7. Poměry sil ve dovu variantách — klasické a poměry sil prostředků PVO 

pozemního vojska, PVOS a frontového letectva.
8. Rozčlenění letectva „MODRÉHO“ ve vzdušné operaci (po jednotlivých 

hromadných úderech v souladu s celkovými počty podle plánu rozehry reálné 
i fiktivní náletové situace — časově s uvedením kapacity cílů).

9. Operačně taktické pojetí zámyslu:
— uskupení pozemních vojsk a vojsk PVO protistojících stran, rozmístění 

letectva, ostatních druhů vojsk, speciálních vojsk, služeb a součástí týlu; ,
— objekty v pásmu frontu ničené jadernými zbraněmi podle plánu nadříze­

ného 1 vlastního; „
— složení a bojové úkoly frontu, cvičících armád s vyznačením směrů jejich 

úderů a úkolů (BÚ, DO) a rozhraní;
— ukazatele rozmachu operace vlastních vojsk i nepřítele;
— čáry zasazení, směr úderu a úkol druhého sledu frontu;
— operačně taktická sestava souseda (o jeden stupeň výše), směry úderů, 

úkoly;
— rozmístění míst velení cvičících;
— pásmo průletu dálkového letectva Hlavního velení;
— náletové směry v pásmu frontu po jednotlivých hromadných úderech 

nepřítele, včetně zákresů náletových směrů působících od severního a jižního 
souseda do pásma cvičícího frontu;

— čáry dosahu radlolokačních a radioelektronlckých prostředků; .
— ohraničení prostoru dosahu protiletadlových raketových prostředků, 
— rozmístění RTH;
— plánovaný manévr letištní sítí k BÚ a DÚ frontu;
— plánovaný manévr raketového vojska a dělostřelectva, protiletadlových 

prostředků frontu, armád až do DÚ F.
Kromě uvedeného obsahu a rozvedených zvláštností se dále у mapě zá­

myslu schematicky uvádí sestava nepřátelského letectva ve vzdušné operaci 
s uvedením počtu letounů na jednotlivých náletových směrech.

V zámyslu byly dále obsaženy další nezbytné údaje pro kalkulace a pro­
počty prostředků PVO pozemního vojska, PVOS a frontového letectva.

Principiálně novým přístupem byla zpracována pomůcka „Organizace a ří­
zení cvičeni“. Odlišnosti zde byly podmíněny úkolem dvojjedlného působení 
štábu daného stupně, na jehož úrovni se cvičení připravovalo. Část štábu Je

3 Vojenská mysl
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včleněna do operační skupiny jako cvičící, část štábu v úloze ŘC a RS se podílí 
na řízení cvičení. Vzniká zde jistá paralela, která ve své funkčnosti není pře­
kážkou v zabezpečení vysoké úrovně cvičení v duchu současných náročných 
požadavků. Účast širšího aktívu zpracovatelů v přípravné fázi téhož štábu je 
zárukou hlubšího proniknutí do problému, jeho všestranného osvojení a zvlád­
nutí к dalšímu uplatnění v polní bojové přípravě štábu.

Nedocenitelnou úlohu v procesu přípravy a řízení cvičení sehrává správná 
volba obsahu a rozsahu teoretické i praktické přípravy účastníků ke cvičení. 
V tomto smyslu můžeme přípravu zaměřit např. na:

organizaci centralizovaného průzkumu uvědomování, centralizované ří­
zení činností prostředků vojska PVO a letectva při ničení vzdušných cílů 
ve společném prostoru bojové činnosti a při odrážení hromadných úderů vzduš­
né operace nepřítele;

— organizaci a praktické opatření součinnosti mezi vojskem PVO, fronto­
vým letectvem a vojsky PVOS na operačním 1 taktickém stupni;

, znalost organizace, takticko-technických dat a bojových možností vzduš­
ného nepřítele a prostředků PVO vlastních vojsk;

prohloubení praktických znalosti v organizaci plánování společné bojové 
činnosti vojsk PVO pozemního vojska, frontového letectva a PVOS v operaci, boji 
s důrazem na plánování protivzdušné operace a řízení boje s nízko letícími 
cíli a řízenými střelami s plochou dráhou letu;

u vojsk PVO můžeme se připravit na zdokonalení činnosti a dovednosti 
používání protiletadlové výzbroje, radiolokační techniky a prostředků automa­
tizovaného velení pří plnění bojových úkolů s důrazem na ničení nízko letících 
a malorozměrných cílů.

Rámec oblasti teoretických i praktických aspektů při přípravě cvičení je 
ve svém komplexu širší.

Některé postřehy z přípravy cvičení ukázaly, že podobná cvičení budou vy­
žadovat nové přsítupy, nové formy a nové pracovní metody.

Závěrem chci zdůraznit, že vytypováním některých dílčích problémů z pří­
pravy tohoto cvičení šlo o snahu rozšířit poznatky z náročné zpracovatelské 
oblasti. Vidíme, že některé vybrané aspekty cvičení nejsou zatím zcela jed­
noznačně uzavřeným problémem. Budou jistě podnětem do další diskuse.
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Plukovník Ing. Karol Pohanka 
plukovník Ing. Jan Hanák

K VYUŽITÍ KOMPLEXU ÚLOH 
SE SPOLEČNOU BANKOU 
DAT

Od roku 1980 se postupne zavádí na 
operační stupně velení moderní výpočetní 
technika typu minipočítačů ADT 4300, res­
pektive ADT 4500 v upravené mobilní verzi 
pod názvem MOMI.

Prínos této nové výpočetní techniky 
z hlediska potřeb uživatelů (složek, správ, 
oddělení štábů) vidíme především:

— v mobilnosti a s tím spojené schop­
nosti přemísťovat se v sestavě štábů (nebo 
jeho částí) na jakékoliv vzdálenosti a 
prakticky po libovolných komunikacích,

— v rychlém rozvinutí a přípravě 
к provozu (řádově minuty),

— v minimálních požadavcích na pro­
stor pro rozvinutí,

— v možnosti umístění počítače přímo 
v prostoru uživatelské složky, což význam­
ně ovlivňuje nejen předávání požadavků, 
ale i výsledků zájemcům, umožňuje i osob­
ní účast uživatele při výpočtech.

Na cvičeních jsme získali řadu poznat­
ků a zkušeností, se kterými chceme sezná­
mit širší kolektivy, zejména na operačních 
stupních velení, a poukázat na některé 
problémy z provozu komplexu úloh se spo­
lečnou bankou dat. Chceme analyzovat 
tyto problémy se snahou učinit závěry 
к dalšímu zefektivnění práce štábu a ze­
jména ke zkvalitnění vazeb — provozova­
tel—uživatel.

Pro rozsáhlost problematiky zaměříme 
se jen na hlavní a podstatné problémy bez 
hlubšího zdůvodňování.

Možnosti využívání komplexu úloh v ope­
rační přípravě

Zásadní podmínkou a rozhodujícím po­
žadavkem efektivnosti a přínosu každé 
úlohy je, aby odpovídala platné metodice 
práce štábu.

Pod pojmem „odpovídat metodice prá­
ce“ rozumíme zejména to, že:

— úloha vychází z konkrétních poža­
davků metodiky práce a zapadá do řetězce 
Činnosti pracovníka nebo pracovníků,

— řeší pomocí automatizační techniky 
nejsložitější části jejich práce,

— na základě maximálního využití ex­
aktních metod dává poklady pro optimální 
nebo variantní řešení problému,

— podstatně snižuje pracnost práce při 
použití obvyklých postupů řešení,

— podstatně zkracuje lhůty potřebné 
pro výpočty a tím šetří čas a pracovní 
kapacity příslušníků štábů.

Chceme-li všechny tyto podmínky efek­
tivnosti a přínosu splnit, je nutné, aby 
pro potenciální uživatele (zvláště komple­
xů úloh) byla:

— zabezpečena důkladná příprava na 
cvičení s využitím komplexu úloh tak, aby 
byli schopni samostatně požadovat výpo­
čty, zadávat doplňkové údaje, využívat va­
rianty řešení atd.,

— zajištěna plynulost informačního za­
bezpečení a jeho aktuálnost zvláště při 
tvorbě banky dat.
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Príprava banky dat předem jako podkla­
dového materiálu pro cvičící štáby a voj­
ska (zvláště plánují-li se operační skoky) 
je rozhodujícím předpokladem pro včasné 
zpracování úloh podle požadavků uživate­
le ve lhůtách, které odpovídají metodice 
práce. '

Dosud se tento požadavek nepodařilo 
ve všech situacích plně realizovat, což se 
nepříznivě odráží v prodlužování lhůt vý­
počtů. Výpočty se к zájemci dostávají 
v tomto případě opožděně a nanejvýš se 
pak hodí jen jako potvrzení nebo zdůvod­
nění již přijatého řešení.

V předpisech a směrnicích pro mecha­
nizaci a automatizaci velení v polních 
podmínkách je stanoven požadavek, aby 
při cvičení zpracovatelská skupina měla 
připravenu banku dat na magnetických 
discích (páskách) a cvičícím je vydávala 
spolu se situacemi jako podkladové mate­
riály pro jejich řešení.

V současné době je již částečně roz­
pracován a předán do užívání komplex 
operačně taktických úloh ALEX-F-1 a ALEX- 
-F-2. Je určen pro stupeň front, řeší a 
zabezpečuje výpočty pro vševojskový sy­
stém velení s určením především pro ope­
rační správu. 1

Mimo to celou řadu výpočtů úloh tohoto 
komplexu úspěšně využívaly další správy, 
jako zpravodajská, organizačně mobilizač­
ní, chemického vojska a týl.

V obou komplexech je zařazeno 11 ope­
račně taktických úloh se společnou ban­
kou dat.

Komplexy ALEX frontová verze umož­
ňují:

— získat přehledy o vlastních vojscích 
a nepříteli s dělením do svazků a fronto­
vých útvarů, po druzích zbraní a procen­
tech naplněnosti, ~

— vyhodnocovat účinky jaderných úde­
rů na nepřítele a úderů nepřítele na naše 
vojska,

— pořizovat výpočty kvantitativního a 
kvalitativního poměru sil podle tabulko­
vých, skutečných nebo prognostických po­

— vypočítávat rozsah radiačního za­
moření terénu a ozáření osob,

_ ~ vypočítávat prognostické ztráty živé 
síly a hlavních druhů bojové techniky při 
vedení operace bez jaderných zbraní, a to 
vlastních vojsk a nepřítele,

— vypočítávat a na základě exaktních 
metod stanovit bojeschopnost vlastních 
vojsk,

— navrhnout variantní a optimální roz­
dělení a přidělení jaderné munice pro 
frontovou operaci.

Komplexy úloh ALEX ve frontové verzi 
poskytují poměrně značné možnosti čás­
tečného modelování některých etap vedení 
operace.

V podmínkách použití jaderných zbraní 
je to zejména možnost modelování situace 
a stavu vlastních vojsk a vojsk nepřítele 
při oboustranném vedení plánovaných ja­
derných úderů.

Po výpočtu optimálního rozdělení a při­
dělení jaderné munice pomocí úlohy ALF- 
-106 vést fiktivní jaderné údery na ope­
rační sestavu nepřítele a údery plánované 
na naše vojska a pomocí úloh ALF-103 
a ALF-104 vypučítat prognostické ztráty 
vlastních vojsk a nepřítele.

Na základě prognostických výpočtů 
ztrát vlastních vojsk a nepřítele můžeme 
pomocí úlohy ALF-105 vypočítat predikční 
kvantitativní a kvalitativní poměr sil a 
pomocí úlohy ALF-107 stanovit stupeň pre­
dikční bojeschopnosti vlastních svazků 
jako rozhodujících podkladů pro zámysl, 
rozhodnutí velitele nebo jako rozehru to­
hoto období cvičení, nácviku, zaměstnání.

Schématicky jsou možnosti využívání 
těchto úloh uvedeny — viz obr. 1.

V podmínkách vedení operace bez ja­
derných zbraní můžeme vypočítat predikč­
ní ztráty vlastních vojsk v závislosti na 
skutečné, nebo předpokládané bojové čin­
nosti svazků a útvarů vlastních vojsk po­
mocí úlohy ALF-112. Pomocí úlohy ALF-113 
obdobně vypočítáme predikční ztráty ne­
přítele.

Z takto predikčně vypočtených ztrát 
můžeme pomocí úlohy ALF-105 stanovit 
predikční kvantitativní a kvalitativní po­
měry sil a pomocí úlohy ALF-107 pak pre­
dikční stupeň bojeschopnosti vlastních 
svazků a útvarů.

Schematicky jsou možnosti využívání 
těchto úloh uvedeny — viz obr. 2.

Další úlohy zařazení do komplexu úloh 
ALEX-F-1 a ALEX-F-2 můžeme využít v dy­
namice plánování a vedení operace:

a) Rešeršní úlohy: ALF-101 „ZPRACO­
VÁNÍ A VÝDEJ INFORMACÍ O POČTECH A 
SLOŽENÍ VLASTNÍCH VOJSK“ a ALF-102 
„ZPRACOVÁNÍ A VÝDEJ INFORMACÍ O PO­
ČTECH A SLOŽENÍ VOJSK NEPŘÍTELE“ 
využívají údajů uložených v bance dat 
o vlastních vojskách a nepříteli, výpočty 
zpracovávají bez doplňkových údajů, na 
přímou výzvu.

Zabezpečují jednotné vedení početních 
stavů a stupně naplněnosti podle svazů, 
svazků frontových, armádních prostředků 
a prostředků letectva vlastních vojsk a ne­
přítele.

Údaje jsou vedeny v osobách a hlavních 
druzích zbraní a materiálu.
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Obr. 1
Využití úloh při vedení operace na stupni front v podmínkách použití jaderných zbraní.

Komplex úloh ALEX-F-1 a ALEX-F-2

Vysvětlivky:

- vstup pomocí děrné pásky
■►

N - návaznost úloh
U - uložení výpočtů do banky dat
VP - výběr podkladů z banky dat pro výpočet
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Využití úloh při vedení operace na stupni front (armáda) bez použití jaderných zbraní.
Komplex úloh ALEX-F-1 a ALEX-F-2

Obr. 2

Příprava vstupních údajů 
pro výpočet úlohy

ALF - 112
Výpočet předpokládaných ztrát 

vlastních vojsk při vedení operace 
bez použití prostředků jaderného 

napadení

Predikační počty 
„vlastní“

Příprava vstupních údajů 
pro výpočet úlohy

▼
ALF -113

Výpočet předpokládaných ztrát 
vojsk nepřítele při vedení operace 
bez použití prostředků jaderného 

__________ napadení__________

Banka 
dat Prediční počty 

„nepřítel“

VP

ALF - 107
Výpočet a výdej informací o boje- 
schopnosti svazů, svazků a útvarů 

frontu

ALF - 105
Výpočet a výdej kvantitativního a 
kvalitativního poměru sil vlastních 

vojsk a nepřítele

a) při přípravě a rozehře cvičení:
- podklady, ověřování, zdůvodnění

b) při plánování a vedení operace:
- podklady pro zámysl, rozhodnutí, ověřování a zdůvodňování

Vysvětlivky:

vstup pomocí děrné pásky

U - přímé ukládání výsledků výpočtů do banky dat 
VP - výběry podkladů z banky dat pro výpočet úlohy
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Ukázalo se, že optimální využití těchto 
úloh je:

— v období prípravy cvičení jako pří­
loh k námětu o počtech vlastních vosjk a 
vojsk nepřítele,

— v průběhu operace po ukončení ně­
kterých důležitých etap operace, jako jsou 
např. splnění bližšího nebo dalšího úkolu, 
odražení protiúderu nepřítele, nebo po 
operačním skoku,

— při přípravě dokladů a podkladů pro 
řešení,

— při zpracování denních operačních 
hlášení.

Tyto úlohy nejvíce vyžaduje a využívá 
operační, zpravodajská a organizačně mo­
bilizační správa, mimo to poskytují upřes­
něné a jednotné údaje i pro další druhy 
zbraní (PVO, SRVD, Týl atd.).

b) Prognostické úlohy: ALF-110 „PŘEDPO­
VĚĎ RADIOAKTIVNÍHO ZAMOŘENÍ TERÉ­
NU PO JADERNÝCH ÚDERECH“ a ALF-111 
„VÝPOČET PRAVDĚPODOBNÝCH ZTRÁT PŘI 
ČINNOSTI VOJSK V PROSTORECH RADIO­
AKTIVNÍHO ZAMOŘENÍ“ umožňují po ja­
derných úderech nepřítele získat podklady 
a informace pro doklady к rozhodnutí ze­
jména:

— o stavu vojsk v zamořených prosto­
rech, pravděpodobném stupni zamoření a 
tím i jejich bojeschopnosti.

— o nejvhodnějších opatřeních a volbě 
optimálního způsobu na vyvedení vojsk ze 
zamořených prostorů,

— o plánování a realizaci již plánova­
ných přesunů, pochodových os a prosto­
rech soustředění.

Tyto úlohy se nejvíce hodí pro operační 
správu a správu chemického vojska. Mimo 
to mohou sloužit jako podklady pro práci 
a rozhodování i v dalších podsystémech 
velení, zejména týlu, raketových vojsk a 
dělostřelectva, protivzdušné obrany a le­
tectva.

Zkušenosti však ukazují, že otázkám 
radioaktivního zamoření a ozáření věnují 
štáby menší pozornost, ve srovnání s ostat­
ními úlohami.

Které podmínky omezují efektivnost vy­
užívání komplexu úloh?

Podmínky, které omezují tvorbu a vy­
užívání komplexu úloh, jsou způsobené jak 
vnějšími vlivy, tak vnitřním fungováním 
systému a technickoprovozními možnostmi 
automatických prostředků.

Mezi vnější podmínky, které ovlivňují 
tvorbu úloh, můžeme počítat:

— komplex úloh je tvořen jen pro je­
den stupeň velení, tedy horizontálně. To 
vyžaduje složitou přípravu dat a údajů, 
které by byly ve vertikálním systému plně

zabezpečené. To je značné zatížení v ob­
lasti získávání informací a vyžaduje po­
chopení i kavlifikované úsilí od všech 
účastníků provozu úloh tohoto typu,

— zásadní požadavek zadavatele, aby 
úlohy vycházely z platné metodiky práce 
štábu a stanovených časových norem,

— potřebu přesné definice vstupů při 
zadávání úlohy, což je limitující podmín­
kou úspěšného řešení. (Náročnost a prac­
nost získávání některých vstupních údajů 
vedly řešitele úloh к střízlivému formu­
lování požadavků na informační zabezpe­
čení.)

Mezi vnitřní podmínky fungování systé­
mu můžeme počítat:

— účelovou konstrukci banky dat, tak­
že banka dat je použitelná jen pro dílčí 
úlohy souboru ALEX. Další úlohy, které by 
к souboru byly připojeny, mohou banku 
dat využívat v rozsahu jejího informačního 
naplnění,

— že aktualizace banky dat je velmi 
složitý proces zejména v podmínkách veli- 
telsko-štábních cvičení, kdy často probí­
hají operační skoky, se změnou plánova­
ných počtů jednotlivých svazků. V praxi 
to znamená přebudovat celou banku dat 
v nejkratší době, prakticky od 2—3 hodin, 
což zpravidla v polních podmníkách je vy­
loučeno. Východiskem může být jen vy­
tvoření předem připravených bank dat pro 
jednotlivá období cvičení, nebo к operač­
ním skokům,

— že soubor nepokrývá celou proble­
matiku práce štábu, a to ani v úvahu při­
padající algoritmizovatelnou problematiku. 
Některé úlohy není zatím výhodné řešit 
na výpočetní technice, některé nemohly 
být řešeny pro nedostatek řešitelských ka­
pacit a byly odsunuty na pozdější dobu. 
Z těchto důvodů je vědomé omezení sou­
boru racionální a jeho uvedení do praxe 
jistě vyvolá řadu podnětů к jeho zdokona­
lování a rozšiřování.

Z omezení, která vyplývají z technicko­
provozních charakteristik používané tech­
niky, můžeme za podstatné uvažovat, že:

— dosud není realizován přenos dat 
mezi zdroji informací a počítačem a mezi 
uživatelem a počítačem. To zapříčiňuje, že 
vstupní informace (údaje) se získávají 
klasickými metodami — ručním vyplňová­
ním formulářů, jejich doručením zpravid­
la pomocí vyčleněného pracovníka к po­
čítači. Všechno to znamená další ztráty 
času i pracovních kapacit. Obdobná situa­
ce je při doručování výsledků výpočtů zá­
jemcům. Podle dosavadních zkušeností mů­
žeme stanovit, že poměr času pro výpočet 
a Času pro doručení výsledků je asi 1:4 
až 1:5,
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— použitá výpočetní technika MOMI 
ADT 4332 neumožňuje výpočet více úloh 
současně. Toto omezení je však dočasné, 
protože zavedením nového typu počítače 
ADT 4500 bude odstraněno.

□ '
Praxe jednoznačně prokazuje, že další 

racionalizace a zefektivnění práce štábů 
při plánování a vedení operací je přímo 
závislé na co nejširším využívání prostřed­
ků automatizace velení.

Jen tato cesta (jak to potvrzují i zá­
važné dokumenty z jednání a porad zá­
stupců náčelníků štábů pro otázky auto­
matizace velení štábů ozbrojených sil) vede 
ke splnění uvedených požadavků praxe.

V perpektivě nejbližších deseti let je 
nutné počítat s dalším rozšířeným zasazo­
váním prostředků automatizace velení, a 
to nejen na operačních stupních, ale i na 
stupních svazek a útvar.

Extenzívní metody plánování a řízení 
operační a bojové činnosti musíme nahra­

dit, protože pro jejich další užívání nebu­
dou předpoklady. A jejich efektivní inten­
zifikace je možná jen využitím možností 
výpočtové techniky a nejširším využíváním 
exaktních matematických metod a zejména 
metod operačního výzkumu.

I pro oblast velení platí pro ČSLA zá­
věry usnesení XVI. sjezdu KSČ o požadav­
cích dalšího zkvalitnění a zefektivnění ří­
dící a organizátorské práce zaváděním a 
uplatňováním nejmodernějšfch metod a 
poznatků vědy.

Jedním z reálných opatření к uskuteč­
ňování těchto závěrů bude správné využí­
vání výpočetní techniky typu MOMI ADT 
i dovedné využívání již připravených nebo 
připravovaných operačně taktických a tý­
lových úloh.

Tato problematika se neomezuje jen na 
komplex operačně taktických úloh ALEX 
ve frontové a armádní verzi určené pro 
vševojskový systém velení, ale promítá se 
i do úloh řešených ve prospěch dalších 
podsystémů velení raketového vojska a dě­
lostřelectva, protivzdušné obrany, letectva 
a týlu.
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Plukovník doc. Ing. Jaromír Lank, CSc.

JEŠTĚ
К BOJOVÉ ČINNOSTI RVD 
V OPERAČNÍCH
MANÉVRUJÍCÍCH 
SKUPINÁCH

Zvláštní rysy bojové činnosti operačních manévrujících skupin (dále OMS) 
kladou na vyčleněné jednotky a útvary mimořádné nároky ve všech oblastech 
této činnosti. Je pravděpodobné, že bude docházet к výběru těch nejschopněj­
ších. Obdobně bylo tomu tak ve Velké vlastenecké válce při organizaci před­
sunutých odřadů, které plnily úkoly v hloubce nepřátelské obrany. Do nich 
byli vybíráni nejlepší velitelé a všestranně kvalitně připravené a zabezpečené 
jednotky a útvary, schopné vedle obvyklých úkolů plnit další požadavky boje 
ve zvláštních podmínkách. Dokazuje to např. rozkaz velitele 5. úderné armády 
v lednu 1945 к vytváření předsunutých odřadů v bojích západně od Visly 
(Antonov, V. S., Cesta na Berlín, Naše vojsko 1980, str. 275), uložený v archívu 
MO SSSR, f. 333, inv. 4885, sp. 369, 1. 163.

Takový požadavek platí v plné míře i pro Jednotky a útvary RVD. Ke zvlášt­
nostem v plnění Jejich úkolů v oblasti vedení raketových útderů a palby dělo­
střelectva, na které musí být tyto jednotky a útvary připraveny, patří:

— časté vedení raketových úderů a palby dělostřelectva s rozvinováním 
z chodu, v nepřipravených postaveních a ve zkrácených lhůtách, mnohdy 
s velmi omezenými počty obsluh,

— připravenost к rychlému a rozsáhlému manévru palbou i jadernými úde­
ry, v podstatě do všech směrů (kruhový výstřel),

— pohotovost к vedení mohutné překvapivé palby v krátkém časovém in­
tervalu od jejího vyžádání,

— maximální využívání přímé střelby všemi typy bojové techniky a to ze­
jména při dělostřeleckém doprovodu vojsk za útoku,

— dovedné řízení palby a úderů s využitím všech prostředků vzdušného 
průzkumu,

— vedení palby a úderů v prostorech s nízkou hustotou pevných bodů, 
s využíváním různých topografickogeodetických podkladů, popř. bez vytvoření 
sítě pevných bodů,
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— vybavení palebných jednotek a útvarů RVD dostatečnými prostředky pro 
samostatný boj s tanky a jinými obrněnými cíli a jejich výtečné ovládání; 
stejně tak i prostředky pro boj se vzdušnými cíli, zejména nízko letícími,

— využívání ukořistěného dělostřeleckého materiálu, v tom nejen bojové 
techniky a munice, ale i prostředků pro zabezpečení palby.

V oblasti manévru to jsou tyto zvláštnosti:
— schopnost rychle a samostatně překonávat nejrůznější terénní překážky, 

zejména vodní toky, pomocí vlastních nebo improvizovaných prostředků í pla­
váním na ukořistěných prostředcích, broděním 1 hlubokým) a postupovat silně 
rozrušeným nebo zataraseným terénem s využitím vlastních sil a prostředků,

— připravenost к přesunům dělostřeleckých prostředků, popř. raket vzdu­
chem, ve vrtulnících nebo v závěsu na nich,

— organizovat dlouhé noční přesuny bez potřebné regulace a zajištění os 
přesunů.

V oblasti velení:
— schopnost pružně přecházet od decentralizace к soustřeďování palebné 

síly a centralizovanému velení RVD s cílem efektivně plnit požadavky vševoj- 
skových velitelů a reagovat na vývoj konkrétní bojové situace,

— organizace a využívání autonomního spojení s náčelníkem RVD armády 
(popř. i přímého spojení se štábem raketové brigády) к upřesňování úkolů 
RVD armády ve prospěch QMS,

— nepřetržitá součinnost s letectvem při delimitaci objektů palby a úderů 
raket, při zabezpečování bezpečnosti letectva, při řízení palby a úderů RVD 
(včetně kontrol účinnosti), organizaci přepravy bojové techniky a materiálu,

— dokonalá znalost signalizace a rozpoznávání vlastních letounů v zájmu 
bezpečnosti vlastní i v zájmu bezpečnosti vlastního letectva před prostředky 
PVO jednotek a útvarů RVD.

Rada zvláštních úkolů vyvstává také v oblasti materiálně technického za­
bezpečení, z nichž za nejvýznamnější považuji:

— zabezpečení přesunu maximálního množství vezené munice (pro svazek 
alespoň 2 pp); pohyblivé zásoby převýšit na všech stupních velení ve smyslu 
předpokladu spotřeby pro každý den v průměru 0,5—0,6 pp (to odpovídá pa­
lebným možnostem u jednoho oddílu — asi 7 soustředění palby na nekrytou 
živou silu na ploše 6 ha nebo jedna palba na 6 ha na spěšně zaujatou obranu),

— přehodnocení zásob náhradních dílů a opravárenských kapacit,
— příprava na možnost využití kořistního materiálu, popř. bojové techniky 

všeho druhu.
Zvláštní podmínky bojové činnosti OMS a požadavky na RVD se projeví i ve 

způsobech plnění a v množství úkolů palebných prostředků. Při tom můžeme 
bojovou činnost rozdělit zhruba do tří základních období:

— zasazení OMS do sražení, tj. přesun z výchozího prostoru po dosah vět­
šiny dělostřelectva, popř. taktických raket vojsk v dotyku,

— boj v hloubce obrany nepřítele, tj. období plnění vlastního úkolu OMS 
za dosahem většiny dělostřelectva a taktických raket vojsk v dotyku po dosa­
žení stanovené čáry, prostoru nebo objektu,

— boj o udržení dosaženého cíle (čáry, prostoru, objektu) do příchodu 
hlavních sil.
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V prvním období připadá hlavní tíže úkolů na RVD vojsk v dotyku. Dělo­
střelecké jednotky a útvary QMS se zařazují do vševojskových proudů v sou­
ladu se zámyslem vedení boje OMS, zpravidla na čelo hlavních sil a v dosta­
tečné míře i do proudu předsunutých odřadů (budou-li organizovány) a s nimi 
se přesunují do prostoru zasazení. Zařazení do proudů odpovídá většinou zá­
sadám zařazení s předvídáním střetného boje. Předpokládáme, že až do vyjití 
OMS za dostřel většiny dělostřelectva (resp. taktických raket) vojsk v dotyku 
se dělostřelectvo (resp. oddíl vojskových raket) skupiny nebude rozvinovat. 
Podmínky pro zasazení skupiny umlčením nepřátelské obrany (pokud bude 
organizováno) vytváří RVD v dotyku.

V podmínkách použití jaderných zbraní uskutečňuje raketové vojsko Jed­
notlivé i skupinové Jaderné údery s cílem získat nebo prohloubit jadernou 
převahu nad nepřítelem, dezorganizovat jeho velení, systém PVO, ničit pro­
středky letectva na letištích a hlavní uskupení jeho záloh (zejména tanko­
vých), které by mohly ohrozit plnění úkolů OMS.

Dělostřelectvo vojsk v dotyku ničí a umlčuje nepřátelské dělostřelecké, ra- 
ketometné a mlnometné baterie (čety), živou sílu a palebné prostředky v opěr­
ných bodech obrany, průzkumné a protitankové prostředky, prostředky radio- 
elektronického boje a PVO, místa velení a další cíle, které mohou působit do 
prostoru zasazení OMS, klást odpor nebo jinak bránit skupině v plnění úkolu.

Nejčastější formou umlčení nepřátelské obrany bude palebný přepad. Při 
silnější obraně nemůžeme vyloučit ani organizaci palebného přikrytí přibližo­
vání OMS к přednímu okraji a palebnou přípravu. Palbu ze zakrytých paleb­
ných postavení musíme zahájit nejpozději v době, kdy se OMS dostává do 
dostřelu nepřátelského dělostřelectva a ukončit nejpozději při dosažení pro­
storu palebných postavení vlastního dělostřelectva čelními proudy skupiny. 
Důvodem je bezpečnost vlastních vrtulníků určených pro palebnou podporu, 
které v této době budou pravděpodobně krýt zasazení ze vzduchu. Umlčování 
palebných prostředků na bocích a ve větší hloubce může pokračovat s tím, že 
nedojde к přestřelování proudů.

Významnou úlohu po ukončení palby dělostřelectva ze zakrytých palebných 
postavení sehraje přímá střelba, kterou prodlouží palba vrtulníků pro paleb­
nou podporu. Jejím úkolem je prohloubit umlčovací účinek palebného přepadu, 
zabránit manévru palebnými prostředky, ničit protitankové zbraně, umlčovat 
pozorovatelny a průzkumné prostředky na předním okraji, včetně REP pro 
průzkum pozemních cílů.

Po vyjití OMS z dostřelu vojsk v dotyku postupují dělostřelecké jednotky 
a útvary v proudech vševojskových útvarů a jsou připraveny podporovat jejich 
boj. Velitelé Jsou v úzkém, nejlépe osobním styku se vševojskovými veliteli 
a podle jejich požadavků řídí bojovou činnost palebných jednotek. К jejich 
hlavním úkolům patří:

— ničení důležitých objektů jadernými údery taktických raket a to tak, 
aby výsledků úderů bylo možné ihned využít ve prospěch splnění úkolů OMS, 

— umlčování a ničení palebných prostředků s důrazem na atomové dělo­
střelectvo a protitankové prostředky; při tom mohou s výhodou využívat dý­
mového i zápalného střeliva к oslepování pozorovatelen a ztížení práce miřičů, 

— umlčování a ničení nepřátelských odporů, které brání skupině v postu­
pu; při tom se rozvinuje jen nejnutňější počet palebných prostředků v souladu 
s rozvinováním vševojskových jednotek a útvarů,
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— podpora útvarů a jednotek OMS při zteči obranných postavení v hloub­
ce; pokud to situace dovolí je třeba při tom využívat přímé střelby všech 
vhodných prostředků, '

— odrážení protiztečí palbou ze zakrytých palebných postavení (soustře­
děnými i přehradnýml palbami), ale také přímou střelbou z připravených 
i nepřipravených palebných čar; к řízení palby můžeme využívat vrtulníků 
pro palebnou podporu s dělostřeleckými pozorovateli,

— podpora boje o přechody vodních toků (dostatečné posílení předsuno­
vaných Jednotek dělostřelectvem, včasné zaujetí bojových sestav a zahájení 
palby, využití přímé střelby к umlčení odporů na protilehlé straně, rychlé 
překonání vodní překážky a pokračování v podpoře),

— blokování palbou opevněných osad a prostorů při jejich obcházení sku­
pinou; к tomu využívat dýmového střeliva,

— příprava к noční bojové činnosti (zabezpečení řízení i vedení paleb, 
osvětlování ve svůj i ve prospěch vševojskových Jednotek a útvarů).

I v tomto období mohou výrazně podpořit boj OMS údery operačně taktic­
kých raket, vedené na prostředky jaderného napadení, letiště stíhačů bom­
bardérů, na VS a soustředění vojsk na směru postupu skupiny. Každý úder se 
slaďuje s činností skupiny nejen se zřetelem na bezpečnost pozemních sil a le­
tectva, ale také s ohledem na využití účinků skupinou.

Velké množství úkolů se bude dostávat do rozporu s možnostmi dělostře­
lectva, daných střelivem. Nemůžeme při tom spoléhat na vyřešení problému 
zásobováním vzdušnou cestou. Předpokládáme-li např., že v OMS armády (td) 
bude asi 5 oddílů 122 mm, jeden oddíl 152 mm a jeden oddíl raketometů 122 mm, 
pak hmotnost 0,1 pp munice pro tyto prostředky je asi 55 tun. Pro přesun tako­
vého množství je třeba 5—6 vrtulníků typu Mi-6. Je zřejmé, že vzdušné záso­
bování může jen z malé části uhradit spotřebu munice, a proto zde vyvstává 
kategorický požadavek na efektivní vedení dělostřelecké palby.

Po dosažení nařízeného prostoru, zmocnění se určených objektů a splnění 
cíle půjde zpravidla o udržení tohoto prostoru do příchodu hlavních sil. RVD 
OMS se podílí plněním těchto hlavních úkolů:

— ničí taktické prostředky jaderného napadení jednotlivými jadernými úde­
ry i palbou dělostřelectva,

— umlčuje a ničí dělostřelectvo nepřítele, přisunované к likvidací skupiny,
— umlčuje přicházející zálohy nepřítele palbami na jejich proudy a při 

rozvinování,
— vede pohyblivé i nepohyblivé přehradně palby před vlastní jednotky 

v obraně,
— ničí tanky a další obrněné cíle přímou střelbou včetně využití děl ze 

zakrytých palebných postavení, přesunutých na výhodné palebné čáry.
Bojová činnost RVD dostává v tomto období obranný charakter. To platí 

nejen pro druhy paleb a způsoby jejich vedení, ale 1 pro činnost jednotek 
v palebných postaveních a prostorech rozmístění. Daleko větší pozornost věnu­
jeme zabezpečování bojové činnosti, ženijnímu budování, maskování a OPZHN. 
Výrazněji se projeví nutnost šetřit municí, ale í ostatním materiálem technic­
kého zabezpečení. Je pravděpodobné, že dojde ke snížení bojeschopnosti jed­
notek a útvarů v důsledku ztrát a začnou se v daleko větší míře prosazovat 
morálně politické kvality jednotlivců i kolektivů.
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V poslední fázi tohoto období bude třeba řešit otázku organizovaného se­
tkání s vojsky, která útočí čelně. I když budou předem plánovány čáry navá­
zání spojení, určeny čáry signálů, zastavení palby dělostřelectva ze zakrytých 
palebných postavení i přímé střelby, dojde jistě к upřesňování těchto čar i celé 
akce.

Podporu skupiny v této době postupně přebírá RVD vojsk, která útočí čelně, 
tak jak se bude dostávat svým dostřelem před postavení jednotek a útvarů 
skupiny.

Závěrem chci uvést, že bojové použití RVD v armádní QMS se bude vyzna­
čovat mnoha zvláštnostmi. Jejich základním jmenovatelem je snaha o co nej­
efektivnější využívání palebných možností daných střelivem a dovedného ma­
névrování palbou i pohybem. Ke zvýšení palebných možností je třeba zvýšit 
vezenou zásobu munice a v průběhu boje ji doplňovat vzdušnou cestou. Palby 
vést pokud je to možné pozorované, využívat pozorovatelů ve vrtulnících. Vy­
nalézavě organizovat ničení nepřítele přímou střelbou a to i děly větších ráží 
(122 mm SHH, 152 mm SHKH). Jadernými údery ničit nejdůležitější cíle, objekty 
ve větší hloubce operačně taktickými raketami a letectvem. Přesně organizovat 
součinnost s letectvem v zájmu bezpečnosti vlastních vojsk.
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Plukovník doc. Ing. Milan Novotný, CSc.

RVD PŘI ZASAZENÍ
DRUHÉHO SLEDU ARMÁDY

К dosažení nepřetržitosti útočné ope­
race armády a pro její vedení v rychlém 
tempu má velký význam včasné a plynulé 
zasazení druhého sledu vševojskové ar­
mády.

Druhý sled (zpravidla vševojskový sva­
zek) obvykle zasazujeme к rozvíjení úspě­
chu na stanoveném nebo nově zvoleném 
směru hlavního úderu, к převzetí úkolů za 
svazek, který ztratil z jakýchkoliv důvodů 
bojeschopnost.

Druhý sled zasazujeme do mezer mezi 
svazky prvního sledu nebo za křídlem se­
stavy, pokud je to možné na směru slabě 
bráněném nepřítelem. Pro zasazení musí­
me vytvořit podmínky, aby byl schopen 
rozhodně pronikat do hloubky obrany ne­
přítele.

Při plánování útočné operace armády 
druhému sledu stanovíme:

— složení druhého sledu, ...
— prostor rozmístění a dobu jeho za­

ujetí,
— pásmo nebo osy přesunu v průběhu 

operace,
— předpokládané čáry zasazení (va­

riantně),
— dobu a rámcové úkoly při jeho zasa­

zení.
К zabezpečení včasného a organizova­

ného zasazení druhého sledu velitel vše­
vojskové armády v průběhu operace své

rozhodnutí upřesňuje podle konkrétních 
podmínek situace. Současně informuje ve­
litele a štáb druhosledového svazku o vý­
voji situace na frontě s důrazem na čin­
nost nepřítele a jeho hodnotu v prostoru 
zasazení a na směru pravděpodobné Čin­
nosti druhého sledu.

Ve svém rozhodnutí pro zasazení dru­
hého sledu velitel armády upřesňuje:

— čáru zasazení do boje,
— bližší úkol a směr dalšího útoku, 
— úkoly raketového vojska armády ve 

prospěch druhého sledu, posilové prostřed­
ky, které budou druhému sledu přiděleny, 
dobu a místo jejich převzetí,

— hlavní otázky součinnosti s divizemi 
prvního sledu a se sousedy,

— organizaci komplexního palebného 
ničení nepřítele při zasazení a v průběhu 
bojové činnosti druhého sledu,

— pohotovost druhého sledu na čáře 
zasazení a způsob velení.

Náčelník raketového vojska a dělostře­
lectva se svým štábem plánuje, organizuje 
a řídí bojovou Činnost svazků a útvarů 
RVD v souladu s tímto rozhodnutím.

Přitom musí zvláště:
— včas získat maximum zpráv o nepří­

teli v prostoru zasazení cestou zpravodaj­
ského oddělení armády, převzetím údajů 
od jednotek v dotyku i organizací vlastní­
ho dělostřeleckého průzkumu. Zvláštní po-
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zornost přitom věnuje prostředkům jader­
ného napadení, dělostřelectvu všeho dru­
hu a systému protitankové obrany;

— vydat úkoly náčelníkovi raketového 
vojska a dělostřelectva zasazovaného svaz­
ku a náčelníkům raketového vojska a dě­
lostřelectva těch svazků (velitelům sku­
pin), které se na podpoře zasazení podílejí, 
upřesnit palebné plánování, způsob vele­
ní a řízení a řešit doplnění pohyblivých 
zásob munice;

— organizovat činnost armádní raketo­
vé brigády a oddílů vojskových raket tak, 
aby byly schopny vést skupinové či jed­
notlivé jaderné údery (jestliže jsme přešli 
na použití jaderných zbraní) před a v době 
vyvádění druhého sledu na čáru zasazení;

— kontrolovat vyvedení dělostřelec­
kých útvarů, předurčených к posílení za­
sazovaného svazku, dělostřelectva, které 
se podílí na komplexním palebném ničení 
nepřítele při zasazení druhého sledu, i pro­
titankové zálohy armády, je-li použita 
к přikrytí čáry zasazení.

Při propočtech vycházím z předpokla­
du, že před čarou zasazení (v šířce kolem 
10 km) zaujal nepřítel obranu na široké 
frontě hodnotou 1,5 mechanizovaného pra­
poru armády NSR a jaderných zbraní ne­
bylo dosud použito.

Ve skupině pro plánování jaderného a 
palebného ničení za řízení náčelníka štá­
bu armády byly rozděleny objekty pro pa­
lebnou přípravu (organizace nepřítele viz 
Zpravodajská informace č. 2) takto:

— dělostřelectvo ze zakrytých paleb­
ných postavení má umlčet všechny rozho­
dující cíle v mezích dostřelu:

2 oz prostředků jaderného napadení,
9 baterií různého druhu,
3 velitelská stanoviště,
6 prostředků radioelektronického boje,
6 PT jednotek mimo opěrné body čet,

10 opěrných bodů čet rot prvního sledu, 
4 opěrné body čet rot druhého sledu; 
— vyčleněné úsilí stíhacího bombardo- 

vacího letectva má ničit cíle mimo dosah 
dělostřelectva:

— ostatní prostředky jaderného napa­
dení,

— prostředky radioelektronického boje 
a spojovací uzly,

— prostředky PVO,
— bitevní vrtulníky,
— prapor druhého sledu mechanizova­

né brigády a další zálohy;
— prostředky pro přímou střelbu bu­

dou ničit jednotlivé cíle:
— prostředky prvosledových jednotek 

v prostoru rot prvního sledu,
— bitevní vrtulníky v prostoru rot dru­

hého sledu.
Orientační potřeba dělostřeleckých hlav­

ní na palebnou přípravu — viz tabulku 1.
Před propočtem úhrady potřebného po­

čtu hlavní uvedu některé úvahy к rozdě­
lení a uskupení dělostřelectva. Armáda na 
směru hlavního úderu frontu může být po­
sílena až dělostřeleckou divizí. Pak má 
к dispozici celkem pět posilových, jednu 
organickou dělostřeleckou brigádu a rake- 
tometný pluk.

Možné rozdělení může být toto:
svazky prvního sledu 
v prostoru zasazení 
zasazovaný svazek 
samostatná 
dělostřelecká skupina 
armádní
dělostřelecká skupina 
armádní raketometná 
skupina

po jedné brigádě, 
jedna brigáda,

jedna brigáda,

jedna brigáda, 
raketometná
brigáda a pluk.

U nasazované divize může být v prvním 
sledu:

— u msd 7 organických dělostřeleckých 
oddílů (u tří motostřeleckých pluků, dě- 
lostřeleckhéo pluku a raketometný oddíl) 
a 4 posilové dělostřelecké oddíly. Z toho 
může vytvořit DDS v síle až čtyř oddílů, 
PDS na směru hlavního úderu v síle dvou 
až tří oddílů a PDS na druhém směru 
v síle dvou oddílů;

— u td 5 organických dělostřeleckých 
oddílů (u dělostřeleckého pluku, moto- 
střeleckého pluku a raketometný oddíl) 
a 4 posilové dělostřelecké oddíly. Z toho 
může vytvořit DDS v síle tří až čtyř od­
dílů a plukovní dělostřelecké skupiny na 
směru hlavního úderu v síle dvou oddílů.
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Z úvah vyplývá, že můžeme počítat při 
zasazení druhého sledu s těmito počty dě­
lostřelectva: 
— dělostřelectvo msd 144—7 do

zasazovaného svazku (td 96—5 do),
— posilová kdb pro

zasazovaný svazek 72—4 do,
— část dělostřelectva dvou

prvosledových divizí v pás­
mu zasazení (vto posilové) 180—10 do, 

— samostatná
dělostřelecká skupina 72—4 do,

— armádní
dělostřelecká skupina 90—5 do,

— armádní
raketometná skupina 126—7 do

684—37 do 
(td 636—35 do)

Se započítáním ztrát v průměru 15 % = 
= 580—540 hlavní.

Tyto kalkulace jsou samozřejmě orien­
tační. Počty i způsob palebného ničení mu­
síme vždy řešit podle konkrétní situace 
(nepřítel, uskupení dělostřelectva atd.).

Vyvedení dělostřelectva do prostoru za­
sazení můžeme předpokládat takto:

Dělostřelectvo divizí prvního sledu, sa­

mostatná armádní dělostřelecká skupina a 
armádní raketometná skupina, které se 
zúčastní podpory zasazení, by měly vyjít 
do prostoru zasazení bojem, tzn., že je 
třeba, aby náčelník reketového vojska a 
dělostřelectva armády a jeho štáb v tomto 
smyslu řídili jejich činnost. Maximálně je 
výhodné použít v tomto případě manévr 
palbou a dělostřelectvo zbytečně nehro- 
madit na malém prostoru.

Brigáda, předurčená jako posilová pro 
zasazovaný druhý sled, po doplnění municí 
a pohonnými hmotami se přesune do pás­
ma zasazení, na osy přesunu svazku, kde 
ji můžeme ponechat společně s dělostře­
lectvem zasazovaného druhého sledu ve 
vyčkávacích prostorech za čarou 25 km od 
čáry dotyku (mimo průzkum a palbu dě­
lostřelectva nepřítele) a v době zahájení 
přesunu hlavních sil z vyčkávacího pro­
storu, eventuálně o něco dříve, zahájit je­
jich vyvádění do palebných postavení. Po 
jejich zaujetí zahájit ihned palbu na sta­
novené cíle. Při orientační kalkulaci zjistí 
me, že přesun jednotlivých útvarů podle

Tabulka 1

Cíl Počet 
cílů

Norma 
hlavní

Celkem 
hlavní Poznámka

OZ prostředků JN 2 18 36 Norma 
hlavní vzata 
s ohledem 
na možnou 
dálku 
střelby

Baterie samohybných 
obrněných děl

6
3

12
18

72
54

Velitelské stanoviště 2
1

6
12

12
12

Prostředky REB 3
3

6
12

18
36

PT jednotky mimo OB 6 12 72

OB čet prvního sledu 10 18 180

OB čet druhého sledu 4 18 72

Celkem 564

tj. zhruba potřeba kolem 60 hlavní na 1 km
1 1 1
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jejich rozmístění je nutné zahájit asi C— 
—150 až 170 (vzdálenost 20 km = 60 mi­
nut, zaujetí palebných postavení a přípra­
va к palbě 30 minut, celkem 90 minut).

Na plánování a organizaci bojového po­
užití dělostřelectva při zasazení se v sou­
ladu s řešením přijatým ve skupině pláno­
vání jaderného a palebného ničení bude 
podílet celý štáb raketového vojska a dě­
lostřelectva armády. Úkoly řízení palby 
dělostřelectva v prostoru zasazení bude 
pak většinou osobně řešit náčelník rake­
tového vojska a dělostřelectva (s vyčleně­
nými důstojníky štábu), který společně 
s velitelem armády a ostatními hlavními 
funkcionáři bude s využitím pohyblivého 
místa velení organizovat zasazení druhého 
sledu, jako jednoho z rozhodujících opa­
tření operace, na místě v terénu.

Komplexní palebné ničení nepřítele je 
účelné při zasazení druhého sledu organi­
zovat ve 4 obdobích:

— v I. období — palebném přikrytí při 
bližování a rozvinování vojsk — vede sa­
mostatná dělostřelecká skupina několik 
přepadů к ničení a umlčování nově zjiště­
ných a oživlých taktických prostředků ja­
derného napadení, dělostřeleckých, raketo- 
metných a protiletadlových baterií a dále 
umlčení velitelských stanovišť, radioloká­
torů a prostředků radioelektronického boje 
a průzkumu nepřítele.

V průběhu tohoto období může probí­
hat výběrové rušení radloelektronických 
prostředků nepřítele a údery stíhacího 
bombardovacího letectva.

Trvání tohoto období je dáno dobou, 
potřebnou pro přesun jednotek druhého 
sledu z čáry dosahu nepřátelského dělo­
střelectva po čáru rozvinování do prapor- 
ních proudů, tj. při průměrné rychlosti 
25 km. h*1 a vzdálenosti asi 15 km (25 
až 10 km od čáry dotyku) celkově 35—40 
minut s možnou spotřebou střeliva kolem 
0,3 palebného průměru;

— ve II. období — palebné přípravě 
útoku — bude samostatná dělostřelecká 
skupina pokračovat v ničení a umlčování 
taktických prostředků jaderného napadení, 
dělostřeleckých, raketometných, mlnomet-

ných a protiletadlových baterií [zakonče­
ní překrývajícím palebným přepadem např. 
C—6 do C + 2) a v umlčování velitelských 
stanovišť, radiolokátorů, prostředků radio­
elektronického boje a průzkumu nepřítele. 
V tomto období se na plnění uvedených 
úkolů bude podílet již i armádní dělostře­
lectvo, event, raketometná skupina.

Ostatní vyčleněné dělostřelectvo může 
vést v době palebné přípravy např. tří pře­
pady к umlčení živé síly, tanků, bojových 
vozidel pěchoty a zvláště protitankových 
prostředků v opěrných bodech čet rot prv­
ního a druhého sledu. Nemáme-li dosta­
tek dělostřeleckých hlavní, pak můžeme 
zvlášť vyčlenit přepady na opěrné body 
čet rot prvního sledu a zvlášť druhého 
sledu. Nejmohutnější musí být první a po­
slední palebný přepad (při stanovení dél­
ky posledního palebného přepadu nemů­
žeme opomenout, že režim palby se po­
stupně snižuje).

Po celou dobu palebné přípravy se vede 
přímá střelba a jsou obvykle plánovány 
dva údery stíhacího bombardovacího le­
tectva a bojových vrtulníků. Druhý z nich 
jako překrývající čas C. Před zakončením 
tohoto období a opět s překrytém přes čas 
C bude probíhat intenzívní rušení radio- 
elektronických prostředků nepřítele.

Trvání tohoto období je dáno dobou 
potřebnou pro přesun z čáry rozvinutí do 
praporních proudů po čáru přechodu ke 
zteči, tj. při průměrné rychlosti 12 km.h"1 
a vzdálenosti asi 9,5 až 10 km (10 až 
0,5 km od čáry dotyku) celkově 45—50 
minut s možnou spotřebou střeliva 0,8—0,9 
palebného průměru;

— ve III. období — palebné podpoře 
útoku — bude na hloubku praporu první­
ho sledu nepřítele použita podle situace 
(charakter obrany nepřítele, hustota vlast­
ního dělostřelectva, množství střeliva) jed­
na z metod podpory jako dvojité postupné 
soustředování palby, palebný val či pohyb­
livé palebné pásmo. Od hloubky obrany 
brigád prvního sledu, kdy obvykle palebná 
podpora končí, pak můžeme vést hromad­
né, soustředěné palby či palby na jednot­
livé cíle, výjimečně může být v určitém

4 Vojenská mysl 49



Ul
О

-90 *

IV. období III. období II. období 1. období Období palebného______  
ničení

,^»-*****^ Obsah činnosti

Vzdálenost (km)

palebný doprovod útoku

50 ■ 40 30 20 17 14 1

palebná podpora útoku

1 10 987654 321 00

palebná příprava útoku 

5 1 1.5 2 4 6 8 1

palebné přikrytí vyvedení vojsk

0 15 20 25
5km(= 8 h) 5 km (=95 min.) 2 km (=95 min.) 12 km (= 49 min.) 25 km(= 36 min.) Rychlost postupu (km/h)

p

_hnÄ_ 

rozhodují-

1,5 mpr 

oz PJN - 4, 
baterie - 9, 
VS, SU - 5

atd.

130 К 152 SHKH 9 P 113 1 I 9 К 111 PTAS TOW] ,PTňS HOT LARS •55 1 155 1203.2 SHKH
SHHl SHKH | KH 155-11 Dosah palebných prostředků

1 (í *^^

i Л®

UJarhs -

JJDDS ^
Divizní 3-0— I dél I Z*

/ ) Armádní dél.*^

x^T <—»— šířka ČZ - 10 km, 
potřeba hlavní - do 600, 
úhrada:
- dělostřelectvo zasazené 
msd-dou atd.

CD
O 
>

3

Časové údaje pro paleb, ničení
vzdušný

o.

^■ЯЯ ^■■e 
Ш'ШВ!

Palebná příprava HP

O',4-0,5 pp

0
Tpř

Ш2
WPA

D IH

7////Д
HP PPP

0,6-0,7 pp

ЖЕ
DO 00 7/ZW/.

ÍŽÄÍÍI 
жн

№ЖФ1!Ш8Яеж
0Ů DOJ ^Msams

w/////////////^
W///M

■■■1^
■ЗЯ1
''////л'ЯШЛ

_______ 7/////A^i
■ ^■<^■1

V////////////Z/////////,
PSP

0,8-0,9 pp

Obr. 1

W
pozemní

TPJN, baterie 

VS, RL, REP, PzP 

roty 1. sledu 

roty 2. sledu 

brig, zálohy

W/////A

WZ77//////Z

atd. URAGAN 
0,3 pp

cíle pro přímou střelbu

údery SBoL
údery J>oj. vrtulníků 

rušení nepř.
prostředků 

Druh palby

samost.

skupina

letectvo

Signály

Plánovaná spotřeba munice



nepřítelem zaujatém prostoru použita i ně­
která z dříve uvedených metod.

V tomto období bude pokračovat přímá 
střelba, údery letectva a bojových vrtulní­
ků i rušení radioelektronických prostřed­
ků nepřítele.

Trvání tohoto obbdobí je dáno dobou 
od vyřazení vlastních vojsk z čáry pře­
chodu ke zteči až po dosažení hloubky 
obrany brigád prvního sledu, tj. při prů­
měrné rychlosti překonávání praporů prv­
ního sledu 2 km.h“1 a dále 5 km.h“1 a 
vzdálenosti do 12 km (0,5 km před čárou 
dotyku až 11 km za ní) celkově 180—200 
minut s možnou spotřebou střeliva podle 
použité metody podpory 0,6—0,7 palebné­
ho průměru;

— ve IV. období — palebném dopro­
vodu útoku v hloubce — plánují štáby RVD 
ničení nově zjištěných taktických prostřed­
ků jaderného napadení a dělostřeleckých 
baterií, přípravu hromadných, soustředě­
ných a přehradných paleb ke splnění jed­
notlivých dílčích taktických úkolů, jako 
jsou zmocnění se mezilehlých postavení, 
zasazení druhého sledu, odražení protizte- 
če, přechod vodních toků, vysazení a čin­
nost taktických vzdušných výsadků apod. 
U každého z nich stanoví očekávaný roz­
sah úkolů pro dělostřelectvo, nezbytné 
uskupení dělostřelectva a způsob jeho vy­
tvoření, předpokládanou spotřebu munice.

Bude pokračovat přímá střelba, údery 
letectva a bojových vrtulníků i rušení ra­
dioelektronických prostředků nepřítele.

Předpokládaná spotřeba střeliva 0,4 až 
0,5 palebného průměru. (Grafikon kom­
plexního palebného ničení nepřítele — viz 
obr. 1.)

Jestliže druhý sled zasazujeme v ope­
rační hloubce v pásmu, kde předpokládá­
me organizovaný odpor nepřítele, nemusí­
me komplexní palebné ničení organizovat 
v uvedených obdobích, ale postačí podle 
situace volit jen omezený rozsah palebné

činnosti к vytvoření podmínek pro zasa­
zení a úspěšný boj druhého sledu. Dělo­
střelectvo zasazovaného svazku bude v tom­
to případě zařazeno v sestavě divize a 
připraveno к rozvinutí podle situace.

Jak vyplývá ze stručné charakteristiky 
jednotlivých období, bude třeba ve skupi­
ně plánování jaderného a palebného ni­
čení organizovat podrobnou součinnost 
mezi jednotlivými zúčastněnými prostřed­
ky ničení, podle ní stanovit strukturu I. 
až IV. období a tuto pak v průběhu boje 
operativně podle situace upřesňovat.

Jestliže se již přešlo к použití jader­
ných zbraní, pak se podpory zasazení dru­
hého sledu armády zúčastní i raketové 
vojsko. Toto bude průběžně ničit zjištěné 
prostředky jaderného napadení. V období 
palebného přikrytí vyvedení vojsk může 
vést skupinové údery na prostředky PVO, 
místa velení a prostředky radioelektronic- 
kého boje, v období palebné přípravy, pod­
pory a doprovodu skupinové údery na voj­
ska, event, jiné důležité cíle. Celkově mů­
žeme počítat v této fázi operace s vedením 
10—12 jaderných úderů raketovým voj­
skem (vzato z normy pro následující ja­
derné údery během operace, kde může být 
kolem 35—40 raket za předpokladu, že 
armádě bylo na operaci přiděleno asi 90 
jaderných raket). Budou-li jadernými úde­
ry raketového vojska ničeny prostředky 
jaderného napadení, část baterií atomové­
ho dělostřelectva, některá velitelská sta­
noviště a část prostředků radioelektronic- 
kého boje nepřítele, sníží se potřeba hlav­
ní asi na 40—45 hlavní na 1 kilometr 
(z původního propočtu můžeme odečíst 
kolem 140 hlavní, tj. 35 4-54 + 12 + 36).

Kromě úderů raketového vojska může­
me počítat i s 5—8 jadernými údery stíha­
cího bombardovacího letectva. Tyto budou 
obvykle použity na cíle do větší hloubky 
a potřebu hlavní proto pravděpodobně ne­
ovlivní.

Náčelník a štáb raketového vojska a dělostřelectva musí mít stále na paměti, že 
zasazení druhého sledu armády je jednou z rozhodujících etap vedení armádní útočné 
operace. Na včasném a úspěšném zasazení druhého sledu závisí rychlé rozvíjení armád­
ní útočné opace a dosažení stanovených cílů.
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Podplukovník Ing. Václav Výborný

K POUŽITÍ
POHYBLIVÝCH ODŘADŮ
ZATARASOVACÍCH

Jedním z rozhodujících bojových prostředků pozemního vojska nepřítele je obrněná 
technika, zejména tanky a bojová vozidla pěchoty. Tato technika je nejlépe přizpůso­
bena pro vedení bojové činnosti v konvenční i jaderné válce, zabezpečuje vysokou 
manévrovost a údernou sílu pozemního vojska. Proto její ničení bude jedním z hlav­
ních úkolů našich vojsk.

Jedním z efektivních způsobů ničení obrněné techniky nepřítele je její ničení po­
mocí ženijních výbušných zátarasů.

Zřizování výbušných zátarasů věnuje 
výšenou pozornost i Rozkaz soudruha mi­
nistra národní obrany, který ženijnímu 
vojsku ČSLA (mimo jiné) ukládá zaměřit 
přípravu „... na zvládnutí taktiky a způso­
bu rychlého zřizování výbušných záta­
rasů.“ ' '

Tento úkol zdůrazňuje význam rychlé­
ho zřizování výbušných zátarasů v sou­
dobých podmínkách vedení boje a operace. 
Proto jej chápeme jako jeden z nejvýznam­
nějších úkolů ženijního zabezpečení.

Výbušné zátarasy jsou hlavním druhem 
zátarasů.

V systému zátarasů se zřizují ve spo­
jení s nevýbušnými zátarasy, přirozenými 
překážkami, ničením objektů, se systémem 
paleb a se zřetelem к manévru vlastních 
vojsk. Základ systému zátarasů v soudo­
bém boji tvoří protitanková minová pole, 
která se zřizují na pravděpodobných smě­
rech útoku nepřítele a doplňují se manév­
rem zátarasy v průběhu boje a operace. 
Za útoku se zřizují minová pole к přehra­
zení směrů protiztečí a protiúderů nepříte­

le. Manévr zátarasy se uskutečňuje nej­
častěji zasazením pohyblivých odřadů za- 
tarasovacích (POZ). O efektivnosti jejich 
použití svědčí příklady z Velké vlastenec­
ké války. V jejím průběhu byla rozpraco­
vána taktika bojového použití pohyblivých 
odřadů zatarasovacích, které se staly vel­
mi účinným prvkem bojových sestav к od­
rážení nepřátelských tankových protiztečí 
a protiúderů.

V bitvě u Kurska v průběhu obranného 
boje uplatnily ženijní jednotky manévr zá­
tarasy v širokém měřítku. Tak např. u 13. 
armády bylo organizováno pět pohyblivých 
odřadů zatarasovacích. Jimi zřízená mino­
vá pole vyřadila za 6 dnů bojové činnosti 
295, tanků a samohybných děl, 70 automo­
bilů a další bojovou techniku nepřítele.

Podle zkušeností z Velké vlastenecké 
války bylo z tanků zničených na minových 
polích 30—35 % zničeno na předem zří­
zených minových polích a 65—70 % na mi­
nových polích zřízených pohyblivými od- 
řady zatarasovacími. Na každý tank zni­
čený v minovém poli připadalo 350—400
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kusů PT min v předem zřízených mino­
vých polích, anebo 120—150 min polože­
ných v průběhu bojové činnosti.

Při posuzování významu minových polí 
pro ničení tanků bereme též v úvahu po­
krok ve vývoji minového materiálu. V ob­
dobí Velké vlastenecké války bylo účinky 
výbuchu protitankové miny poškozeno po­
jezdové ústrojí a došlo к zastavení tanku. 
Vlastní ničení této techniky a její osádky 
bylo úkolem protitankového dělostřelectva.

Moderní protitankové miny jsou kon­
struovány tak, aby jejich výbuch zničil 
tank i jeho osádku.

V současných podmínkách je POZ stá­
lým prvkem bojové a operační sestavy (od 
stupně pluk až po front) ve všech druzích 
boje (operace).

Je určen pro zřizování výbušných záta­
rasů a ničení na předpokládaných smě­
rech útoku a protiztečí (protiúderů) ne­
přátelských tanků. Kromě toho zřizuje vý­
bušné zátarasy к zajištění čar rozvinutí 
vojsk, boků, styků a mezer, čar obsazených 
vojsky v průběhu boje apod.

Vytváří se z ženijních jednotek vyba­
vených ženijními zatarasovacími prostřed­

ky, v některých případech může být vyba- 
ben i vrtulníky. Počet, složení a materiální 
zabezpečení pohyblivých odřadů zataraso- 
vacích na jednotlivých stupních velení — 
viz tabulku 1.

Úkoly pohyblivého odřadu zatarasova- 
cího mohou plnit v případě potřeby také 
další ženijní jednotky, vybavené zatraso- 
vacími prostředky nebo improvizovaným 
způsobem, s použitím skluzů upravených 
na dopravní technice.

Druhý POZ na stupni armáda a front 
se může vytvářet z jednotek ženijních pra­
porů ženijní brigády, v kterých je orga­
nicky začleněno po 8 soupravách univer­
zálních minových ukladačů na nákladních 
automobilech.

Počet mechanizačních prostředků pro 
manévr zátarasy na jednotlivcýh stupních 
velení vychází z požadavku, mít možnost 
přehradit tankodostupné směry, úseky a 
pásma bojových sestav nepřátelských sil 
o jeden stupeň nižších, než je vlastní stu­
peň velení.

Počet organických mechanizačních pro­
středků pro manévr zátarasy na stupních 
divize a armáda — viz tabulku 2.

Tabulka 1

Údaj
Pohyblivý odřad zatarasovací

msp tp divize armády frontu

Počet vytvářených POZ 1 1 1 1—2 1—2

Síla vyčleněné jednotky 
do jednoho POZ

žč bez ždr zamino- 
vací četa

žzpr žzopr bez 2 
odtarasova- 

cích rot

Počet UMU na OT/NA 2/1 3/- 4/- 24/- -/24

Počet min v jedné pokládce 480 360 480 2 880 5 760

Celkový počet min pro POZ 
(2—3 pokládky) 1 440 1 080 1 440 8 600 17 280

Tabulka 2

Mechanizační 
prostředek

Celkem

msd td armáda 
(varianta 2 msd, 2 td)

UMU na ОТ 13 15 80

UMU na NA/MUP 3 1 40/10

Počet min v jedné pokládce všech 
POZ 2 280 2 040 21 6"0
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Plánování použití POZ

Použití odřadů v přípravě a vedení boje 
a operace vychází z plánu ženijního za­
bezpečení, ve kterém se manévr zátarasy 
plánuje na celou hloubku operace v sou­
ladu s rozhodnutím vševojskového velitele 
a s přihlédnutím к ženijním opatřením 
nadřízeného stupně. V období plánování 
musí NŽS (NŽV) také důkladně zvážit te­
rénní podmínky, vyhodnotit směry vhodné 
pro vedení útočné činnosti tankovými jed­
notkami nepřítele a výhodné terénní čáry 
к přehrazení těchto směrů.

Podrobně plánují NŽS (NŽV) použití 
pohyblivých odřadů zatarasovacích na ob­
dobí přípravy boje a oparace a do bližšího 
úkolu. Konkrétní úkoly odřadu plánuje 
NŽS (NŽV) v součinnosti s NRVD, s cílem 
sladit činnost POZ a PTZ při přehrazování 
možných směrů protiztečí a protiúderů ne­
přítele.

Pohyblivému odřadu zatarasovacímu 
určuje NŽS (NŽV) prostor rozmístění, po­
chodovú osu (směr přemístění), předpo­
kládané směry činnosti a čáry zaminování 
(rozvinutí).

К přehrazení předpokládaného směru 
protizteče nepřítele se plánují na všech 
stupních velení 2—3 čáry minování, jejichž 
vzdálenosti se pohybují od 2 do 5 km.

V obraně je účelné první čáru minová­
ní pohyblivého odřadu zatarasovacímu plu­
ku stanovit na přístupech к druhému po­
stavení, pro divizní armádní POZ na pří­
stupech ke třetímu postavení.

Největšího významu nabývá plánovací 
činnost odřadů v obraně a při odrážení 
agrese nepřítele, kdy je třeba dosáhnout 
na tankových směrech velké hustoty mi­
nování.

V těchto případech úkoly pro pohyb­
livé odřady zatarasovací vyplynou z plánu 
zatarasování, který zpracuje odělení že­
nijního vojska armády.

Velitel pohyblivého odřadu zatarasova- 
cího plánuje Činnost v pracovní mapě, na 
stupni armáda front v plánu bojového po­
užití útvaru. Tyto bojové dokumenty musí 
obsahovat:

— plánované Čáry zaminování,
— pochodové osy,
— prostory rozmístění POZ,
— časy pro přehrazení směrů,
— způsoby kladení minových polí,
— organizaci POZ,
— materiální technické zabezpečení 

POZ,
— otázky součinnosti,
— • způsob spojení a signály.

Zásady použití POZ a jejich možnosti
POZ uskutečňuje manévr zpravidla 

v součinnosti s PTZ nebo samostatně.
Minová pole může zřizovat před paleb­

nými postaveními protitankových prostřed­
ků, částečně i na křídlech palebných po­
stavení do vzdálenosti maximálně 1,5 km, 
minimálně 500 m, tak, aby všechna zříze­
ná minová pole byla postřelována palbou 
protitankových prostředků. Nemůžeme po­
čítat se zásahem odřadu vedle palebné 
čáry PTZ к rozšíření přehrazeného směru. 
~ Podstata součinnosti POZ a PTZ spo­
čívá ve sladění systému protitankových 
překážek se systémem protitankových pa­
leb, v Časovém sladění činností obou prv­
ků bojové sestavy a ve vzájemném poskyt­
nutí ochrany při plnění bojového úkolu.

Proto před zásahem velitel POZ s ve­
litelem PTZ vyjíždí na čáru rozvinutí PTZ 
a upřesňuje s ním místa a pořadí zřizo­
vání minových polí, způsob přikrytí čin­
nosti POZ, způsob odjezdu POZ do prosto­
ru soustředění a součinnostní signály. Po 
tomto dohovoru upřesní velitel pohyblivé­
ho odřadu zatarasovací úkoly jednotek 
v terénu.

V současné době se zejména v členitém 
terénu používá zřizování několika krát­

kých minových polí v délce 50—150 m, 
členěných do hloubky a šířky, zatímco 
v rovinatém terénu můžeme zřizovat mi­
nová pole v délce 500 m i více. Schéma 
zřizování minových polí v členitém teré­
nu viz obr. 1. Schéma zřizování minových 
polí v rovinatém terénu — viz obr. 2.

V poslední době se řada velitelů chyb­
ně domnívala, že nejúčinnějším a nejvý­
hodnějším způsobem je zřizování jen krát­
kých minových polí. Rozhodující pro volbu 
délky minového pole jsou terénní podmín­
ky pro jeho zřízení a možnosti vedení 
účinné palby protitankových prostředků 
do prostoru minového pole.

Hustota minových polí vychází v prvé 
řadě z počtu zatarasovacích prostředků, 
počtu min a šířky přehrazovaného směru. 
Současnou normou je stanovena hustota 1, 
ve výjimečných případech může být i niž­
ší, nesmí však klesnout pod 0,7.

V průběhu vedení boje a operace POZ 
klade minová pole povrchovým způsobem. 
V období před zahájením bojové činnosti, 
při dostatku času a sil může i POZ miny 
zapouštět. V tomto případě se rychlost 
kladení snižuje 3 až 5krát.
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Jako stálý prvek bojové (operační) se­
stavy plní POZ úkoly ve všech druzích 
boje (operace).

Před zahájením bojové Činností zřizuje 
zátarasy a připravuje ničení v zabezpečo­
vacím pásmu, na předsunutých postave­
ních, před předním okrajem až na celou 
taktickou hloubku s důrazem na prapory 
prvního sledu. Vede průzkum terénu pro 
manévr zátarasy a připravuje materiál 
к zatarasování.

V průběhu útoku POZ postupuje za 
prvním sledem daného stupně na ohrože­
ném boku a je připraven к zatarasování 
a ničení na čarách určených nadřízeným 
velitelem. Při zasazení druhého sledu (zá­
lohy) je POZ přibrán к ochraně zasazova­
ného druhého sledu.

Při pronásledování POZ postupuje na 
ohroženém boku a je připraven zřídit vý­
bušné zátarasy na cestách odchodu ne­
přítele a na směrech jeho možných proti- 
ztečí a protiúderů.

Při zahájení střetného boje se vy­
sunují POZ na předpokládané směry útoku 
nepřítele a připravují se ke zřízení výbuš­
ných zátarasů.

V průběhu boje mohou také zřizovat 
zátarasy při upevnění dobytých čar.

Vklíní-li se nepřítel do obrany, pohyb­
livé odřady zatarasovací se přesunují po­
dle nařízení nadřízeného velitele nebo 
NŽS (NŽV) na předem určené nebo doda­
tečně nařízené směry a čáry minování, 
zřizují minová pole a zabezpečují ničení.

Zřízení výbušných zátarasů hlásí veli­
tel POZ nadřízenému veliteli NŽS (NŽV). 
Při vedení obrany o tom současně uvědomí 
velitele útvaru (svazků), v jejichž obran­
ném úseku jsou zátarasy zřizovány.

Rychlá informace o zřízení minových 
polí má velký význam pro správné hodno­
cení situace a rozhodování v průběhu boje 
a operace. К předání spěšných informací, 
jejich záznamu a vyhodnocování je třeba 
využít spojovacích prostředků a výpočetní 
techniky organicky začleněné na stupních 
divize až front. Praxe ze spojeneckých cvi­
čení ukazuje nutnost zavést к tomuto účelu 
nové jednotné dokumenty o minových po­
lích a zatarasování vůbec.

POZ v síle ženijní čety může zřizovat 
minová pole na jednom směru, kde je tě­
žiště položeno na zatarasení komunikace, 
která směřuje od nepřítele к postavení 
PTZ, а к ní přilehlého tankového terénu. 
Přitom může zřídit několik minových polí, 
připravit к ničení most a částečně zata- 
rasovat i tankový terén nebo položit miny 
na možných objížďkách. Jen výjimečně 
může zřizovat minová pole na dvou smě­
rech.

POZ v síle ženijní roty může zřizovat 
minová pole na 2 i 3 směrech a současně 
s tím připravovat к ničení 2 až 3 silniční 
objekty.

Možnosti POZ na jednotlivých stupních 
velení — viz tabulku 3.

Po skončení zásahu se POZ přesunuje 
do určeného prostoru, kde se připravuje 
na další plnění úkolu.

Po odražení nepřátelského útoku nebo 
protizteče (protiúderu) a ústupu nepřítele, 
POZ na rozkaz NŽS (NŽV) zvedá polože­
né miny a obnovuje zásobu min.

O zřízených minových polích se pořizu­
je polní náčrt a podle taktické situace se 
minové pole označí značkami. Při pone­
chání minového pole se zpracuje i záznam 
o zátarasu.

Tabulka 3

Údaj Pohyblivý odřad zatarasovací
pluku divize armády frontu

Vzdálenost prostoru soustředění od 
plánovaných čar zaminování (km) 3—5 8—12 15—20 20—25
Celková délka minových polí zříze­
ných jednou pokládkou (km) 0,5—0,7 0,5—0,7 2,8—3,9 6,0—8,0
Celková doba pro provedení zásahu 
na plánované čáře zaminování 
(minut) 25—30 40 90—100 140—170
Doba potřebná к dosažení pohoto­
vosti к dalšímu zásahu (h) 1,5 2,0 3 5
Četnost manévru na jednotlivých 
stupních velení

2x
za den

3x
za 2 dny

1—2x 
za 2 dny

1—2 x 
za 3 dny

Při odrážení protiúderu 2—3 x za den
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POZ v průběhu obrany může v urče­
ných prostorech působit samostatně к pod­
poře vševojskových útvarů. Aby mohl úspěš­
ně plnit stanovené úkoly, musí mít dosta­
tečnou samostatnost. Jeho velitel musí být 
zodpovědný nejen za položení min nebo za 
zničení objektů ve stanovených termínech, 
ale i za výsledky činnosti odřadu. Je tře­

ba, aby stále vyhledával nové způsoby co 
nejefektivnějšího použití svých prostřed­
ků. Proto kromě využívání informací od 
vševojskového velitele musí také sám or­
ganizovat průzkum nepřítele, aby v přípa­
dě potřeby mohl přijmout správné rozhod­
nutí к manévru zátarasy.

Manévrem zátarasy můžeme dosáhnout překvapení nepřítele a způsobit mu značné 
ztráty na obrněné technice. ,

Zásah pohyblivého odřadu zatarasovacího v součinnosti s PTZ může při dodržení 
zásad použití těchto prvků bojové sestavy sehrát důležitou roli při odrážení nepřátel­
ských protiztečí a protiúderů.

Rozhodujícím činitelem pro splnění úkolu je čas, správné umístění minových polí 
v terénu, dostatečná hustota minových polí, technická úroveň zatarasovacích prostřed­
ků a materiálu, ale i úroveň odborné připravenosti velitelů a morálně politického stavu 
příslušníků jednotek.

Vědeckotechnická revoluce ve vojenství vytváří možnosti pro zvyšování úrovně vy­
bavenosti POZ i PTZ novými perspektivními prostředky pro zatarasování i pro ničení 
obrněné techniky nepřítele. Tento proces jistě ovlivní i taktiku použití a možnosti POZ. 
Základním předpokladem pro efektivní využití nových prostředků je zvládnutí dosa­
vadní teorie, využití zkušeností z předchozích válek i ze součinnostních cvičení a též 
možností výzkumu.
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Plukovník Ing. Miloš Zeman, CSc. 
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RACIONALIZACE VELENÍ 
CHEMICKÉMU VOJSKU

Požadavky na zkracování lhůt při reali­
zaci opatření chemického zabezpečení boje 
a operace vyplývají jak z obecných ten­
dencí soudobého ozbrojeného zápasu, tak 
ze specifického významu jeho chemického 
zabezpečení.

Na rychlosti zpracování informací o na­
padeních vlastních vojsk ZHN, především 
jadernými zbraněmi nepřítele, závisí kva­
lita i účinnost přijatých rozhodnutí. Do­
sud byla tato skutečnost aktuální přede­
vším na operačním stupni. V důsledku po­
kračujícího rozvoje taktických jaderných 
zbraní, zejména v souvislosti s možným 
zavedením neutronové munice do výzbroje 
soudobých armád, se otázka získání úpl­
ných, přesných, včasných informací o na­
padeních ZHN a jejich zpracování v nej- 
kratších možných lhůtách stane naléhavou 
i na stupni vševojskového svazku.

Rychlost radiačního, chemického a ne­
specifického biologického průzkumu pod­
miňuje účinnost ochrany proti radioaktiv­
ním, chemickým a biologickým látkám. 
Lhůty potřebné pro speciální očistu ovliv­
ňují délku doby nutné к obnovení boje- 
schopnosti a odstranění následků zamoření 
vojsk. Na rychlosti odmoření důležitých 
úseků a prostorů terénu může do značné 
míry záviset manévrovost vojsk a uchová­
ní jejich maximální bojeschopnosti.

Lhůty nezbytné к plynulému zásobová­
ní vojsk chemickou technikou a materiá­
lem podmiňují odolnost vojsk proti účin­
kům radioaktivních, otravných a biologic­
kých látek a tím i jejich schopnost vést 
bojovou činnost v zamořeném prostředí.

Obecně vidíme tyto cesty ke zkrácení 
lhůt při realizaci chemického zabezpečení:

— vybavení chemického vojska tech­
nickými prostředky a bojovou technikou, 
která umožní co nejefektivnější realizaci 
jednotlivých opatření chemického zabez­
pečení,

— uskupení sil a prostředků chemické­
ho vojska do takových organizačních struk­
tur, jejichž přiřazení к zabezpečovaným 
součástem druhů vojsk a služeb co nej­
účinněji přispěje к jejich efektivnímu po­
užití,

— rozpracování zásad bojového použití 
chemického vojska, které zabezpečí co 
nejefektivnější použití jeho sil a pro­
středků,

— rozpracování zásad přípravy sou­
částí chemického vojska к vedení úspěš­
né bojové činnosti v podmínkách soudo­
bého boje a operace,

— co nejefektivnější velení chemické­
mu vojsku z hlediska základních funkcí 
velení ve všech směrech, které vedou ke 
zvýšení efektivnosti. Jde především o me­
todiky práce, využívání technických pro­
středků a otázky automatizace s cílem 
zkracovat cyklus velení.

Zkracování lhůt souvisí tedy s technic­
kým rozvojem, výstavbou, zásadami bojo­
vého použití, bojovou a politickou přípra­
vou chemického vojska a s teoretickým 
rozpracováním problematiky velení che­
mickému vojsku. Studium této problema­
tiky musí proto respektovat dialektickou 
souvislost a závislost všech uvedených ob­
lastí, jakož i skutečnost, že výchozí, urču­
jící oblast představuje technický rozvoj.

V článku nemůžeme postihnout celou 
problematiku, proto se zaměříme přede­
vším na posouzení předpokladů a mož­
ností zkrácení lhůt potřebných к realizaci 
chemického zabezpečení, které skýtá per­
spektivně i bezprostředně oblast velení 
chemickému vojsku. A to z těchto důvodů:

— oblast velení chemickému vojsku 
představuje průsečík, v němž se rozporné 
souvislosti ostatních oblastí nejnaléhavěji 
promítají,

— studium přestavby systému velení 
chemickému vojsku se v souvislostí s po-
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slupnou automatizací velení vojskům stá­
vá aktuální,

— oblast velení chemickému vojsku 
skýtá poměrně značné rezervy při hledání 
cest, které vedou ke zkrácení lhůt při re­
alizaci chemického zebezpečení. V tomto 
směru zejména prostředky mechanizace a 
automatizace mají své významné místo. 
Především využití prostředků výpočetní 
techniky umožňuje podstatně zkrátit dobu 
potřebnou pro operačně taktické propočty 
к návrhu na optimální použití chemického 
vojska.

Pod pojmem „velení chemickému voj­
sku“ rozumíme celý proces plánování, or­
ganizace a řízení chemického zabezpečení. 
Představuje informační proces, jehož pod­
statu tvoří získávání, uchování a zpraco­
vání informací, přijetí řídící informace 
(rozhodnutí) příslušným řídícím funkcio­
nářem chemického vojska (NCHS, NCHV) 
a doručení této informace vykonavatelům.

Podle dosavadních poznatků efektivní 
velení chemickému vojsku podmiňuje včas­
né, přesné a úplné zjištění, uchování a 
zpracování sdělovacích informací o:

— prostředcích napadení ZHN nepříte­
le, možnostech a zásadách jejich použití 
a o jejich konkrétním rozmístění,

— jaderných úderech (parametrech 
JÚ), chemických a biologických napade­
ních nepřítele,

— zamoření terénu a ovzduší radioak­
tivními a otravnými látkami,

— důsledcích napadení ZHN nepřítele, 
zejména pokud jde o radiační, chemické 
ztráty, bojeschopnost podřízených vojsk 
a podmínky vedení bojové činnosti vlast­
ními vojsky v zamořených prostorech,

— situaci, morálně psychickém stavu, 
bojeschopnosti a bojových možnostech sou­
částí chemického vojska,

— stavu chemického materiálně tech­
nického zabezpečení vojsk,

— terénu a jeho vlivu na realizaci 
chemického zabezpečení,

— povětrnostní situaci a jejím vlivu na 
realizaci opatření chemického zabezpe­
čení.

Rozsah a obsah těchto informací ne­
ustále vzrůstá. V důsledku pokračujícího 
rozmachu boje a operace budeme je zís­
kávat ze stále většího prostoru, přičemž 
informace budou rychleji stárnout.

Již dnes zpracování těchto informací 
klade na řídící funkcionáře z časového 
hlediska mezní požadavky. Přitom součas­
né možnosti empiricko-intuitivních metod 
zpracování informací jsou v podstatě vy­
čerpány. Počty příslušníků chemických 
skupin (oddělení) nemůžeme zvyšovat. Na­
opak objektivní tendence vyžadují jejich

rozdělení do několika míst velení. Tento 
akutní rozpor mezi požadavky a možnost­
mi můžeme řešit jedině postupnou automa­
tizací.

Metodologický přístup к ujasnění mož­
ností automatizace velení chemickému voj­
sku vyžaduje vymezit a oddělit obsahovou 
a formální stránku velení chemickému voj­
sku.

Obsah velení chemickému vojsku tvoří:
1. Opatření к zabezpečení vysoké bojo­

vé pohotovosti všech podřízených složek 
chemického vojska.

2. Získávání, registrace a zpracování 
informací nezbytných pro velení chemic­
kému vojsku.

3. Přijetí rozhodnutí pro velení che­
mickému vojsku.

4. Doručení rozhodnutí pro chemické 
zabezpečení vojskům.

5. Účast na rekognoskaci a organizaci 
součinnosti.

6. Plánování chemického zabezpečení.
7. Organizace velení chemickému voj­

sku a sladění vševojskového velení s che­
mickým zabezpečením.

8. Návrh plánu chemického zabezpeče­
ní náčelníkovi štábu a veliteli.

9. Organizace a řízení chemického za­
bezpečení.

10. Kontrola a poskytování pomoci.
Z obsahu velení chemickému vojsku 

vyplývá, že zahrnuje opatření, která před­
stavují:

— vlastní proces plánování a řízení 
chemického zabezpečení, jehož podstatu 
tvoří manipulace s informacemi,

— organizační opatření chemického za­
bezpečení, jehož podstatu tvoří manipulace 
materiálními objekty chemického vojska.

Vzhledem к tomu, že mezi plánováním, 
řízením chemického zabezpečení a jeho 
organizací je vzájemně se prolínající sou­
vislost, zahrnují některá opatření velení 
chemickému vojsku dílčí procesy jak in­
formačního, tak organizačního charakteru.

Automatizovat můžeme na základě vy­
užití metod operačního výzkumu a výpo­
četní techniky jedině informační procesy, 
tj. manipulaci s informacemi. V tomto 
směru mezi nejjednodušší a přitom nejroz­
šířenější metodu patří lineární programo­
vání, jehož základy vytvořil sovětský ma­
tematik V. L. Kantorovič v roce 1939.

Organizace velení chemickému vojsku 
tvoří součást jeho obsahu a zahrnuje:

1. Rozdělení pracovníků řídících orgá­
nů chemického vojska příslušných velitel­
ských stupňů na jednotlivá místa velení.

2. Stanovení povinností a úkolů pracov­
níků řídícího orgánu chemického vojska 
na jednotlivých místech velení.

59



3. Přidělení prostředků mechanizace a 
automatizace velení chemickému vojsku a 
stanovení způsobů jejich využití.

4. Upřesnění organizace velení podříze­
ným NCHS (NCHV) součástem chemické­
ho vojska a jeho týlovým zařízením.

5. Stanovení postupu práce řídících pra­
covníků chemického vojska při vyřazení 
jednotlivých míst velení.

Představuje tedy formálně organizační, 
strukturální a kompetenční stránku velení 
chemickému vojsku a jeho materiálně 
technickému vybavení jako autonomního 
systému.

Automatizovat velení chemickému vojsku 
znamená tedy vybudovat automatizovaný sy­
stém, který tvoří jako podsystém součást 
nadřazeného systému velení vojskům vcelku. 
Takový automatizovaný systém velení voj­
skům si zřejmě vyžádá jednotnou koncepci 
jeho výstavby v rámci spojeneckých vojsk. 
Budování systému velení jednotlivým dru­
hům vojsk (služeb) a tedy i výstavba 
automatizované soustavy velení chemické­
mu vojsku musí respektovat zásady vý­
stavby stanovené touto jednotnou kon­
cepcí.

Proces automatizace velení chemickému 
vojsku bude tedy pronikat v rámci cel­
kové automatizace velení vojskům. Bude 
probíhat postupně a neustále. Musí nutně 
obsahově navazovat na současné tradiční 
metody velení.

Obsahovou stránku bude představovat 
automatizace získávání, sběru, přenosu, re­
gistrace a zpracování informací nezbyt­
ných pro velení chemickému vojsku, jež 
musí vyústit v souhrnnou alternativní in­
formaci, která umožní příslušnému řídící­
mu funkcionáři chemického vojska sub­
jektivní volbu optimální varianty použití 
chemického vojska v dané situaci a na 
daném stupni velení.

Organizační struktura musí umožnit co 
nejefektivnější uplatnění metod operační­
ho výzkumu, využití příslušné spojovací 
soustavy a výpočetní techniky. Mimo jiné 
důležitou vlastností procesu velení che­
mickému vojsku je jeho cykličnost. Opa­
kování stejných operací v každém cyklu 
velení je základním předpokladem pro 
automatizaci, protože umožňuje používat 
v každém cyklu ke zpracování informací 
stejných algoritmů.

Výchozí a prvořadou otázkou zůstává, 
do jaké míry současný systém velení che­
mickému vojsku vytváří předpoklady a 
podmínky pro jeho postupnou automati­
zaci.

Tento systém po stránce organizační 
odpovídá současné organizační struktuře 
vojsk ČSLA obecně a chemického vojska

zvláště. Studie zatím nenaznačují, že by 
dosavadní systém velení chemickému voj­
sku vyžadoval z organizačně strukturální­
ho a kompetenčního hlediska u vševojsko- 
vých útvarů, svazků a svazů perspektivně 
zásadnějších změn. Postupná automatizace 
si vyžádá tedy především vybavení sou­
časného systému velení chemickému voj­
sku kvalitativně podstatně dokonalejšími 
prostředky automatizace velení.

S tím souvisí další otázka — které pro­
cesy ve velení chemickému vojsku máme 
postupně automatizovat, a odvozeně od 
toho z jakých automatizovaných podsysté­
mů se bude systém velení chemickému 
vojsku skládat.

Opatření informačního charakteru, kte­
ré tvoří podstatu velení chemickému voj­
sku, můžeme rozdělit obecně na:

— statická opatření, tj. opatření spoje­
ná s přípravou chemického vojska к bo­
jové Činnosti (plánování),

— dynamická opatření, tj. opatření 
к řízení chemického vojska v průběhu bo­
jové činnosti (bezprostřední velení, řízení).

Toto rozdělené velení na plánování a 
řízení je stále více relativní. Časově se 
stále více .prolíná a obsahově je téměř 
shodné. Z toho vyplývá, že v období plá­
nování i bezprostředního řízení chemické­
ho zabezpečení bojové činnosti je charak­
ter pracovních procesů spojených se zpra­
cováním informací nezbytných pro velení 
chemickému vojsku v podstatě stejný. Stej­
né musí být tedy i algoritmy těchto pro­
cesů, které zůstávají totožné, ať již jde 
o zpracování informací tradičními meto­
dami, nebo strojově.

Těžiště velení chemickému vojsku a 
tedy i jeho automatizace spočívá v pláno­
vání chemického zabezpečení. Jeho zá­
kladem je rozhodnutí příslušného NCHS 
(NCHV) pro chemické zabezpečení.

Podklady pro zplánování chemického 
zabezpečení tvoří:

1. Direktivní informace dané:
— úkolem vydaným velitelem nadříze­

ného stupně,
— jeho nařízením (pokyny) pro OPZHN, 
— odborným nařízením (pokyny) nad­

řízeného NCHS (NCHV),
— rozhodnutím (zámyslem) velitele da­

ného stupně velení.
2. Informace získané jak prognózou, 

tak odvozeně od skutečné situace o:
— napadeních ZHN,
— zamoření prostředí bojiště fyziolo­

gicky účinými látkami (tj. látkami, které 
jsou druhotným důsledkem nebo tvoří pod­
statu účinku příslušného zbraňového sy­
stému, jako jsou otravné a radioaktivní
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látky, toxíny, geneticky účinné látky a po­
dobně),

— zamoření a ozáření vojsk,
— důsledcích napadení ZHN nepřítele 

na bojeschopnost a bojovou činnost vojsk 
celkově a chemického vojska zvláště.

3. Informace o:
— situaci vlastních vojsk (podřízených 

vojsk, podřízených součástí chemického 
vojska, vycvičenost vojsk, připravenosti 
velitelů a štábů к ochraně proti fyziolo­
gicky účinným látkám a jejich bojové zku­
šenosti v tomto směru; stavu chemického 
materiálně technického zabezpečení),

— meteorologické situaci (vektorové 
veličiny výškových větrů a povětrnostní 
situaci v přízemní vrstvě atmosféry),

— charakteristických rysech geografic­
kých podmínek včetně rozboru tvářnosti 
terénu.

Rozhodnutí (velitelem schválený ná­
vrh) příslušného NCHS (NCHV) zahrnuje:

a) konkrétní cíle chemického zabezpe­
čení boje (operace),

b) úkoly chemického zabezpečení v jed­
notlivých období boje (operace),

c) opatření к zabezpečení cílů a úkolů 
chemického zabezpečení, vyjádřená:

— stanovením odborných úkolů podří­
zeným NCHS (NCHV), '

— rozhodnutím o použití přímo podří­
zených součástí chemického vojska a sta­
novení úkolů každé z nich.

Podstatou plánování chemického zabez­
pečení je ujasnění úkolů a hodnocení si­
tuace, což je v podstatě proces zpracování 
informací, které tvoří podklad pro pláno­
vání.

Finálním výsledkem plánování je plán 
chemického zabezpečení, který představu­
je víceméně reálný model chemického za­
bezpečení budoucího boje (operace). Ob­
sah a forma tohoto plánu budou na růz­
ných stupních velení poněkud rozdílné. 
Vždy však jako základ bude představovat 
názorné a přehledné časové a prostorové 
rozpracování opatření chemického zabez­
pečení (na mapě), doplněné nejnutnějšími 
textovými údaji a potřebnými kalkulace­
mi. Jako takový představuje hlavní doku­
ment pro velení chemickému vojsku. Proto 
jej zpracujeme na všech stupních velení, 
útvarem počínaje, i když ne vždy jako sa­
mostatný dokument.

V souladu s plánem chemického zabez­
pečení, jako jeho realizační opatření, vy­
dáváme direktivní informace pro chemické 
zabezpečení, které představují:

— odborná nařízení podřízeným NCHS 
(NCHV), '

— bojové rozkazy a bojová nařízení 
přímo podřízeným součástem chemického 
vojska,

— odborná nařízení týlovým útvarům 
a zařízení chemického vojska (pokud ne­
jsou příslušnému řídícímu funkcionáři che­
mického vojska přímo podřízeny).
řízeny).

V podmínkách souběžného plánování se 
tyto direktivní informace vydávají už v prů­
běhu zpracování plánu chemického zabez­
pečení.

Z popsaného procesu plánování che­
mického zabezpečení můžeme vyvodit, kte­
ré informační procesy budeme postupně 
automatizovat, které z informačních pro­
cesů můžeme realizovat na univerzálních 
automatizovaných soustavách a pro které 
budeme budovat autonomní automatizova­
né soustavy.

Automatizovat budeme především ty 
informační procesy, které tvoří podstatu 
zhodnocení situace. Z nich na univerzál­
ních automatizovaných soustavách (uplat­
něním metod operačního výzkumu a vy­
užitím univerzálně výpočetní techniky pří­
slušného stupně velení) můžeme řešit tyto 
úkoly:

— výpočet možností nepřítele v použití 
ZHN, '

— vyhodnocení důsledků napadení ZHN 
nepřítele na bojeschopnost a bojovou čin­
nost vojsk celkově a chemického vojska 
zvláště,

— vyhodnocení bojových možností che­
mického vojska,

— výpočty spojené s plánováním che­
mického materiálně technického zabezpe­
čení.

Důkazem toho je skutečnost, že tyto 
úkoly řešíme již dnes s využitím výpočet­
ního automatu Consul 226.

Bude tedy třeba vyřešit automatizované 
soustavy pro získání, přenos a zpracování 
informací o:

— parametrech jaderných úderů,
— zamoření prostředí bojiště fyziolo­

gicky účinnými látkami (tzn. o napadení 
nejadernými ZHN),

— ozáření vojsk,
— povětrnostní situaci.
Přičemž automatické zpracování infor­

mací o parametrech jaderných úderů a 
zamoření by mělo zabezpečovat i automa­
tické varování vojsk před nebezpečím za­
moření.

Automatizovaná soustava pro zjišťová­
ní a zpracování informací o parametrech 
jaderných úderů je v sovětských ozbroje­
ných silách vyřešena.

Existence autoregistračních přístrojů 
pro zjišťování expozičních rychlostí, pří-
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tomnosti otravných látek a biologicky účin­
ných aerosolů naznačuje i řešitelnost 
automatizované soustavy pro zpracování 
informací o fyziologicky účinných látkách.

Automatizované zdroje informací o ex­
pozičních rychlostech jsou rovněž technic­
ky řešitelné. Rovněž je technicky řešitelná 
automatizace sběru, přenosu a zpracování 
informací o povětrnostní situaci.

Základ těchto uvažovaných automati­
zovaných soustav velení chemickému voj­
sku budou tvořit:

— automatické zdroje prvotních infor­
mací,

— vyhodnocovací střediska, která jsou 
vybavena příslušnou výpočetní technikou, 
nebo mají možnost napojení na tuto tech­
niku,

— spojovací kanály pro přenos infor­
mací od zdrojů prvotní informace do vy­
hodnocovacích středisek a mezi nimi.

Charakter zdrojů prvotní informace 
bude zejména zpočátku značně rozdílný, 
jejich vývoj postupný a časově nerovno­
měrný. Bude nutné postupně řešit takové 
problémy, jako jsou specifická detekce vý­
buchů neutronové munice, neutronová do­
zimetrie, specifická a dálková detekce 
jednotlivých druhů otravných látek, spe­
cifická detekce biologicky účinných látek 
apod.

Studie a analýzy ukazují, že informace 
o napadeních ZHN, zamoření prostředí bo­
jiště a expozicích vojsk bude nutné sou­
střeďovat a zpracovávat na stupních vše- 
vojskového svazku a svazu v jednom cen­
tru (výpočetně analytických skupinách, 
radiačních střediscích).

Současně z těchto studií vyplývá, že:
— zdrojem prvotních informací o za­

moření prostředí bojiště musí v masovém 
měřítku disponovat všechny druhy vojsk,

— v důsledku toho přesnos těchto in­
formací bude do značné míry odkázán na 
univerzální spojovací soustavu,

— zpracování těchto informací bude 
probíhat nejen na speciálních počítačích 
(výpočetní analytické skupiny divize, ra­
diačního střediska svazu), ale i na stan­
dardních počítačích (např. u svazků dru­
hů vojsk).

Z toho plyne, že velení chemickému voj­
sku je třeba vybavit jednotnou automatizo­
vanou soustavou, která zabezpečí zjištění, 
přenos a zpracování informací o:

— parametrech jaderných úderů,

— zamoření prostředí bojiště fyziolo­
gicky účinnými látkami,

— expozicí vojsk,
— povětrnostní situaci v přízemní vrst­

vě atmosféry a středním větru.
Tato soustava musí současně zabezpe­

čovat i automatické varování vojsk před 
nebezpečím zamoření.

Ostatní informace nutné pro zplánování 
chemického zabezpečení budou zpracová­
vány na standardních počítačích přísluš­
ných stupňů velení. Z toho vyplývá, že 
automatizovanou soustavu velení chemic­
kému vojsku není účelné řešit jako zcela 
autonomní, ale účelově propojenou na 
automatizovanou soustavu velení vojskům.

Vyřešení optimálního modelu jednotné 
automatizované soustavy velení chemické­
mu vojsku a jejího napojení jako podsy­
stému na polní automatizovanou soustavu 
velení vojskům je postupnou a dlouhodo­
bou záležitostí, která vyžaduje týmového 
řešení. Při její realizaci budeme mít na zře­
teli, že automatizace se týká pracovních 
procesů zabezpečujících nezbytné podkla­
dy pro přijetí rozhodnutí, které má maxi­
málně objektivizoval a časově zkrátit. Vlast­
ní rozhodnutí pro chemické zabezpečení 
zůstane subjektivní záležitostí příslušného 
NCHS (NCHV).

Měli bychom docenit skutečnost, že pro 
prvopočáteční praktické uplatnění zásad 
automatizace velení chemickému vojsku 
jsou již dnes ve vojscích reálné technické 
předpoklady. Ty jsou dány postupným za­
váděním výpočetního automatu Consul 226 
do vybavení štábů, svazu a svazků.

Výpočetního automatu Consul 226 mů­
žeme při velení chemickému vojsku využít 
pro řešení (výpočet) těchto úloh:

— vyhodnocení možnosti nepřítele v po­
užití chemických zbraní,

— vyhodnocení předpokládaných ra­
diačních a chemických ztrát,

— zpracování předpovědi počtu zamo­
řených osob a techniky,

— vyhodnocení bojových možností jed­
notek a útvarů chemického vojska,

— stanovení režimu života vojsk při 
pobytu v radioaktivně zamořeném pro­
středí.

Např. vyhodnocení možnosti nepřítele 
v použití chemických zbraní na cvičení 
u armádního střediska trvalo 80 minut. 
S využitím výpočetního automatu Consul 
266 byla tato úloha vyřešena za 13 minut.

Při velení chemickému vojsku tradičními metodami práce vznikla v současnosti vel­
ká napjatost mezi požadavky kladenými na řídící složky chemického vojska a jejich 
pracovními možnostmi. V článku jsme chtěli ukázat na postupná perspektivní i sou­
časná možná východiska z této problematiky.
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Plukovník git. Ing. Michal G o n d ek

TANK T-72

Snahou vojenských příprav států Severoatlantického paktu je dosáhnout 
vyšší kvality a počtů zbraní a bojové techniky. Změny organizačních struktur, 
ale i změny kvality techniky mají zvýšit palebnou a údernou sílu a tím vytvořit 
podmínky k získání převahy nad ozbrojenými silami států Varšavské smlouvy. 
V armádách členských států NATO jsou v současné době tanky a bojová vo­
zidla pěchoty považovány za jeden z rozhodujících bojových prostředků po­
zemního vojska. Tato technika zabezpečuje vysokou manévrovost a údernou 
sílu pozemního vojska. Vývoj nových tanků a modernizace zavedených typů je 
zaměřená na zlepšení bojových vlastností, hlavně na zvýšení palebné síly a po­
hyblivosti. Velký důraz je položen na zvyšování ochrany osádky před účinky 
zbraní hromadného ničení. Při rozvoji tankové techniky jsou respektovány 
některé změny v předpokládaném bojovém použití, které jsou vyvolané hlavně:

— silným protitankovým systémem — zvláště PTRS, které jsou odpalovány 
z obrněných transportérů a vrtulníků,

— podstatným zvýšením přesnosti palby z kanónových zbraní v důsledku 
rychlého rozvoje prostředků pro identifikací a přesné zaměření cíle,

— zařazením prostředků pro vedení elektronického boje do výzbroje ar­
mád NATO,

— vývojem výkonných prostředků pro vedení efektivní bojové činnosti vojsk 
ve dne i v noci.

Stále se zvyšující technická úroveň moderních tanků je úzce spojena se 
zvyšováním finančních nákladů na výrobu, což má značný vliv na tempo 
a rozsah přezbrojování vojsk. Vlastní přezbrojování jednotek a útvarů novými 
tanky může probíhat jen v závislosti na ekonomických možnostech jednotli­
vých států. Vzrůstající složitost a náročnost technické vybavenosti tanků klade 
stále vyšší nároky na výcvik, obsluhu a ošetřování.

Parametry rozvoje tanků

Základními faktory bojové činností za předipokládaného rozsáhlého a vše­
stranného použití ZHN, zejména jaderných zbraní, bude rychlý úder, zdrcující 
palba a manévr silami a prostředky. Tomuto pojetí boje vyhovují nejlépe tan­
kové svazky a útvary, které jsou a zůstanou hlavní údernou silou pozemního 
vojska.
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Tanky jsou na bojišti (i pres omezené možnosti) nositelem palby a pohybu. 
Tato hlediska ovlivňují vývoj nových a modernizaci současných tanků. Jejich 
cílem je zvýšení palebné síly, pohyblivosti, pancéřové ochrany a celkové života­
schopnosti a spolehlivosti tanků na bojišti.

Tyto faktory různé prosazují státy, které se zabývají vývojem tankové 
techniky. Prvořadou pozornost věnují zvyšování palebné síly tanku, která za­
hrnuje jak vlastní zbraň, tak systém řízení palby, ovládací a pozorovací pří­
stroje a další příslušenství.

К ničení pancéřových cílů je u tanku hlavní zbraní kanón ráže 100 až 
125 mm. Kromě toho je tank vybaven prostředky pro ničení živé síly (kulomet 
7,62 mm). Charakteristickým jevem je použití PL kulometů ráže 7,62 nebo 
12,7 mm. Z hlediska účinku na nízko letící cíle o velké rychlosti jsou tyto 
zbraně nedostatečné. Dostřel těchto kulometů (1500—2000 m) neohrozí vrtul­
níky, které odpalují protitankové řízené střely ze vzdálenosti asi 3000 m i více.

Požadavky na konstrukci tankových kanónů předpokládají použití více dru­
hů munice a vysokou počáteční rychlost střelby. Jde o protipantéřovou, prů- 
palnou, poďkaliberní a tříštivo-trhavou municí.

Zavedením munice, která je stabilizována křidélky, dává možnost použití 
kanónů s hladkou hlavní. To umožňuje zjednodušit výrobu a zvýšit životnost 
hlavní. Největší předností hladkých hlavní Je, že může být více tepelně na­
máhána. To zabezpečuje zvýšit tlak plynů za střelou a podstatně zvýšit počá­
teční rychlost střely.

Rychlé ovládání zbraně má značný vliv na zvýšení palebné síly tanku. 
Zvlášť velký pokrok byl dosažen ve zkvalitňování dálkoměrů balistických po­
čítačů a přístrojů pro noční vidění. Přechodem na laserový dálkoměr se zvět­
šila přesnost měření vzdálenosti, což má podstatný vliv na přesnost střelby 
hlavně na velké dálky.

Dalším důležitým faktorem je pohyblivost tanku, která ovlivňuje včasnost 
zasazení na čáru účinné palby vlastní zbraně, schopnost překonávání terén­
ních a vodních překážek. Zvýšení pohyblivosti tanku je stejně důležité, jako 
zvýšení jeho palebné síly. V tomto směru známe taktickou pohyblivost, kte­
rou charakterizuje rychlost tanku na bojišti, jeho manévrovací vlastnosti, prů- 
chodivost v terénu a bojeschopnost tanku a osádky. Operační pohyblivost 
charakterizuje rychlé přeskupení vojsk, jejich soustředění na úzkém úseku 
fronty a získání převahy nad nepřítelem.

Cesty ke zvýšení pohyblivosti tanku jsou ve zvýšení užitečného výkonu 
motoru, správně voleném převodovém a směrovém ústrojí a systému pérování. 
Ze zpracovaných studií vyplývá, že je účelné zvyšovat výkon motoru do hod­
noty kolem 22 kW/t.

Vývoj tohoto parametru se začíná měnit částečně u tanku Leopard 1 M 60 A3 
a Leopard 2 (měrný výkon motoru 2 kW/t a max. rychlost 68 km.h-1). Vývoj 
převodových a směrových ústrojí vede ke zvýšení stupně využití užitečného 
výkonu motoru. Prakticky všechny poloměry zatáčení se mají realizovat v bez- 
ztrátové oblasti. U systémů pérování jde o další zdokonalení vývoje v oblasti 
hydropneumatického pérování.

Současná etapa vývoje je charakterizovaná úsilím o podstatné zkvalitnění 
ochrany tanků na bojišti cestou zlepšení pancéřové ochrany a snížení siluety 
tanku. Toto zabezpečují vestavěné pancéře z různých materiálů a uspořádání
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čelního pancéře pod velkým úhlem. Vrstvené pancéře dále částečně chrání 
osádku před pronikavou radiací.

Toto jsou základní obecné parametary rozvoje tanků. Je zřejmé, že každý 
nový tank (typ) bude záviset na správně zvolených požadavcích a technické 
dokonalosti výroby.

Požadavky na soudobou tankovou techniku

Vývoj požadavků na tankovou techniku byl určován celkovým vývojem 
zbraní, operačním uměním a stupněm výroby hospodářství. Rozvoj konstrukce 
bojového tanku byl poznamenán dobou a příslušnou koncepcí.

Hlavní přednost tanku prvé generace spočívala v pohyblivé ochraně, čím 
bylo možné čelit ohrožení bez terénního ikrytu a vytvářet přízivé podmínky pro 
uplatnění vlastní palebné síly. Proto i prvá protiopatření byla zaměřena proti 
novému prvku, tj. proti pohyblivosti.

Vývoj tanků druhé generace směřoval к malé siluetě a nízké hmotnosti. 
Nízká silueta redukuje pravděpodobnost zjištění a zásahu, čímž stoupá bojová 
hodnota tanku.

Další vývoj bojového tanku třetí generace směřoval ke zlepšení účinnosti 
zbraní na větší dálky, zlepšení pozorování, přesnosti zaměřování a stabilizace 
osy hlavně ve dvou rovinách, tak, aby bylo možné vést střelbu za jízdy tanku.

Velký rozvoj protitankových střel v posledním období jako protitankové 
obrany vedl ke stanovení nových požadavků na zvyšování bojových vlastností 
tanků čtvrté generace.

Hlavními požadavky jsou:
— zvyšování palebné síly,
— zvyšování taktické a operační pohyblivosti a průchodivostl v terénu,
— zdokonalení systému řízení palby a stabilizace výzbroje s vedením boje 

různými způsoby,
— zlepšení pancéřové ochrany, ochrany proti kumulativním střelám 

a ochrany proti zbraním hromadného ničení, uspořádání prostoru tanku tak, 
aby bylo dosaženo co největšího stupně ochrany a snížení celkové zranitel­
nosti,

— snižování reakční doby bojového tanku к zahájení boje s nepřítelem,
— zvyšování spolehlivosti tanku na bojišti.
Tyto hlavní bojové požadavky na soudobé bojové tanky mohou být doplněny 

dalšími hlavními technickými požadavky na zabezpečování provozu jednotli­
vých systémů tanku, na zabezpečení spolehlivosti, vedení bojové činnosti při 
výpadku, anebo vyřazení některých agregátů tak, aby bylo možné vedení palby 
až do úplného zničení tanku účinky odstřelování.

Vliv takticko-technických parametrů nové techniky na rozvoj taktiky 
a operačního umění

Bedřich Engels v knize Anti-Duhring v druhém oddíle v třetí části uvádí: 
„Nejen svobodná tvořivost rozumu geniálních vojevůdců způsobila revoluci ve 
vojenství, ale vytvoření lepších zbraní a změna kvality vojáků, vliv geniálních 
vojevůdců v nejlepším případě byl ohraničený tím, že přizpůsobovali způsob 
vedení boje к nové zbrani а к novým vojákům.“
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Z uvedeného vyplývá, že jen ten vojevůdce, který dokonale poznal možnosti 
svých zbraní, mohl jich dokonale využívat v bojové činnosti а к těmto novým 
zbraním přizpůsoboval taktiku vedení boje.

Tank T-72 je bojová technika vybavená mohutnými zbraněmi a spolehlivou 
pancéřovou ochranou, přitom má vysokou manévrovací schopnost. Kanón 
125 mm je stabilizovaný ve dvou navazovacích rovinách, zabezpečený vysoce 
přesnými naváděcími a zaměřovacími prostředky a automatickým nabíjecím 
zařízením pro zajištění vysoké rychlosti bojové střelby. Protiletadlový kulo­
metný komplet zahrnující naváděcí a zaměřovači prostředky, které umožňují 
vedení palby na cíl (na vzdušné cíle do 1500 m a pozemní cíle do 2000 m).

Ke střelbě z kanónu se používá střelivo s částečně spalitelnými nábojni­
cemi: '

a) náboje s protipancéřovými podkaliberními střelami na cíle s přímou 
střelbou do 2100 m, při výšce cíle 2 m. Účinná střelba je 4000 m,

b) náboje s kumulativními střelami, určené pro přímou střelbu na tanky, 
na ukryté cíle v zemních a železobetonových objektech s tříštivými účinky na 
vzdálenost přímé střelby do 960 m, při výšce cíle 2 m. Účinná střelba do 4000 m, 

c) náboje s tříštivo-trhavými střelami jsou určené к ničení polních úkrytů, 
vozidel a živé síly nepřítele do vzdálenosti 9400 m.

Palebný průměr nábojů pro kanón je 39 kusů.
Problematika zvyšování palebné síly tanku spolu s pohyblivostí jsou roz­

hodující pro vedení bojové činnosti. Vlastnosti kanónu, systému řízení palby, 
ovládacích a pozorovacích přístrojů umožňují získat čas к úspěšnému zahájení 
palby s nadějí na účinný zásah první ranou a co do největší vzdálenosti.

Z hlediska předpokladu, že hlavním protivníkem tanku bude bojový tank, 
tzn. silně opancéřovaný cíl, který musí být zničený prvou ranou na vzdálenost 
větší jak 2000 m, má tento tank velmi účinnou protitankovou munici. Bude 
nutné velmi dovedně a s profesionální zručností ji využívat.

Protože tank umožňuje poslední, šestý, stupeň vedení palby, tj. „zaměření 
a vedení střelby za jízdy na pohyblivý cíl“, je možné s touto technikou vést 
nový způsob bojové činnosti. Velmi důležitý činitel, který působí na vysokou 
efektivnost tanku, je automatické nabíjení, které umožňuje vystřelit 8 mířených 
ran za minutu s velkou pravděpodobností zásahu.

Vedení palby na velké dálky zabezpečuje vojskům možnost vést údery na 
cíl s předstihem, ihned po jejich zjištění. To vytváří podmínky pro rychlé 
a spolehlivé umlčení obrany nepřítele.

Toto všechno umožňuje změnit taktiku vedení palby na velké dálky. Jen 
ten velitel, který dokonale pozná bojové, taktické a technické možnosti nového 
tanku a jemu přizpůsobí taktiku vedení bojové činností, může mít v boji po­
žadovaný úspěch.

Porovnání tanku T-72 s tankem Leopard 2

Tank T-72 představuje v současné době světovou špičku v tankové technice. 
Zbraňový systém, umožňující vedení palby na velké dálky, efektivnost a účin­
nost palebného boje jsou zárukou, že porovnání je daleko příznivější pro tank 
T-72. Pro ilustraci uvádím hlavní takticko-technická data těchto tanků — viz 
tabulku 1.
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Tabulka 1

Název T-72 Leopard 2

Bojová hmotnost (t) 41 55

Osádka 3 4

Kanón ráže (mm) 125 120

Nabíjení automatické ruční

Rychlost střelby 8 ran. min -1

Spřažený kulomet (mm) 1 X 7,62 1 x 7,62

Protiletadlový kulomet (mm) 1 X 12,7 1 x 7,62

Účinný dostřel (m) 4000 3000

Palebný průměr (kusů) 39 42

Maximální rychlost (km.h-1) 60 68

Okruh činnosti (km) 500—600 500—550

Šířka (m) 3,46 3,54

Výška (m) 2,19 2,49 (2,76)

Délka korby (m) 6,86 7,73

Délka s kanónem vepředu (m) 9,53 9,61

Schopnost překonávat překážku 
- stoupání (%) 
- příkop (m) 
- brod

66 
2,6—2,8 

1,8

60
2,25

Jízda pod vodou (m) 5 4

Při porovnání vidíme, že rozdíl bojové hmotnosti činí 14 t. U tanku T-72 
byla v podstatě čelní silueta zachována, zatím co u tanku Leopard 2 oproti 
Leopardu 1 je silueta větší.

Zranitelnost tanku T-72 je řešena malým obrysem, v důsledku čehož je nižší 
pravděpodobnost zásahu. U tanku Leopard 2 je zranitelnost řešena zvyšováním 
síly pancéře, což z hlediska vývoje munice, ale hlavně PTRS je málo účinné.

Velkou výhodou tanku T-72 je snížení osádky v důsledku automatického 
nabíjení, které umožňuje zvýšit rychlost střelby a tím rychleji vyřadit nepřá­
telský tank z boje.

Velký rozsah vedení palby od malých až po velké vzdálenosti umožňují tři 
druhy používaného střeliva. Výhoda zbraňového systému 1 dalších vlastností 
staví tank T-72 do popředí.
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Zkušenosti z provozu tanku T-72

Tanky T-72 byly používány při výcviku jednotlivce, v četách, při rotních, 
praporních, plukovních a divizních taktických cvičeních. Tato nejmodernější 
bojová technika prokázala vysoké parametry používání, hlavně ve vysoké ma- 
névrovosti, spolehlivosti a v rychlosti přesunů. Některé nedostatky, které se 
projevily, byly převážně způsobené nižší schopností velitelů tanků, čet a osá­
dek rychle reagovat na vydané rozkazy a dokonale využít plného rozsahu 
technických možností tanku T-72.

V tankové střelecké přípravě byly plněny předepsané střelecké nácviky 
a tankové školní střelby. Doposud slabší nácviky byly u střelců a velitelů tan­
ků při střelbě v noci s využitím infrazaměřovače. Malé zkušenosti jsou v od­
straňování závad v činnosti elektrické části stabilizátoru a nabíjecího ústrojí.

Tanky T-72 byly zavedeny do skupin v souladu s rozkazem MNO č. 010/77 
(7 tanků provozních s roční normou proběhu 2400 km, 5 tanků uložených se 
zvýšeným proběhem 500 km/rok a ostatní tanky jsou uložené s normou 250 km/ 
/rok.)

Do konce roku 1980 bylo s tanky T-72 ujeto celkem 45 000 km. V dalších 
letech plánujeme pro základní a zdokonalovaní výcvik přibližně 25 000 km roč­
ně. Provoz tanků T-72 koncem 7. pětiletky několikanásobně překročí počet 
najetých kilometrů do r. 1980. Proto všichni, kteří přicházejí a budou nadále 
přicházet do styku s použitím tanku T-72, musí učinit vážná opatření už z to­
hoto na pohled nepatrného vzorku provozu. Prudký nárůst provozu v budou­
cích letech ponese s sebou i celou řadu problémů, především v oblasti zabez­
pečení kvalitního předepsaného ošetřování, v přípravě osádek, dílenských 
specialistů, velitelských a technických funkcionářů. Vzniknou i technické pro­
blémy v oblasti zabezpečení běžných, středních i generálních oprav, ukládání, 
garážování a zásobování náhradními díly a materiálem.

Provoz tanků probíhá v horském a zalesněném terénu, v blátivém a praš­
ném prostředí. Provoz po komunikacích, kde je možné dosáhnout vyšší rych­
losti z hlediska objektivních podmínek a systému utajování, je velmi omezený. 
Technické ošetřování č. 1 organizujeme po ujetí 1600—1800, č. 2 po 3300 až 

3500 km. '
Prodloužené meziošetřovací normy do technického ošetřování o 60 % proti 

tanku T-55A je, vzhledem к novým a složitějším progresivním konstrukcím, 
správným řešením.

Podstatná změna je v nižším počtu operací náročných na čas, a to u maza­
cích, zámečnických a jiných prací. Proti tanku T-55A se např. snížil počet ma­
zacích míst ze 124 na 46 a počet měřených provozních hodnot z 29 na 12. 
Vzhledem к tomu, že došlo i к snížení osádky ze 4 na 3, čas na ošetřování je 
stanovený pro každého člena osádky.

Další výhodnou změnou je podstatně menší potřeba náročných operací 
u všech druhů ošetřování, jakož i malá potřeba přípravků a přístrojů ke kon­
trolám techniky.

Podle dosavadních zkušeností je možné charakterizovat tank T-72 jako vy­
soce technicky spolehlivý, což se projevilo v malém počtu poruch na počet 
ujetých km a ve spolehlivosti zařízení jednotlivých agregátů.

Při TO-2 po ujetí 3500 km bylo zjištěno, že žádná z dvanácti kontrolovaných 
hodnot nebyla odchýlena z dovolené tolerance, s výjimkou seřízení brzdy, 
která se blížila ke spodní hranici. Z čističů vyžadoval ošetření jen hrubý čistič
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paliva. Dobrý stav čističů oleje motoru potvrzuje i vyšší kvalitu motorového 
oleje M 16 ICHP-3 (má výrazné lepší odolnost proti tvoření karbonu ve formě 
nánosů). Odpor čističe vzduchu byl kontrolovaný vodním manometrem s cílem 
prověřit, zda se zanesení blíží к dovolené hranici 12,0 kPa. Bylo naměřeno Jen 
8,45 kPa při 2000 otáčkách za minutu. Výhodou pro ošetřování a zjišťování 
technického stavu bez demontáže (diagnostikou) je konstrukčně zdrojová sou­
stava a stabilizace zbraňového systému.

Vážným problémem je umývání tanků T-72. Cas vyhrazený na ošetřování se 
z 80 % spotřebovává na mytí. U tohoto tanku není možné použít к vyklepávání 
pásů a umývání podvozku doposud u Útvarů používaných „vyklepávačů pásů“, 
protože není možné podepřít tank za dno. Bude nutné u každého útvaru bu­
dovat nové mycí zařízení podle zpracovaného studia typového projektu. Tímto 
problémem by se měli zabývat velitelé a techničtí funkcionáři všech stupňů.

Spolehlivost tanků T-72 se dá vyjádřit Jednou poruchou na počet ujetých 
km. Pří srovnání s tankem T-55A je tank T-72 podstatně spolehlivější. Jedna 
porucha připadá u T-72 na 2200 km.

Přehled případů poškození od začátku používání:
1. Hnací ústrojí . 17
2. Převodové ústrojí 3
3. Strojový spodek 13
4. Korba 5
5. Speciální zařízení 9
6. Zbraně 5
7. Stabilizátor 13
8. Spojovací prostředky 3
Celkem tedy 68 případů poškození, z toho 4 havárie, 45 poruch a 19 závad.
Největší počet poruch se vyskytuje ve skupině hnací ústrojí, strojový spo­

dek a stabilizátor.
Nejvážnější byly 2 havárie tankových motorů. Jedna např. vznikla přehřá­

tím neodborné opravy pryžového spoje a úniku chladící kapaliny chladicího 
systému za provozu v noci.

Druhá závada — zlomení klikového hřídele. К zadření pravé převodovky 
došlo např. následkem neznalosti zásad vlečení tanku. Zadření způsobilo ne- 
dočerpání oleje do převodovky.

V roce 1981 se poruchy přesouvají do oblasti podvozkové části, hlavně 
к uvolňování obručí pojezdových kol, deformace přírub nosných kladek atd. 
Nedodržením zásad použití zahlubovacích zařízení jen v písčité a hlinité půdě 
došlo к poškození 5 ks zahlubovacích radlic.

Ostatní poruchy a závady jsou běžného charakteru. Jen 21 % poruch bylo 
takového charakteru, že způsobily okamžitou nepojízdnost tanku. Celkem 11 % 
poškození bylo zaviněno nesprávnou obsluhou a provozem. Z uvedeného vy­
plývá požadavek na příslušné funkcionáře, kteří zabezpečují přípravu lidí, aby 
zvládli dokonale novou techniku. Vždyť zkušenosti nám ukazují, že jakýkoliv 
nesprávný zásah obsluhy má za následek vznik poruchy, jejíž odstranění před­
stavuje ekonomické a časové ztráty.

U této techniky nestačí dosavadní vžitý systém ošetřování, kontroly a pro­
vozu. Musíme přistoupit к daleko kvalitnější formě ošetřování a kontroly, 
к důsledné realizaci přijatých opatření а к preciznímu vykonávání všech ope-
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raci. Jedním z takovýchto systémů může být systém kontrol podobných jako 
u letecké techniky a zvýšené požadavky na provozní spolehlivost. Jako příklad 
mohu uvést, že 56 % poruch bylo zjištěno až v průběhu provozu a nebyly zjiš­
těny pří kontrolní prohlídce a při každodenním ošetřování.

Z porovnání vývoje spolehlivosti zkoušených tanků můžeme usoudit, že tan­
ky budou mít spolehlivost dobrou až do předpokládané střední opravy (8000 až 
9000 km).

Tanky T-72 prokázaly vysokou kvalitu a spolehlivost při výcviku a při 
ukázkových zaměstnáních.

К jejich dokonalému zvládnutí, к zabezpečení efektivního a hospodárného 
používání а к využití bojových vlastností je nutné dát všechny síly a získané 
zkušenosti.

S předstihem je nutné řešit přípravu technické základny útvarů a svazků. 
Už nyní se musí svazy zajímat o investiční výstavbu prostorů pro garážování, 
mytí a ošetřování. Pro zabezpečení výcviku osádek а к dosažení vysokých 
odborných a velitelských znalostí a návyků je nutné řešit vybudování nové 
učebně výcvikové základy (pro využití takticko-technických vlastností nového 
tanku). Značnou úlohu bude mít vzájemná výměna zkušeností, dokumentace 
a pomůcek к zabezpečení spolehlivého provozu.

□
V článku jsem poukázal na celkový trend ve vývoji tankové techniky. Zku­

šenosti z provozu prokazují, že tank T-72 je nejen spolehlivý bojový prostře­
dek, který zákonitě bude vytlačovat staré typy techniky, ale že je to složitý 
systém mechanismů, technicky propracovaný, který je nutné ve stanoveném 
rozsahu přesně ošetřovat, seřizovat a předcházet poškozování. К tomu, aby 
byly využité jeho bojové vlastnosti, je nutné, aby velitelé jeho vlastnosti do­
konale znali a přizpůsobovali jim formy vedení bojové činnosti.

70



ZE SOCIAUST1CKÍCH 
ARMÄD

К teorii
protivzdušné operace

Redakčně zpracovaný a zkrácený článek plukovníka A. N. Svět- 
Ušina, kandidáta historických věd a plukovníka inženýra E. V. 
Sedcva, kandidáta technických věd, uveřejněný v sovětském 
časopise „Vojennaja mysl“ č. ЗЦ981.

Nutnost organizace a vedení bojové čin­
nosti uskupením sil a prostředků PVO for­
mou protivzdušných operací vznikla, jak 
to potvrzují historické zkušenosti, již ve 
druhé světové válce, kdy bojující státy za­
čaly vést velké vzdušné útočné operace 
s cílem vedení úderů na důležité strate­
gické objekty na válčištích a v hlubokém 
týlu. Zvláště tehdy bojová činnost vojsk 
PVO, která směřovala k odražení a zma­
ření těchto úderů letectva nepřítele, po­
stupně přerůstala rámec taktíky a nabýva­
la na charakteru protivzdušné operace.

Vznik hlavních rysů takové operace se 
nejvýrazněji projevil v činnosti vojsk PVOS 
v průběhu Velké vlastenecké války. Objek­
tivními předpoklady toho byly:

— koncentrace hlavních sil PVO při 
obraně nejdůležitějších prostorů a ob­
jektů,

— vznik frontů a armád PVO,
— existence velkých sil stíhacího letec­

tva a protiletadlového dělostřelectva v se­
stavě svazků a svazů PVO,

— zavedení radiolokačních a jiných 
průzkumných prostředků a prostředků ve­
lení, které umožňovaly získat zprávy o si­

tuaci v celém obranném pásmu a na pří­
stupech k němu a zabezpečit sladěnou 
činnost všech sil a prostředků PVO a sou­
činnostních vojsk, podřízenou celkovému 
zámyslu činnosti,

— dokonalé využívání vysokých manév­
rovacích kvalit stíhacího letectva k vytvo­
ření převahy na hlavních směrech činnosti 
vzdušného nepřítele ve prospěch obrany 
objektů státu a uskupení vojsk na rozsáh­
lém prostoru (viz Sovětská encyklopedie, 
sv. 6, Vojenizdat. 1978, s. 590).

Velký význam pro vznik a ustanovení 
teorie protivzdušné operace v letech války 
měly i nové principy organizace PVO a po­
užívání jednotlivých druhů vojsk. Mezi nej­
důležitější patřily:

— přechod k zónovému principu PVO 
při obraně velkých administrativních, po­
litických a ekonomických center státu a 
hlavních komunikací,

— rozvoj a zdokonalování umění ve vy­
tváření a v bojovém použití uskupení sil 
a prostředků PVO a jejich široký manévr 
z hloubky bezprostředně za vojsky v útoku, 

— organizace těsné součinnosti sil a 
prostředků PVO státu se silami a prostřed­
ky PVO frontů,
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— aktivní účast svazků vojsk PVOS při 
blokování obklíčených uskupení nepřítele.

V armádách mnohých států světa v po­
válečném období probíhal rozvoj teorie 
protivzdušné operace pod vlivem řady fak­
torů. Nejdůležitější byly: zavedení jader­
ných zbraní a nejefektivnějších prostředků 
jejich dopravy na cíl — reaktivního le­
tectva a raket různého určení, kromě toho 
další zdokonalování sil a prostředků PVO. 
Všechno to napomáhalo tomu, aby vzdušný 
prostor se stal jednou z nejdůležitějších 
sfér ozbrojeného zápasu, kde mohou půso­
bit nejmohutnější prostředky ničení s úpl­
nou realizací jejich možností co do rych­
losti, výšky a narůstajícímu dosahu.

Velení NATO počítá s tím, že síly a pro­
středky vzdušného napadení v soudobé

válce mohou být použity formou vzdušné 
kosmické operace (ve válce s použitím ja­
derných zbraní) nebo velkých útočných 
vzdušných operací (ve válce s použitím 
klasických prostředků ničení). Kromě toho 
velení NATO plánuje vést obranné vzdušné 
operace a operace na válčišti к podpoře 
vojsk, průzkumu a přepravě vojsk a mate­
riálu.

Proti takovému použití prostředků vzduš­
ného napdení nepřítele musí být postave­
ny příslušné formy a způsoby vedení proti­
vzdušné operace.

V článku jsou rozebrány některé aspek­
ty stanovení teorie protivzdušné operace. 
Správné chápání této otázky má důležitý 
význam pro další vědecké rozpracování 
problematiky daného tématu.

□
Bojová činnost vojsk PVOS, která v prů­

běhu Velké vlastenecké války bránila proti 
úderům ze vzduchu životně důležitá admi­
nistrativní, politická, průmyslová a hospo­
dářská centra a objekty státu, komunikace 
a zásobovací základny bojující armády, 
měla strategický význam a byla neodděli­
telnou součástí úsilí sovětských ozbroje­
ných sil к porážce fašistického Německa 
a jeho spojenců.

Složení a bojové možnosti vojsk PVOs 
neustále narůstaly. Hlavní tendencí v tom­
to procesu byl přechod od bodové (objek­
tové) protivzdušné obrany к zónově ob­
jektovému systému PVO, kdy silné uskupení 
sil a prostředků PVO, vytvářené na základě 
jednotného plánu a centralizovaného vele­
ní, mělo bránit rozsáhlé prostory, zabez­
pečovat nepřetržitost úderů proti vzdušné­
mu nepříteli v různých výškách, v celém 
pásmu jeho průletu a trvalé narůstání úsilí 
z hloubky.

To bylo podmíněno především charak­
terem činnosti nepřátelského letectva při 
vedení úderů ze vzduchu na nejdůležitější 
strategické a jiné objekty v přifrontovém 
pásmu a v týlu sovětského státu, dále i ros­
toucími bojovými možnostmi sil a prostřed­
ků PVO.

Během celé války proti Sovětskému sva­
zu snažilo se německé fašistické velení 
soustředit úsilí svého letectva na rozhodu­
jících směrech sovětsko-německé fronty. 
Hlavní formou jeho používání, zvláště při 
vedení úderů na nejdůležitější strategické 
objekty, byly útočné vzdušné operace. Ne­
přítel je vedl cílevědomě, podle jednotné­
ho plánu, s použitím sil jednoho nebo ně­
kolika leteckých svazů fašistického Němec­

ka. Měly veliký prostorový rozmach a 
značnou délku trvání.

Úkoly, spojené se zaměřením těchto 
vzdušných operací, nemohly být řešeny 
v rámci bodového (objektového) systému 
PVO, kdy bojová činnost vojsk protivzduš­
né obrany byla plánována a vedena samo­
statně v rámci každého objektu a bez po­
třebné součinnosti s vojsky, která bránila 
sousední objekty.

Efektivnost odrážení hromadných nále­
tů německého fašistického letectva byla 
stále více závislá na umění používat ma­
névru sil stíhacího letectva a protiletadlo- 
vých prostředků z jednoho směru a objektů 
na jiné a pružné součinnosti mezi různými 
silami. To všechno objektivně ovlivnilo 
přechod к organizaci zónově objektového 
systému PVO a ke vzniku protivzdušné ope­
race.

Klasickým příkladem silně rozvinuté 
zónově objektové protivzdušné obrany byl 
systém PVO Moskvy. Její celková hloubka, 
i se základnami stíhacího letectva, dosaho­
vala 200—250 km.

Soustředování sil a prostředků vojsk 
PVOS a PVO frontů neustále narůstalo.

Bojová Činnost vojsk PVOS v průběhu 
Velké vlastenecké války, zaměřená na od­
rážení a zmaření vzdušných operací letec­
tva fašistického Německa a jeho spojenců 
proti strategickým a jiným důležitým ob­
jektům, postupně přerostla rámec taktiky 
a získala rysy protivzdušných operací.

V průběhu této bojové činnosti vojsk 
PVOS se nejvýrazněji projevily takové hlav­
ní rysy protivzdušných operací, jako: vy­
užívání značných sil PVO podle celkového 

* plánu a za centralizovaného velení z jed­
notného VS, hluboké operační členění sil

72



PVO, soustředění úsilí ke spolehlivé obra­
ně hlavních strategických objektů, předsu­
nutí čar ničení vzdušného nepřítele na 
maximální vzdálenost od hlavních bráně­
ných objektů, organizace těsné součinnosti 
vojsk PVOS se svazy jiných druhů ozbroje­
ných sil, atd.

Hlavními faktory, které ovlivnily vznik 
protivzdušných operací v letech minulé 
války (kromě uvedených objektivních před­
pokladů) byly:

— prudce narůstající prostorový roz­
mach boje se vzdušným nepřítelem,

— výrazná nutnost soustřeďování sil a 
prostředků PVO к obraně nejdůležitějších 
strategických objektů, proti kterým byla 
nejpravděpodobnější činnost letectva ne­
přítele formou vzdušných operací.

— organizace silných operačně strate­
gických svazů (sborů) PVO v předvečer 
války a v průběhu války vytváření operač­
ních a operačně strategických svazů PVO, 
jejichž velení mohlo zabezpečit centralizo­
vané velení všem silám PVO,

— využívání velkých sil stíhacího le­
tectva se značným akčním rádiem (250 až 
300 km) ve prospěch protivzdušné obrany,

— vybavení vojsk PVOS rádiovými a 
radiolokačními stanicemi a jinými pro­
středky velení a navedení.

V průběhu Velké vlastenecké války se* 
dostatečně výrazně projevily také základy 
plánování bojového použití vojsk PVOS ve 
formě protivzdušných operací:

— cílevědomé úkoly určené Hlavním 
stanem vrchního velení nebo generálním 
štábem svazům PVO, které byly přesně vy­
mezeny co do času a prostoru,

— plánování bojové činnosti různoro­
dých sil a prostředků PVO podle jednot­
ného zámyslu,

— rozhodný a aktivní charakter čin­
ností vojsk PVO, zvláště stíhacího letec­
tva, při ničení sil vzdušného nepřítele, kte­
rý pronikl do hloubky,

— zabezpečení přesné součinnosti vojsk 
PVOS se silami PVO jiných druhů ozbroje­
ných sil a jejich centralizované velení atd.

Z toho vyplývá, že bojová činnost vojsk 
PVOS na nejdůležitějších směrech v letech

Po skončení Velké vlastenecké války 
začalo nové období v rozvoji vojsk PVOS. 
Bylo charakterizováno výrobou dokonalej­
ších vzorů zbraní a bojové techniky, změ­
nou jejich organizační struktury a stano­
vením základů teorie protivzdušné ope­
race. „

Obsah kategorie „protivzdušné operace

minulé války svými cíli, rozsahem, důleži­
tostí plnění úkolů, formou její organizace 
a vedení, dosaženými výsledky a množ­
stvím zúčastněných sil nabyla na operač­
ním rozmachu a často měla charakter sa­
mostatných protivzdušných operací. V so­
větské vojenské teorii té doby však ještě 
neexistoval samotný pojem „operace vojsk 
PVO“.

Nejdůležitější závěr, který vyplynul ze 
zkušeností protivzdušné obrany v letech 
druhé světové války, spočíval v tom, že 
proti použití nepřátelského letectva for­
mou vzdušné operace bylo nutné postavit 
činnost všech sil PVO stmelených jediným 
zámyslem. To umožnilo dosáhnout optimál­
ní rozdělení jejich úsilí a využívání zdrojů, 
dokonale využívat bojových možností vojsk 
a zvýšit efektivnost protivzdušné obrany 
vcelku. V tomto případě narůstala také úlo­
ha operačních stupňů velení vojsk PVOS, 
a to v otázkách přípravy a vedení bojové 
činnosti, organizace a uskutečnění sou­
činnosti.

Přitom zkušenosti z minulé války svěd­
čí o tom, že v jejich činnosti mají zvláštní 
význam umění soustřeďování sil a prostřed­
ků PVO ke spolehlivé obraně hlavních ob­
jektů, zabezpečení těsné součinnosti vojsk 
PVOS se silami PVO frontů, uskutečnění 
rozhodného manévru protiletadlovým dělo­
střelectvem a stíhacím letectvem к vytvo­
ření vysokých hustot na nejdůležitějších 
směrech.

Zkušenosti z vá^ky rovněž potvrzují, že 
silná, efektivní a nepřetržitě působící proti­
vzdušná obrana může se stát jedním z hlav­
ních kritérií připravenosti к válce. Přitom 
úspěch odražení nenadálého vzdušného 
napadení při zahájení války bude zřejmě 
záviset nejen na silách a prostředcích 
PVO, které jsou к dispozici, ale i na stavu 
a stupni jejich bojové pohotovosti, efek­
tivnosti forem a způsobů, bojového použití. 
Tyto zásady si uschovávají svůj význam 
také v soudobých podmínkách. Současně 
však je nutné brát v úvahu podstatné změ­
ny v prostředcích a způsobech boje se 
vzdušným nepřítelem. Toto všechno ostře 
staví před sovětské vojenské myšlení úkol 
dále rozvíjet teorii protivzdušné obrany.

□
byl určován jako souhrn sražení a bojů, 
vedených na základě jednotného zámyslu 
operačními uskupeními vojsk PVOS v sou­
činnosti se silami a prostředky PVO fron­
tů s cílem zmaření vzdušné operace, ve­
denou nepřítelem proti důležitým objektům 
nebo prostorům státu. Přitom se bralo 
v úvahu, že úkoly protivzdušné obrany tý-

6 Vojenská mysl
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lových objektů a obrany uskupení ozbroje­
ných sil zpravidla vzájemně těsně souvisí. 
Na základě toho se předpokládalo, že od­
rážení vzdušného napadení společně s voj­
sky PVOS musí se zúčastnit také síly a 
prostředky PVO všech druhů ozbrojených 
sil, zvláště v pohraničním pásmu.

Projevily se také názory, že protivzduš­
né operace mohou být vedeny jak samo­
statně vojsky PVOS, tak i společně silami 
a prostředky jiných druhů ozbrojených sil 
ve prospěch obrany velkých administrativ­
ních a politických center státu, průmyslo­
vých prostorů, objektů jednotlivých od­
větví průmyslu, uskupení vojsk a systému 
komunikací na jednom ze strategických 
směrů.

Každá z těchto operací musí sledovat 
rozhodné cíle — zničit letecké uskupení 
nepřítele, zmařit jeho útočnou vzdušnou 
operaci a zabezpečit neporušenost bráně­
ných objektů.

Slo nejen o souhrn vzdušných a proti­
vzdušných bojů a sražení, ale o jejich vzá­
jemně propojený souhrn, o rozhodnou a 
cílevědomou bojovou činnost vojsk PVO, 
operačního rozsahu na základě společného 
zámyslu a jednotného řízení, směřujících 
к dosažení konkrétního cíle — zničení úto­
čícího letectva. Přitom odražení jednoho 
vzdušného hromadného úderu bylo pova­
žováno za protivzdušné sražení, které bylo 
součástí protivzdušné operace.

V poválečném období, v podmínkách 
„studené války“, představovalo zvláštní 
nebezpečí nenadálé vzdušné napadení prav­
děpodobného nepřítele jako hlavní způsob 
rozpoutání války imperialisty. Ve spojitosti 
s tím nabývaly na výjimečně důležitém 
významu otázky odražení prvního hromad­
ného úderu vzdušného nepřítele. To vyža­
dovalo zasazení hlavních sil PVO všech 
druhů ozbrojených sil, zabezpečení jejich 
těsné součinnosti a centralizované velení.

Kromě toho zkušenosti z minulé války 
a lokálních válek v poválečném období 
přesvědčivě ukázaly na nutnost plánování 
takových operací na široké frontě se za­
sazením několika velkých uskupení sil 
PVO a s vytvořením hluboce členěné obra­
ny. Rozmach protivzdušné operace, množ­
ství zasazovaných sil a prostředků bude 
zřejmě záviset na sestavě a možnostech 
protístojícího leteckého uskupení, charak­
teru útočné vzdušné operace nepřítele a 
na rozmístění bráněných objektů a jejich 
důležitosti.

Protivzdušná operace vojsk PVO je 
obrannou operací, protože řeší úkoly obra­
ny strategických prostorů a objektů proti 
vzdušnému napadení. Dosáhnout úspěchu 
však mohou jen v tom případě, bude-li cí-

lem jejich bojové činnosti rozhodné zniče­
ní prostředků vzdušného napadení nepříte­
le. Proto nejdůležitější zvláštností bojové 
činnosti vojsk PVO v protivzdušné operaci 
a především stíhacího letectva bude jejich 
aktivní, útočný charakter.

Základem vedení těchto operací musí být 
nejdůležitější principy vojenského umění:

— jednotné plánování činnosti sil PVO 
a jejich centralizované velení,

— soustředění hlavního úsilí proti­
vzdušné obrany na hlavních vzdušných 
strategických a operačních směrech,

— rozhodné soustřeďování sil a pro­
středků PVO v průběhu operace,

— správné rozdělení sil a prostředků 
PVO na celé období operace, zabezpečení 
nutných záloh a jejich dovedné využívání, 

— organizace přesné součinnosti sil 
PVO,

— nešablonovité operační včlenění obra­
ny a vedení operace,

— všestranné a včasné materiální a 
technické zabezpečení atd.

První desetiletí po skončení války bylo 
jedním z důležitých období při vytváření 
teorie protivzdušné operace. Právě tehdy 
byla rozpracována a zavedena nová for­
ma operačně strategického použití vojsk 

•PVO — protivzdušná operace. Je však tře­
ba mít na zřeteli, že v současné době pod­
stata a obsah kategorie „protivzdušná ope­
race“ prošly podstatnými změnami ve srov­
nání s tímto obdobím.

Další rozvoj teorie protivzdušné opera­
ce probíhal v podmínkách pokračující vě­
deckotechnické revoluce ve vojenství. Nové 
období v tomto procesu začalo v polovině 
padesátých let v důsledku vlivu zdokonalo­
vání prostředků vzdušného napadení a ze­
jména v souvislosti s rozpracováním a vy­
zbrojením armád zbraněmi hromadného 
ničení.

Ve spojitosti s tím se výrazně zvýšily 
požadavky na protivzdušnou obranu. Musí 
být schopna zničit letectvo v útoku dříve, 
než dosáhne objekty úderu, nebo způsobit 
mu takové ztráty, které by je donutilo 
vzdát se splnění bojových úkolů. To zna­
menalo, že protivzdušná obrana musí být 
maximálně nepřekonatelnou.

Z hlediska těchto faktorů ostře vyvsta­
la otázka vývoje efektivnějších prostředků 
PVO. Vznik protiletadlových raketových 
řízených zbraní zásadně a kvalitativně 
ovlivnil bojové možnosti vojsk protivzduš­
né obrany. Předurčil hlavní směr dalšího 
rozvoje všech sil a prostředků PVO. Vy­
zbrojení leteckých útvarů raketonosnými 
stíhacími letouny značně rozšířilo mož­
nosti protivzdušné obrany při ničení vzduš-
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ného nepřítele na dalekých přístupech 
к bráněným objektům.

Všechny tyto změny a vyzbrojení vojsk 
PVOS dokonalejšími radiolokátory a pro­
středky velení měly za následek nutnost 
dalšího zdokonalování teorie protivzdušné 
obrany. Bylo to podmíněno také přecho­
dem letectva nepřítele к činnosti v malých 
skupinách a jednotlivými letouny při ve­
dení úderů na objekty (ne ve zhuštěných 
bojových sestavách, jak tomu bylo v prů­
běhu druhé světové války). To vyžadovalo 
změny ve formách a způsobech bojového 
použití sil a prostředků PVO.

Stíhací letectvo současně s bojem ve 
velkých skupinách začalo působit v ma­
lých skupinách a jednotlivými letouny s in­
dividuálním navedením na každý vzdušný 
cíl. Tato okolnost byla charakteristická 
také pro protiletaodlová raketová vojska. 
Všechno to podstatně zvyšovalo úlohu tak­
tických stupňů PVO při odrážení úderů le­
tectva. Hlavním obsahem protivzdušné 
obrany bylo zničení velkého množství ma­
lých skupin a jednotlivých letounů nepříte­
le, rozptýlených do šířky, hloubky a výšky. 
Proto dynamiku odrážení úderů prostřed­
ků vzdušného napadení v tomto období 
posuzovali někteří vojenští odborníci jako 
bojovou činnost, a ne jako protivzdušnou 
operaci.

Bojové možnosti prostředků vdušného 
napadení nepřítele se dále zvýšily koncem 
padesátých a začátkem šedesátých let, kdy 
se ve výzbroji objevily krídlaté a mezikon­
tinentální balistické rakety s jadernou hla­
vicí. To značně změnilo úlohu a podíl bom- 
bardovacího letectva ve válce. Raketové 
jaderné zbraně se staly hlavním prostřed­
kem boje.

Hlavními principy použití všech těchto 
prostředků vzdušného napadení jsou pře- 
kvapivost, hromadné použití, cílevědomost 
a rozhodnost činnosti.

Operační uskupení sil nepřítele, které 
vedou vzdušnou kosmickou operaci, za­
hrnuje rakety různého určení, taktické le­
tectvo, letectvo letadlových lodí a strate­
gické letectvo.

Nenadálé vedení hromadných raketo­
vých a leteckých úderů na hlavní uskupení 
vojsk na válčišti, na velká průmyslová 
ekonomická a administrativní a politická 
centra, ekonomické prostory, energetické 
uzly a komunikace je považováno v sou­
ladu s válečnou doktrínou NATO za hlavní 
způsob rozpoutání války proti státům so­
cialistického společenství.

Rychlý kvalitativní rozvoj prostředků 
vzdušného napadení měl za následek dal­
ší zdokonalování forem a způsobů použí­
vání vojsk PVOS. Toto znovu donutilo hod­
notit protivzdušnou operaci jako hlavní

formu boje s prostředky vzdušného napa­
dení nepřítele.

Uskutečnily se však značné změny v sa­
motné podstatně takových operací. Jestliže 
v letech druhé světové války a v prvním 
desetiletí po ní šlo jen o protiletadlovou 
obranu, pak po zavedení raket neustále 
narůstá podíl problematiky protiraketové­
ho boje.

Koncem šedesátých a v sedmdesátých 
letech měly protivzdušné operace velké 
rozhodné cíle, rychlý průběh protivzduš­
ných sražení a bojů a zvětšení prostoro­
vého rozmachu. Kromě toho se předpoklá­
dalo, že budou více dynamické, intenzívní 
a současně časově omezené. To bylo pod­
míněno především zkrácením doby trvání 
útočných vzdušných operací. Jestliže v le­
tech druhé světové války doba jejich trvá­
ní dosahovala několik týdnů a dokonce 
měsíců, pak v současnosti, na základě 
zkušeností ze cvičení letectva USA a NATO, 
se zkrátila na 3—5 dnů.

Zahraniční vojenští odborníci předpoklá­
dají, že boj s novými prostředky vzdušného 
napadení, zvláště s balistickými a krídla­
tými raketami a raketami typu „vzduch— 
—země“, postavil před teorii protivzdušné 
operace řadu složitých otázek. Jednou 
z nich je zničení letounů-nosičů do čáry 
odpálení krídlatých raket a za jejich letu, 
dále rychlých vzdušných cílů v přízemních 
výškách a s malým efektivním povrchem 
odrazu. Za těžký komplexní problém 1ео- 
rie protivzdušné operace považují kromě 
toho zabezpečení odolnosti a vysoké efek­
tivnosti uskupení vojsk PVO.

Zkušenosti z lokálních válek dokazují, 
že v soudobých podmínkách se výrazně ze­
sílil samotný boj mezi letectvem v útoku 
a prostředky PVO. Je to podmíněno tím, že 
protiraketový a protiletadlový manévr le­
tectva v pásmech bojové činnosti sil PVO, 
lety v přízemních a malých výškách a dal­
ší způsoby boje nemohou dostatečně za­
bezpečit průlom systému PVO. Proto pa­
lebné ničení a radioelektronické umlčení 
protiletadlových prostředků se staly jedním 
z nejdůležitějších úkolů letectva v útoku.

Letectvo, které v průběhu lokálních vá­
lek narazilo na silnou činnost protiletadlo­
vých kompletů, snažilo se především zničit 
je protiradiolokačními raketami. К průlo­
mu sytému PVO, ničení protiletadlových 
prostředků, radiolokátorů, míst velení, le­
tišť stíhacího letectva strana v útoku vy­
čleňovala 30—60 % letounů z celkového 
počtu letounů zúčastněných v náletu. Pro­
to otázky odolnosti, vysoké efektivnosti 
uskupení vojsk PVO a včasné obnovení bo- 
jeschopnosti nabývají na prvořadém vý­
znamu v teorii protivzdušné operace.
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Lokální války ve Vietnamu a na Blíz­
kém východě potvrdily přímou závislost 
výsledků boje s letectvem nepřítele na 
úrovni bojové pohotovosti sil a prostředků 
PVO, důležitost pevného centralizovaného 
velení, nutnost cílevědomé přípravy к boji 
s nízko letícími cíli a vypracování spe­
ciálních způsobů jejich zničení.

Je možné mít dostatek mohutné soudo­
bé techniky PVO. Je-li však bojová pohoto­
vost na nízké úrovni, nemůže splnit stano­
vené úkoly. Například v arabsko-izraelské 
válce v roce 1967, i když egyptská armáda 
měla silnou PVO, schopnou odrazit napa­
dení izraelského letectva, nemohla tento 
úkol splnit pro neschopnost velení. К od­
ražení prvního hromadného úderu agreso­
ra, který prakticky rozhodoval o výsledku 
války, nebyly v pohotovosti ani pozemní 
prostředky PVO, ani stíhací letectvo.

Lokální války kromě toho potvrdily, že 
efektivnost činnosti uskupení PVO jsou ve 
značné míře závislé na:

— dálce zjištění prostředků vzdušného 
napadení za jejich letu v jakýchkoli výš­
kách, včetně přízemních,

— včasném manévru silami a prostřed­
ky PVO,

— společném použití útvarů, vyzbroje­
ných různými typy kompletů, které pokrý­
vají celý rozsah výšek, '

— možné činnosti stíhacího letectva a 
protiletadlových raketových vojsk v jed­
nom pásmu atd.

V průběhu bojové činnosti letectvo při 
průlomu systému PVO široce využívalo ma­
lých výšek a snažilo se v první řadě zničit 
místa velení a radiolokátory nebo znemož­
nit jejich práci s využitím prostředků ra- 
dioelektronického boje. V těchto podmín­
kách nebylo vždy možné centralizované 
velení a v řadě případů obránce přešel 
к decentralizovanému využívání sil a pro­
středků PVO. Pružné spojování centraliza­
ce a decentralizace velení umožňovala 
zvýšit jeho mobilnost a operativnost, úspěš­
něji plnit stanovené úkoly v manévrovém 
charakteru bojové činnosti, zvláště když 
nadřízený orgán velení nebyl schopen efek­
tivně reagovat na změnu situace.

Teorie PVO ve svém rozvoji musí ne­
ustále brát v úvahu změny ve formách a 
způsobech bojové činnosti letectva pravdě­
podobného nepřítele. V obecných rysech 
je možné shrnout je takto: V roce 1976 
byly v NATO přijaty jednotné zásady čin­
nosti taktického letectva v soudobé válce. 
V dokumentu, ve kterém jsou zobecněny, 
jsou formulovány funkce spojených vojen­
ských vzdušných sil NATO a klasifikovány

druhy vzdušných operací, plánovaných na 
evropském válčišti, jsou stanoveny princi­
py bojového použití letectva.

První vzdušné operace, pro jejichž ve­
dení specialisté NATO předpokládají vy­
užít až 70 % letounů z celkového složení 
letectva na váčišti, považují za hlavní for­
mu řešení úkolů vybojování jaderné pře­
vahy a nadvlády ve vzduchu a zničení 
uskupení pozemních vojsk nepřítele v prů­
běhu letecké podpory a izolování prostoru 
bojové činnosti. Přitom jsou toho názoru, 
že к vybojování nadvlády ve vzduchu ne­
stačí jen zničit protistojící uskupení letec­
tva, ale je nutné kromě toho zničit síly 
a prostředky protivzdušné obrany, zejmé­
na protiletadlová raketová vojska. Jenom 
v tomto případě bude možné splnit vše­
chny ostatní bojové úkoly. Útočná vzdušná 
operace tak podle jejich názorů směřuje 
především ke zničení leteckých, raketo­
vých jaderných uskupení a uskupení PVO 
protistojící strany.

Zahraniční vojenští odborníci soudí, že 
к efektivnímu řešení všech těchto úkolů 
v první útočné vzdušné operaci je nutné 
vést 3—5 a v dalším 2—3 hromadné údery. 
Přitom první den jsou vedeny dva hromad­
né údery a v dalších dnech po jednom 
úderu. Sestava letectva v hromadném úde­
ru může mít tři sledy.

Do prvního sledu jsou vyčleňovány síly, 
předurčené ke zničení prostředků PVO, 
к vedení průzkumu a radioelektronické- 
ho boje; do druhého sledu — hlavní úder­
né síly letectva; do třetího — síly a pro­
středky к dokončení úsilí prvních dvou 
sledů. Vedení útočných vzdušných operací 
vyžaduje zasazení nejen velkých sil bojo­
vého letectva, ale také sil a prostředků 
pozemních vojsk, zejména operačně tak­
tických raket.

Analýza zkušeností z lokálních válek a 
názorů zahraničních odborníků na způsoby 
bojového použití prostředků vzdušného na­
padení svědčí o tom, že ke zmaření tako­
vých útočných vzdušných operací na vál­
čišti bude zapotřebí vést protivzdušné ope­
race s využitím sil a prostředků druhů 
ozbrojených sil, za rozhodující úlohy vojsk 
PVO, dále hluboce členěná jejich operační 
sestava a potřebné zálohy. Tyto operace 
budou svým charakterem společné, proto­
že se jich mohou zúčastnit různorodá voj­
ska, síly a prostředky, které budou udržo­
vat těsnou součinnost mezi sebou v průbě­
hu boje s prostředky vzdušného napadení.

Jednou z nejdůležitějších zásad teorie 
protivzdušné operace, která vyplývá ze 
zkušeností minulých válek, je to, že její 
příprava (stejně tak jako operací jiných
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druhů ozbrojených sil) zahrnuje opatření 
к vytvoření potřebného uskupení vojsk, 
plánování bojové činnosti к odražení úde­
rů vzdušného nepřítele podle několika nej­
pravděpodobnějších variant, organizaci ve­
lení, součinnosti a všechny druhy zabez­
pečení. Realizace těchto opatření se usku­
tečňuje současně s organizací systému 
PVO, který je budován na základě jednot­
ného zámyslu v rozsahu celého státu.

Nejdůležitější oblastí přípravy proti­
vzdušné operace je její plánování. V jeho 
průběhu na základě všestraného zhodno­
cení a hlubokého předvídání zámyslu a 
možného charakteru činnosti vzdušného 
nepřítele je nutné určit nejvýhodnější způ­
soby použití všech sil PVO a zabezpečit

jejich sladěné údery co do cílů, času a 
prostoru.

Zvláštní význam v období přípravy pro­
tivzdušné operace má vědecky zdůvodněné 
prognózování činnosti na celou její dobu 
trvání. Je to podmíněno tím, že plánovat 
činnost vojsk PVO je nutné nejen na ob­
dobí odražení prvního úderu, ale na celou 
operaci, tj. к odrážení několika úderů ne­
přítele. Proto к plánování odražení jeho 
druhého a dalších úderů bude nutné pro- 
gnózovat následky a výsledky činnosti 
vlastních vojsk po každém úderu. Mezi ji­
ným je nutné prognózovat situaci bráně­
ných objektů, ztráty nepřítele, situaci vlast­
ních vojsk, spotřebu materiálně technic­
kých prostředků atd.

Současné podmínky přinášejí mnoho nového do organizace boje s prostředky vzduš­
ného napadení. Zejména proto probíhají značné změny v samotné podstatě protivzduš­
né operace. Výrazně se změnily jak obsah samotného pojmu této operace, tak i mnohé 
aspekty její přípravy a vedení. Přitom na prvořadém významu nabývá rozpracování 
vědecky zdůvodněných principů, forem a způsobů bojové činnosti vojsk PVO, které 
odpovídají perspektivě rozvoje sil vzdušného napadení pravděpodobného nepřítele. 
Další rozpracování vyžadují otázky přípravy a vedení protivzdušné operace, metody 
jejího plánování, velení vojskům s využíváním automatizovaných systémů velení a vý­
početní techniky. Důležitým úkolem je kromě toho dále všestranné zabezpečení bojové 
činnosti vojsk v operaci. Správně řešit vzniklé problémy, hluboce pronikat do podstaty 
nových jevů, vyvozovat potřebné teoretické a praktické závěry, je důležitým úkolem 
operačního umění vojsk PVO.
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Zdokonalování velení
silám a prostředkům PVO

Redakčně zpracovaný a zkrácený článek generálmajora D. D. 
Stezkina a plukovníka I. A. Derevjagina, uveřejněný v sovět­
ském časopise „Vojennaja mysl“ č. U1981.

Velení silám a prostředkům PVO má své zvláštnosti, které jsou určovaný charakte­
rem bojových úkolů, specifikou podmínek a způsobů jejich plnění v průběhu proti­
vzdušných operací, sražení a bojů. Jejich znalost a využívání má značný význam pro 
zlepšování organizační struktury a zvyšování efektivnosti velení vojskům PVO, pro 
další rozvoj systému protivzdušné obrany. '

Na základě zkušeností z operační přípravy a výzkumů jsou v článku rozebrány 
některé zvláštnosti velení silám a prostředkům PVO v bojové činností, charakteristické 
požadavky na ně a způsoby jeho dalšího zdokonalování.

Bojové úkoly musí plnit vojska PVO ve 
vzduchu, kde se bude ozbrojený zápas vy­
značovat velkým prostorovým rozmachem, 
rychlým průběhem a používáním daleko­
nosných, nejrychlejších a nejúčinnějších 
prostředků nepřítele.

Rozvoj sil a prostředků vzdušného a 
kosmického napadení nepřítele směřuje ke 
zvětšení rozsahu výšek, к růstu rychlostí 
a dálky letu, ke zvyšování přesností ničení 
cílů a palebné síly, kromě toho i možností 
radioelektronického boje za současného 
zmenšování prostoru rozptýlení prostředků 
napadení a spotřeby sil a prostředků 
ke zničení jednotlivých objektů. Nepřítel 
neustále udržuje své síly vzdušného a kos­
mického napadení v takovém stavu poho­
tovosti, který má zabezpečit splnění celého 
komplexu úkolů i při odvetné činnosti. Ne­
přítel však především počítá s nenadálým 
použitím prostředků vzdušného a kosmic­
kého napadení. Proto musí být vojska PVO 
v neustálé bojové pohotovosti к odražení 
hromadného úderu vzdušných sil nepříte­
le. Tato vojska jako první zahájí sražení 
к odražení agrese nepřítele. To bude mít 
řadu zvláštností ve velení vojskům PVO a 
v charakteru požadavků, které velení vy­
žaduje.

1. Systém velení silám a prostředkům 
PVO v bojové činnosti musí být schopen se 
zahájením války kvalitně plnit své funkce 
bez podstatné reorganizace systému. Při­
tom všechny prvky systému velení je nut­
né udržovat v pohotovosti к zabezpečení 
maximální efektivnosti bojového použití 
stíhacího letectva, protiletadlového raketo­
vého vojska a dalších sil a prostředků PVO 
v konkrétních podmínkách situace při plně­
ní bojových úkolů ve velmi krátkých Ihů- 
tách, ve stanovených prostorech a s nej- 
menšími ztrátami.

2. Velení v průběhu soudobých proti­
vzdušných operací, sraženích a bojích musí 
zabezpečit splnění svým charakterem obran 
ných bojových úkolů útočnými a pro ne­
přítele neočekávanými způsoby činnosti sil 
a prostředků PVO, zejména veškerého stí­
hacího letectva, na dalekých přístupech 
od bráněných objektů a uskupení vojsk. 
Letouny nepřítele v současné době jsou 
většinou vyzbrojeny raketami „vzduch— 
—vzduch“ a „vzduch—země“ s velkou dál­
kou činnosti, mají účinné průzkumné pro­
středky a prostředky rušení, mají i vyso­
ké manévrové možnosti. Velké nebezpečí 
představují dále řízené střely s plochou 
dráhou letu, pro které jsou charakteristic-
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ké: malý prostor rozptýlení a schopnost 
létat v malých a velmi malých výškách. 
Proto kvalitní plnění úkolů, spojených s ni­
čením prostředků vzdušného napadení, 
způsoby tradiční pasívni obrany je prak­
ticky nemožné. Může být dosaženo jen smě­
lou a rozhodnou činností se širokým po­
užitím manévru značných sil a prostředků 
PVO, aktivním hledáním a překvapivým ni­
čením vzdušných cílů, dovedným masko­
váním a dezinformací nepřítele.

3. V systému velení silám a prostřed­
kům PVO v soudobých podmínkách značně 
narůstá úloha nejvyšších velitelských stup­
ňů. Zkušenosti potvrzují, že mezi požadav­
ky na velení vojskům PVO a úrovní veli­
telského stupně existuje určitá závislost: 
čím vyšší je úroveň velení, tím tvrdší po­
žadavky jsou na ně kladeny. Tyto stupně 
velení mají plnou odpovědnost za přípravu 
a vedení příslušných protivzdušných ope­
rací a sražení. Proto systém velení silám 
a prostředkům PVO musí mít vysoký stu­
peň centralizace a umožňovat operativně 
a kvalitně velet všem podřízeným a sou­
činnostním vojskům v průběhu bojové čin­
nosti.

4. Velení vojskům PVO musí být schop­
no efektivně pracovat v podmínkách vel­
kého nedostatku času. V průběhu proti­
vzdušných operací, sražení a bojů je čas 
jedním z rozhodujících faktorů, který ovliv­
ňuje konečné výsledky bojového použití sil 
a prostředků PVO. Boj o získání času a 
předejití nepřítele při plnění bojových úko­
lů je v současnosti hlavním principem 
práce při řízení vojsk. Kterýkoliv velitel­
ský stupeň dokáže efektivně velet silám a 
prostředkům PVO v bojové činnosti jen za 
dodržení následující podmínky:

Ti š Tz + Tr + Tč,

kde Ti = doba příletu čelních cílů (časo­
vý interval od doby zjištění vzduš­
ného nepřítele průzkumnými pro­
středky do jeho příletu к čáře, 
od které může plnit úkol),

Tz = doba zpoždění průzkumové infor­
mace na stupni: zdroj informa­
ce — VS,

Tr = doba přijetí rozhodnutí a doru­
čení bojových úkolů vykonavate­
lům,

Tg = časový interval od doby, kde pa­
lebné prostředky PVO obdržely 
bojové úkoly, do zničení vzduš­
ného cíle v daném prostoru.

Systém velení silám a prostředkům PVO 
musí tedy zabezpečit předejití nepřítele

při plnění bojových úkolů. Toho může být 
dosaženo v tom případě, budou-li prvky 
tohoto systému na taktických stupních 
schopny reagovat na změny v situaci v re­
álném Časovém rozsahu, na operačních 
stupních — předcházet jim na základě 
předvídání činnosti vzdušného nepřítele.

Velení vojskům PVO v průběhu bojové 
Činnosti se uskutečňuje v podmínkách ne­
přetržitých změn v situaci, kdy nutnost 
přijetí nebo upřesnění rozhodnutí může 
vzniknout kdykoliv i v nejméně očekáva­
ných podmínkách. Práce v takové situaci 
vyžaduje zvláštní psychologické a odborné 
návyky generálů a důstojníků, schopnosti 
bezchybné dlouhodobé činnosti na rozme­
zí lidských možností. Proto má velký vý­
znam zabezpečení neúnavnosti příslušníků 
orgánů vedení při vedení protivzdušné ope­
race, sražení a boje. Toho může být dosa­
hováno především prací na směny na všech 
stupních velení, rovnoměrným rozdělením 
povinností mezi generály a důstojníky, 
vhodným rozmístěním a promyšleným vy­
bavením pracovišť na velitelských stano­
vištích, dobrou organizací zdravotnického 
zabezpečení a odpočinku.

Při zdokonalování velení silám a pro­
středkům PVO je nutné v souvislosti s tím 
neustále rozvíjet u generálů a důstojníků 
orgánů velení schopnost rychle přijímat 
správná rozhodnutí v podmínkách vyso­
kého nervového vypětí a ve stresových si­
tuacích. Vycvičenost člověka v oblasti ve­
lení za těchto podmínek je možné poměr­
ně úlně prověřit s využitím speciálních 
programů a testů.

Velení silám a prostředkům protivzduš­
né obrany musí být organizováno i z hle­
diska zvláštností, které jsou vlastní kaž­
dému útvaru PVO a které jsou určovány 
obsahem bojových úkolů, dislokací a mož­
nou činností protistojícího nepřítele.

Specifika bojového velení silám a pro­
středkům PVO předurčuje i takové důle­
žité požadavky na ně, jako jsou:

— stálá bojová pohotovost systému ve­
lení,

— soulad velení s určenými bojovými 
úkoly a očekávanou činností vzdušného 
nepřítele, s úlohou a místem sil a pro­
středků PVO v celkovém systému proti­
vzdušné obrany, se zvláštnostmi prostoru 
bojové činnosti,

— schopnost systému velení zabezpečit 
splnění bojových úkolů silami a prostřed­
ky PVO v podmínkách války jak s použi­
tím, tak i bez použití jaderných zbraní ne­
přítele.

Stálá bojová pohotovost systému velení 
je podmíněna možnostmi nenadálého hro­
madného napadení vzdušného nepřítele a
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ve spojitosti s tím nutnost včasného a or­
ganizovaného zasazení všech sil a pro­
středků PVO do sražení. Je nutné dosáh­
nout toho, aby pohotovost systému velení 
vždy převyšovala celkovou bojovou poho­
tovost svazku a útvaru, aby byla vyšší a 
mobilnější.

Řešení tohoto úkolu u vojsk PVO je za­
bezpečováno především udržováním systé­
mu velení na potřebném stupni pohoto­
vosti, vysokou odbornou připraveností ge­
nerálů a důstojníků, sladěností u činností 
bojových směn velitelských stanovišť a 
efektivní činností spojovací soustavy a 
automatickým systémem velení. Se zdoko­
nalováním prostředků vzdušného napadení 
obrany se dále zvyšují požadavky na bojo­
vou pohotovost systému velení.

Požadavky na soulad systému velení 
s určenými bojovými úkoly, s úlohou a mís­
tem sil a prostředků PVO v celkovém sy­
stému protivzdušné obrany vyplývají z růz­
norodosti bojových úkolů a podmínek je­
jich plnění na různých válčištích a také 
v rozsahu jednoho válčiště.

Činnost vzdušného nepřítele v podmín­
kách vedení války a použitím jen klasic- 
kcýh prostředků ničení bude mít pravdě­
podobně omezený charakter co do cílů, 
prostorového rozsahu a množství zvolených 
objektů pro úder. Počet současně vede­
ných hromadných úderů letectva se zjevně 
sníží. Avšak počet letounů, které se zúčast­
ní úderu na objekty druhu město, přístav 
nebo uskupení vojsk, jak to potvrdily zku­
šenosti z války v Indočíně, může dosáh­
nout 100 i více; hustota náletu — do 15 
letounů za minutu.

Současně s tím může vzdušný nepřítel 
používat činnosti poutání na širé frontě 
s využitím malých skupin a jednotlivých 
letounů. Cílem poutání bude zřejmě zame­
zit manévru silami a prostředky PVO na 
směry, kde nepřítel soustřeďuje své hlav­
ní úsilí. Při organizaci velení vojskům PVO 
je nutné zabezpečit takovou kapacitu sy­
stému velení, která by neomezovala mož­
nosti při zasazování sil a prostředků do 
sražení a bojů na pravděpodobných smě­
rech hromadného použití letectva nepřítele.

Ve válce s použitím jaderných zbraní 
může nepřítel vést údery současně na vel­
ké množství objektů za podstatného sní­
žení počtu letounů na každý z nich. V tom­
to případě nabývá na nejdůležitějším vý­
znamu ne kapacita, ale odolnost a nepře­
tržitost činnosti systému velení, protože se 
prudce zvyšuje pravděpodobnost vyřazení 
jeho jednotlivých článků. Odolnosti a ne­
přetržitosti velení může být dosaženo:

— zabezpečením vysokého stupně ochra­
ny míst velení, a to jejich ženijním vybu­
dováním a spolehlivou obranou stíhacího

letectva a protiletadlového raketového voj­
ska, .

— předáním velení v případě nutnosti 
na záložní velitelská stanoviště,

— částečným přechodem na centrali­
zovaný systém velení, a to obejitím nižších 
stupňů velení a převzetím velení vyššími 
stupni (vynecháním vyřazených stupňů ve­
lení),

— přechodem na decentralizované ve­
lení a samostatnou činnost.

Síly a prostředky PVO jsou nejen u vojsk 
PVO státu, ale také u pozemních vojsk a 
letectva. Úspěšné splnění jejich úkolů při 
obraně objektů a uskupení vojsk proti úde­
rům vzdušného nepřítele je dosahováno 
přesným, sladěným a společným úsilím. 
Je to možné jen při centralizovaném vele­
ní všem silám a prostředkům PVO a stí­
hacího letectva z jednoho velitelského sta­
noviště. Zkušenosti z minulých válek a 
teoretické výzkumy potvrzují, že pro daný 
prostor, směr a válčiště musí být jednotné, 
odpovídat zámyslům a plánům bojového a 
operačního použití uskupení všech druhů 
ozbrojených sil a efektivně plnit úkoly se 
zahájením války bez podstatných změn své 
organizační struktury. Jen centralizované 
velení zabezpečuje, jak to potvrzují různá 
cvičení, nepřetržitou sladěnou činnost růz­
norodých sil a prostředků proti vzdušné­
mu nepříteli, počínaje maximálně možnými 
dálkami pro letectvo a protiletadlové ra­
ketové prostředky do úplného jeho zničení 
v určených prostorech.

Všechny tyto a další požadavky na ve­
lení vojskům PVO jsou realizovány v prů­
běhu jeho zdokonalování s přihlédnutím 
ke konkrétním podmínkám a zvláštnostem 
plnění bojových úkolů. Čím přesněji jsou 
stanoveny a prakticky realizovány poža­
davky na velení konkrétním silám a pro­
středkům PVO, tím lépe je zabezpečeno 
vysoce efektivní splnění jejich úkolů a 
funkcí na všech stupních systému velení.

Zdokonalování bojového velení silám a 
prostředkům PVO je komplexní úkol. Hlav­
ními směry jeho řešení jsou:

— přesné rozdělení úkolů a funkcí mezi 
velitelskými stupni a orgány velení uvnitř 
každého stupně,

— zlepšení celkové struktury systému 
velení vcelku,

— automatizace velení silám a pro­
středkům PVO na základě dokonalejšího 
automatického systému velení a matema­
tického zabezpečení,

— rozvoj a zkvalitnění spojovací sou­
stavy,

— zvětšení hloubky, přesnosti a věro­
hodnosti informačního zabezpečení (zvláš­
tě o vzdušném nepříteli),
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— zdokonalování bojového plánování a 
zvyšování pohotovosti všech prvků systé­
mu velení к okamžitému zahájení činnosti.

Zdokonalování optimální struktury sy­
stému velení, správné rozdělení úkolů a 
funkcí mezi jednotlivými stupni má zá­
sadní význam.

Cíle ve velení silám a prostředkům je 
dosahováno řešením konkrétních úkolů ve­
lení. Je jen na škodu, že zatím není v li­
teratuře přesně definován pojem „úkol ve­
lení“. Podle našeho názoru pod pojmem 
úkol velení je nutné chápat skupinu vzá­
jemně spojených opatření v činnosti ve­
lení daného velitelského stupně, po jejichž 
splnění je dosaženo určitého dílčího vý­
sledku na cestě к dosažení konečného cíle 
velení.

Jednotlivé úkoly velení se liší jednak 
svým obsahem, jednak určitou samostat­
ností dosahovaných výsledků při jejich 
plnění. Např. rozpracování plánu proti­
vzdušné operace (sražení, boje) je zakon­
čeno stanovením konkrétních vzájemně 
spojených bojových úkolů podřízeným si­
lám a prostředkům a určením způsobů je­
jich splnění v závislosti na variantách mož­
né činnosti vzdušného nepřítele. Hlavním 
cílem stranickopolitické práce v tomto pří­
padě je upevnění a udržování převahy vo­
jáků nad nepřítelem v morálně politickém 
a psychologickém směru.

Nejdůležitější význam při organizaci ve­
lení má stanovení obsahu každého úkolu 
velení, způsobu a využití sil a prostředků 
na jeho splnění. Je základem vědecky zdů­
vodněného rozdělení těchto úkolů podle 
příslušných stupňů a orgánů velení a tvoří 
osnovu při určování složení a funkcí orgá­
nů velení, jejich práv a povinností. Úkol 
velení je řešen splněním odpovídajících 
funkcí. Přitom každá funkce představuje 
zvláštní druh činnosti velení na základě 
rozdělení práce a specializace v oblasti ve­
lení. Funkce velení je souhrn objektivně 
nutných a opakujících se činností, sklou­
bených stejnorodým obsahem a cílem.

Pojem „funkce velení“ je značně širší 
než pojem „funkce orgánu velení“. Druhý 
pojem představuje oblast činnosti osob or­
gánů velení, okruh práce, omezený rám­
cem práv a odpovědnosti, jejich podílem 
při řešení jednotlivých úkolů v oblasti ve­
lení. Každá funkce orgánu velení je neod­
dělitelně spojena jen s tou částí daného 
úkolu velení, za jehož splnění má plnou 
zodpovědnost na základě nařízení nadříze­
ného velitele.

Účelné a zdůvodněné rozdělení úkolů 
a funkcí velení podle příslušných úrovní 
(stupňů) a orgánů zvyšuje jeho rychlost 
činnosti, přesnost, organizovanost, efektiv 
nost a kvalitu. Umožňuje dále optimalizo­

vat vstupní a výstupní toky informací veli­
telských stanovišť různých stupňů a maxi­
málně je formalizovat, což podstatně zvy­
šuje operativnost procesů velení a vytváří 
konkrétní podmínky pro komplexní a úpl­
nou automatizaci. Nedokonalá organizace 
některých prvků strukturních forem způ­
sobuje často chyby při hodnocení skutečné 
potřeby a při uskutečňování jednotlivých 
funkcí velení.

Strukturu velení silám a prostředkům 
PVO ovlivňuje celý souhrn faktorů. К nej­
důležitějším patří:

— cíle, principy a metody velení, jeho 
úkoly a funkce,

— naplněnost a úroveň odborné přípra­
vy kádrů velení,

— bojové složení a výzbroj útvarů a 
svazků vojsk PVO,

— bojové možnosti a způsoby použití 
prostředků vzdušného napadení nepřítele, 

— technika velení (zejména automati­
zovaný systém velení, výpočetní technika) 
a spojovací technika,

— specifika prostoru bojové činnosti.
Nutnost stálé pohotovosti sil a prostřed­

ků PVO к odražení nenadálého napadení 
nepřítele, charakter úkolů a funkcí velení 
předpokládá, aby struktura systému vele­
ní, vytvořená předem v průběhu přípravy 
bojové činnosti, podle možnosti plně od­
povídala požadavkům války.

V procesu zdokonalování organizace 
orgánů velení silám a prostředkům PVO 
musí být brány v úvahu konkrétní pod­
mínky plnění stanovených bojových úkolů. 
Tato práce může zahrnovat tato období:

— určení sestavy a obsah úkolů velení 
silám a prostředkům PVO,

— zdůvodnění stupně centralizace a 
decentralizace při plnění každého úkolu a 
počtu stupňů (článků) velení,

— rozpočet potřebného množství orgá­
nů velení na každé úrovni (stupni) systé­
mu,

— stanovení funkcí orgánů velení, je­
jich práva, odpovědnost a způsob podří­
zenosti v rámci své a ostatních úrovní 
(stupňů) velení, dále určení početních sta­
vů každého orgánu velení,

— rozpracování konkrétních funkčních 
povinností jednotlivých funkcionářů v čin­
nosti v sestavě bojových směn velitelských 
stanovišť.

Struktura sytému velení, způsoby a zá­
sady plnění úkolů a funkcí velení silám a 
prostředkům PVO v míru jsou upřesňová­
ny a zdokonalovány na základě výsledků 
operační a bojové přípravy vojsk a orgá­
nů velení. Je možné pokládat ji za zcela 
racionální, zabezpečuje-li optimální dobu
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na přijetí (upřesnění) rozhodnutí, pláno­
vání bojové činnosti a určení úkolů voj­
skům, skládá-li se z minimálně nutného 
počtu stupňů a orgánů velení, vylučuje-li 
zdvojování funkcí a má spolehlivé spoji­
tosti mezi orgány a stupni velení, které 
umožňují trvale získávat potřebné infor­
mace o situaci pro kvalitní plnění úkolů 
velení.

Efektivní velení silám a prostředkům 
PVO není možné bez automatizace. Proto 
zdokonalování automatizovaného systému 
velení je nejdůležitějším směrem jeho dal­
šího zdokonalování. Automatizované sy­
stémy velení podstatně zvyšují spolehli­
vost předání signálů bojového velení voj­
skům v minimální době, zabezpečují přes­
nou součinnost různorodých sil a prostřed­
ků PVO, jejich široký a včasný manévr, 
soustředění jejich úsilí ke zničení hlav­
ních uskupení nepřítele ve vzduchu a účin­
né využití vlastních záloh.

Dalšímu zdokonalování automatizova­
ných systémů velení vojskům je věnována 
velká pozornost. Může se dále rozvíjet vy­
užíváním výkonnější výpočetní techniky, 
zvyšováním možností při plnění úkolů ope­
račně taktického charakteru a přecho­
dem к novým efektivnějším strukturním 
principům automatizovaných systémů ve­
lení vojskům. Jedním z perspektivních smě­
rů je přechod к takovému rozdělení pro­
středků automatizace, které by zabezpečo­
valo centralizovanou obsluhu všech orgá­
nů velení, nezávisle na jejich stupni.

Technickým základem nového principu 
výstavby automatizovaného systému velení 
vojskům může být využití teritoriálně roz­
místěné a vzájemně spojené výpočetní 
techniky a velitelských stanovišť. Přitom 
všechna VS a jejich orgány velení z hle­
diska zabezpečení výpočetní technikou bu­
dou jakoby na jedné úrovni, i když způsob 
jejich podřízenosti zůstane původní. Tento 
princip shrnuje přednosti a současně kom­
penzuje nedostatky, které vycházejí z hier­
archické struktury velení. V krizových si­
tuacích neumožňuje využívat síly matema­
tického zabezpečení celé sítě výpočetní 
techniky pro řešení úkolů velení na odpo­
vídajícím velitelském stupni. V tomto pří­
padě se zvyšuje pevnost systému velení, 
vytvářejí se lepší podmínky pro práci ge­
nerálů a důstojníků na velitelských stano­
vištích.

V rámci zdokonalování velení silám a 
prostředkům PVO jsou rezervy i ve spo­
jovací soustavě. S nutností jejího rozvoje 
na základě nové techniky je nutné pod­
statně zvýšit utajení spojení, přesněji roz­
pracovat způsob a pravidla využívání spo­
jovacích prostředků na každém velitelském 
stanovišti, zlepšit znalosti generálů a dů­
stojníků spojovacích prostředků a schémat 
a praktické návyky při jejich využívání. 
Důležité přitom je další zdoknalování sy­
stému automatizovaného velení všemi spo­
jovacími prostředky. Musí zabezpečovat 
prvenství při využívání všech druhů spoje­
ní a spojovacích prostředků a záznam je­
jich využívání na jednotlivých pracoviš­
tích generálů a důstojníků operačních 
(bojových) směn velitelských stanovišť.

Růst bojových vlastností prostředků 
vzdušného napadení nepřítele vyžaduje 
nutnost zvětšení hloubky, přesnosti a hod­
nověrnosti informačního zabezpečení veli­
telských stanovišť. Řešit tento problém 
v plném rozsahu na všech stupních velení 
jen na základě jedné radiolokační infor­
mace je prakticky nemožné. К úspěšnému 
splnění úkolů velení, zejména na vyšších 
velitelských stupních, jsou nutné přede­
vším informace o vzdušném nepříteli ve 
velké hloubce, a to prakticky od doby 
vzletu jeho letectva.

Neustále vzrůstající úlohu ve velení si­
lám a prostředkům PVO má kvalita a ope­
rativnost plánování jejich bojového použití. 
Přitom na zvláštním významu nabývá vě­
decky zdůvodněné stanovení bojových úko­
lů, variant činnosti vojsk a způsob jejich 
součinnosti; propočet složení, situace a 
způsobu použití záloh; rozdělení vyčleně­
ného úsilí sil a prostředků na protivzduš­
nou operaci (sražení) podle směrů, sledů 
operační sestavy vojsk a prostorů ničení 
vzdušného nepřítele. Úspěšné řešení těch­
to úkolů je ovšem možné jen s pomocí vý­
početní techniky na základě operačně ma­
tematického modelování bojové činnosti 
stran ve vzdušném prostoru.

Existují také další směry zdokonalová­
ní velení silám a prostředkům PVO. Mezi 
ně patří:

— dostatek vysoce mobilních záloh sil 
a prostředků velení na příslušných velitel­
ských stupních,

— zvýšení úrovně vojenskotechnických 
znalostí generálů a důstojníků operačních 
(bojových) směn velitelských stanovišť.

Rozvoj prostředků vzdušného napadení nepřítele a prostředků boje s nimi a narůs­
tání úlohy vyšších velitelských stupňů při organizaci plnění bojových úkolů vojsky 
PVO vyžadují neustálé zdokonalování bojového velení.
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INFORMACE

různé

OBCHOD 
SO ZBRAŇAMI 
V EKONOMIKE

A POLITIKE
VYSPELÝCH 

KAPITALISTICKÝCH
ŠTÁTOV

Major PhDr. Vladimír Š e f č í k, CSc.

V sedemdesiatych rokoch sa stále vý­
raznejšou črtou horúčkovitého kvalitatív­
neho zbrojenia súčasného kapitalizmu stá­
va militarizácia vonkajších ekonomických 
vzťahov kapitalistického sveta, ktorá sa 
prejevuje predovšetkým tendenciou k in­
tegrácii zbrojnej výroby krajín NATO a 
rozširovaním zahraničného trhu vojenskej 
produkcie.

Trh vojenskej produkcie sa tak stáva 
významným faktorom v rámci vojnovo eko­
nomických príprav imperialistických štá­
tov. Jeho význam okrem iných je daný 
skutočnosťou, že štátne nákupy vojenskej 
produkcie a služieb vojenského charakteru 
predstavujú relatívne samostatný trh, kto­
rý sa do značnej miery vymyká z rámca 
bežného tržného mechanizmu. Na rozdiel 
od neho má vojenská produkcia zaručený 
odbyt, dlhodobý výhlad a celkovo aj po- 
pomerne veľkú stabilitu. Základnou črtou 
tohto trhu je monopolizácia dopytu, tzn. 
skutočnosť, že na ňom ako monopolný zá­
kazník vystupuje buržoázny štát, čo sa od­
ráža v celom spôsobe realizácie vojenskej 
produkcie, jej cenovej tvorby a v zisko­
vých efektoch vojensko-priemyselného ka­
pitálu.

Skutočňosť, že výroba zbraní sa za ka­
pitalizmu v niektorých smeroch odlišuje 
od bežnej tovarovej výroby, vyjadril V. I. 
Lenin slovami: „Když kapitalisté pracují 
pro obranu země, tj. pro stát, je jasné, že 
už to není „čistý“ kapitalismus, ale zvlášt­
ní druh národního hospodářství... Zbožní 
výroba je práce pro neznámý a svobodný 
trh. Avšak kapitalista „pracující“ pro obra­
nu „nepracuje“ vůbec pro trh, nýbrž pro 
státní objednávky a dokonce vesměs za pe­
níze, které mu půjčil stát.“ (Lenin, V. L: 
Spisy, sv. 25, SNPL 1956, s. 64—65.)

83



Rozmach zahraničného trhu vojenskej 
produkcie nastáva v období po druhej sve­
tovej vojne. Zvýšil sa jeho rozsah, ale d j 
počet vývozcov vojenskej produkcie. Naj­
väčší podiel na tomto rozmachu majú pre­
dovšetkým Spojené štáty americké, Fran­
cúzsko a Veľká Británia. Za nimi nasledujú 
ďalšie vyspelé kapitalistické štáty ako 
Švédsko, Švajčiarsko, Taliansko. Od polo­
vice sedemdesiatych rokov sa do vývozu 
vojenskej produkcie výrazne zapojila NSR. 
Významnou črtou, ktorá ovplyvňuje tento 
trh, je, že v období po druhej svetovej 
vojne trh vojenskej produkcie nadobúda 
štátno-monopolistický charakter a je orien­
tovaný v súlade s cieľmi štátnej politiky 
imperialistických štátov. To znamená, že 
dodávky vojenskej produkcie nie sú len 
zdrojom maximálnych ziskov zbrojárskych 
koncernov týchto krajín, ale sa stávajú 
Čoraz viac nástrojom štátnej politiky, pre­
dovšetkým v USA.

Spojené štáty na trhu vojenskej pro­
dukcie majú špecifické postavenie. Vyplýva 
z pozície založenej na ekonomických, or­
ganizačných a politických faktoroch da­
ných postavením USA v kapitalistickom 
svete a podmienených charakterom kapi­
talistických výrobných vzťahov. Toto po­
stavenie USA využívajú mimo iného k radu 
tlakov na svojich partnerov, s cieľom do- 
nútit ich na nákup amerických výrobkov, 
aj keď technické, operačné a finančné ana­
lýzy svedčia v prospech techniky vyrobe­
nej v západnej Európe.

Za programy predaja vojenskej produk­
cie v USA je zodpovedné Ministerstvo obra­
ny, v rámci ktorého pôsobí DSAA (Defense 
Security Assistance Agency) — Správa po­
moci pri zaistení bezpečnosti. To je pra­
covná skupina, založená v roku 1971 bý­
valým prezidentom R. Nixonom, ktorá má 
rôzne úlohy súvisiace s problémom preda­
ja vojenskej produkcie štátu. Jej funkciou 
je riadenie, správa a kontrola schválených 
programov a formulovanie podobných pro­
gramov v rámci uvedenej oblasti. Všetky 
aspekty tejto zložitej činnosti vyžadujú sú­
hlas ministra obrany, ktorý je potom styč­
ným orgánom s celým štátnym aparátom,

za ktorý nesie zodpovednosť výhradne 
prezident.

Činnosť DSAA zabezpečujú dve sekcie, 
z ktorých jedna označená DSN (Director 
Sales Negotiations) je zodpovedná za plne­
nie všetkých materiálnych funkcií, súvisia­
cich s akoukoľvek vývoznou predajnou 
činnosťou a druhou je DMA (Director Mi­
litary Assistance), ktorá zabezpečuje vý­
voj použitia všetkých systémov spojených 
s výcvikom osôb, ktoré budú používať a 
udržiavať všetky zakúpené zbrane.

Organizácia obchodu so zbraňami vo 
Francúzsku pokrýva všetky činnosti spo­
jené priamo s predajom, tj. od začatia 
konštrukčnej činnosti až po podpísanie 
kontraktu a v určitých prípadoch ešte ďa­
lej.

Organizácia je pod priamym riadením 
Ministerstva obrany, ktoré dohliada na vý­
robu a predaj zbraní národného priemyslu 
prostredníctvom DMA (Delegation Minis- 
terielle pour l’Armement). Má plniť tieto 
dva prvoradé ciele: priamo kontrolovať 
kvalitu výroby a súčasne vytvárať v odbe­
rateľskej krajine taký dojem spoľahlivosti 
a účinnosti, aký môže zaručiť iba priama 
účasť štátu na exporte.

Postavenie Veľkej Británie vo svetovom 
exporte zbraní bolo po druhej svetovej voj­
ne oslabené. V súčasnosti sa jeho objem 
neprestajne zvyšuje. Vrcholným orgánom 
je Ministerstvo obrany so šéfom výkonnej 
kancelárie (chief executive — PE) a pod- 
tajomníkom, podliehajúcim ministrovi. Sy­
stém obchodu so zbraňami vo Veľkej Bri­
tánii je výsledkom mnohoročných skúse­
ností, ktoré v tejto oblasti krajina má. Je 
veľmi poplatný koloniálnej minulosti Spo­
jeného kráľovstva.

Ak sa pozorne pozrieme na uvedenú 
organizáciu obchodu so zbraňami vyspe­
lých kapitalistických krajín ako sú USA, 
Francúzsko a Veľká Británia vidíme, že 
napriek určitým odlišnostiam majú jedno 
spoločné. V organizácii obchodu vystupujú 
do popredia tri navzájom prepojené základ­
né zložky, ktoré vytvárajú základ vojen- 
sko-priemyselných komplexov týchto kra­
jín. Sú to zbrojárske koncerny, Minister-
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stvo obrany a štátny aparát. Nimi je dané 
ich dominujúce postavenie ako v ekono­
mike, politike, tak aj v ideológii súčasného 
imperializmu. Ovplyvňujú tak strategické 
ciele imperializmu na likvidáciu socializ­
mu spolu s presadzovaním svojich mo- 
censko-politických a ziskových záujmov.

Pri charakterizovaní obchodu so zbra­
ňami týchto troch krajín však napriek 
zjavným skutočnostiam P. Penoni hovorí: 
„... motivácia pre vytvorenie zložitých or­
ganizácií má výhradne komerčne-ekono- 
mickú podstatu, ktorá však v prípade Spo­
jených štátov má rovnako vzťah k politic­
kým problémom. Ak zoberieme do úvahy 
ročnú hodnotu uskutočnených transakcií 
je jasné, že cielom racionalizácie predaj­
ných systémov týchto krajín je zabezpečiť 
dosahované úspechy, ktoré majú nemalý 
význam pre ich ekonomiku — ako z fi­
nančného hľadiska (získanie cudzích mien 
a následného príspevku platobnej bilan­
cie krajiny), zo spoločenského hľadiska 
(udržiavanie zamestnanosti v dôležitom 
odvetví priemyslu v období medzinárodnej 
ekonomickej krízy) a konečne z techno­
logického hľadiska (vývoj odvetví, majú­
cich za svoju základňu vyspelú technoló­
giu, ktorá môže byť ďalej vyvíjaná pre po­
užitie v civilnom sektore.“) (Pozri: Penoni 
P.: Western Arms Sales. In: Armies and 
Weapons, č. 43, 1978, s. 43).

Toto tvrdenie buržoázneho teoretika je 
poplatné vo všeobecnosti politike vojen- 
sko-priemyselných komplexov a zvlášť po­
litike komplexov umiestnených v západnej 
Európe. Určitá kritika zamerania obchodu 
so zbraňami USA odhaľuje konkurenčný 
zápas, ktorý medzi týmito vojensko-prie- 
myselnými komplexami existuje. Vo svojej 
charakteristike sa však Penoni vyhýba zá­
sadným skutočnostiam, ktoré v súčasnosti 
zaujímajú všetko mierumilovné ľudstvo na 
svete a samozrejme predovšetkým aj ľud 
vyspelých kapitalistických štátov.

Práve preto je potrebné z metodologic­
kého hľadiska vychádzať pri skúmaní da­
ného problému z reálnej skutočnosti, a to, 
že vďaka dôslednej mierotvornej leninskej 
politike Sovietskeho zväzu a ostatných so­

cialistických krajín, vďaka zmenenému po­
meru síl vo svete, sa stal proces uvoľňo­
vania medzinárodného napätia určujúcim 
faktorom vývoja medzinárodných vzťahov. 
Z tohoto hľadiska obchod so zbraňami je 
trvalou hrozbou pre mier, pre proces uvoľ­
ňovania napätia vo svete. Neprestajne vy­
tvára možnosti zhoršenia medzinárodných 
vzťahov, neprestajného zvyšovanie zbroj­
nej výroby a vojenských výdajov a tým aj 
narušovania rovnováhy vojenských síl, kto­
rá vo svete v súčasnosti existuje.

Druhým, z metodologického hľadiska 
významným východiskom, je skutočnosť, 
ktorú vyjadril K. Marx: „Vojna ... bezpro­
stredne ekonomicky znamená to isté, ako 
keby národ časť svojho kapitálu hodil do 
vody.“ (Marx K.: Rukopisy „Grundrisse I“, 
Pravda 1974, s. 80.)

Ak vychádzame z naznačených skutoč­
ností vidíme, že pre kupujúceho na trhu 
vojenskej produkcie táto nijaký ekonomic­
ký efekt neprináša. Nakúpená produkcia 
totiž neslúži k obnove reprodukčného pro­
cesu krajiny a k jej rozkvetu, ale práve 
naopak k deštrukccii a odčerpávaniu pro­
striedkov potrebných pre hospodársky a 
kultúrny rozvoj krajiny. Pretože povedané 
slovami B. Engelsa násilie „nemůže dělat 
peníze, může nanejvýš peníze už udělané 
sebrat“. (Marx K., Engels B.: Vybrané spi­
sy, sv. 4, Svoboda 1977, s. 217.) Přitom cena 
tejto produkcie sa neprestajne zvyšuje.

Na druhej strane rozširovanie vojen­
skej výroby, rast militarizácie krajiny zá­
konite vedie ku hromadeniu rozporov re­
produkčného procesu a ku spomaľovaniu, 
prípadne až k zastaveniu ekonomického 
rastu a k poklesu výroby, a to aj v hospo­
dársky silných kapitalistických krajinách. 
Ináč povedané: „Moderní bitevní loď není 
jen produktem, ale zároveň i ukázkou mo­
derního velkého průmyslu, je to plovoucí 
továrna — především ovšem na mrhání 
penězi.“ (Tamtiež, s. 223.)

Rozvoj výroby vojenskej produkcie však 
neposkytuje ani dostatok pracovných prí­
ležitostí. Práve naopak, vďaka technicky 
vyspelým odvetviam s vysokým organic­
kým zložením kapitálu a vysokou úrovňou
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produktivity práce, vytvára menej pracov­
ných príležitostí než rast civilnej výroby.

Uvedené skutočnosti Penoni neuvádza 
a neuvádza ani fakt zrejmý na prvý po­
hľad. Totiž jediný kto z obchodu so zbra­
ňami a z rozširovania výroby vojenskej 
produkcie má ekonomický a politický ka­
pitál, sú zbrojárske monopoly a vojensko- 
-priemyselný komplex. O tých však P. Pe­
noni mlčí.

Zisky týchto monopolov sú zaručené 
takmer za každej situácie, pokiaľ sa vo 
svete udrží ovzdušie napätia. Úmyselne 
zhoršujú medzinárodnú situáciu a stupňujú 
horúčkovité zbrojenie, aby odviedli pozor­
nosť ľudu od vnútorných problémov a so­
ciálnych konfliktov.

Teda nie iba z ekonomických príčin 
kapitalistické krajiny organizujú obchod 
so zbraňami, ale predovšetkým z politic­
kých. Upevňuje sa tak sila najreakčnej- 
šej špičky — vojensko-priemyselných kom­
plexov a zároveň sa vytvára priestor pre 
potlačenie revolučného hnutia vo vlastnej 
krajine a opätovné získanie vplyvu v bý­
valých kolóniách. Je potrebné totiž vidieť,

že čím viac hrozí týmto podnikateľom zní­
ženie koloniálnych príjmov ako dôsledok 
národnooslobodzovacieho boja, tým viac 
vzrastá ich potreba čerpať nadzisky z dru­
hého prameňa — horúčkovitého zbrojenia.

Politický aspekt potvrdzuje ešte jedna 
skutočnosť. Aby totiž obchodníci so zbra­
ňami mohli realizovať svoj tovar a mať za­
bezpečený nepretržitý prúd nadziskov zo 
zbrojenia, musia sa predovšetkým čo naj­
aktívnejšie zaoberať medzinárodnou poli­
tikou.

Uvedené fakty ukazujú že za politic­
kými a ekonomickými aspektami obchodu 
so zbraňami sa predovšetkým skrýva ne­
návisť k Sovietskemu zväzu a ostatným so­
cialistickými krajinám, medzinárodnému 
komunistickému a robotníckemu hnutiu, 
národnooslobodzovaciemu boju a všetkému 
pokrokovému vo svete. Táto nenávisť je 
umocňovaná ich snahou po čo najväčších 
ziskoch a potvrdzuje slová V. I. Lenina, že 
„Záplava zlata proudí přímo do kapes bur- 
žoazních politiků, kteří tvoří úzce spřaže- 
nou mezinárodní bandu.“ (Lenin V. L: Spi­
sy, sv. 19, SNPL 1957, s. 97.)
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